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Eicaywyn

AlAOIKAOTIKA padnuatog
YAIKO Kat AoylopIKO
ArtoOnkevon AedouEVWVY
[Tpoypaupata

Python



AladIKaoTIKA

* 3TOXOC TOU HaBNuUaTOoCg
e [lpoarattolpeva

e MeBodo¢ didaoKaAiag

e MeBodoc a&loAoynong
e BiBAloypadia

MpoTteivopeva Zuyypauparta otov EUd0&o

Tony Gaddis: ZekivwvTtac ue tnv Python, Ekd6oelg Da Vinci (Ekdoon tou 2020)
John Guttag: YroAoyiouol kat mpoypauuatiouog ue tnv Python, Ekdooelg KAeldaplBpog

EmmnA£ov BiBAioypadia

ABoupng N., Koukiag M., MaAloupag B., Zyapumag K.: Python, Elocaywyn oToug UTIOAOYIOTEG,
Maveruotnuiakeg Ekdooelc Kpnng

>apapdc NikoAaoc , Toum\idone Kwvotavtivog: To BiBAio tne PYTHON, Ekdooelg KpLTLKN
Allen B. Downey: Zké@ou oe Python, EKd0oeIlg KAeldapiBuog

Eric Matthes: H yAwooa npoypauuatiouou Python uéoa aré napadeiyuara kat aoknoelg,
Ekdboelc Alotypa
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N\oylouKO (software)
AOYIOUIKO 200TNHATOG Edappoyeg

* AEITOLPYIKO cLoThHA
Mac OS, Windows, Linux...
* Bonbntika rnpoypdapuata
Antivirus, Zip, Drivers...
e EpyaAeia avantuéng AOYLOUIKOU

Assembler, Compiler, Interpreter...
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(Random Access Memory)

bit



ArtoBnkevon Aedbopevwy

RAM

(Random Access Memory)

byte:

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

........................................................................................................
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

on

off

off

on | on | on | off | on

bit




ArtoBnkevon Aedbopevwy

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

........................................................................................................
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

RAM byte

(Random Access Memory)

byte: 1 0| O 1 1 1 0 1

bit

27 4+244234224+20=157



ArtoBnkevon Aedbopevwy

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

........................................................................................................
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

RAM byte

(Random Access Memory)

byte: ofl1|/0]0]0|0|O0]H1

65 n A (ASCII)

[Mwe Eexwpilel n CPU av eival aplBuog N xapaktneac;



ArtoOnkevon Asdouevwyv

AMAOL TUTTOL OEOOUEVWV:

e Apvntikoi aptOpoi
“2uurAnpwon wg 1pog to 6Lo”
e [pooeyyioelg MPAYHATIKWV aplopwv
“AplBpuoi KivntNG vrmodlacToANG”
e Wnopraka dcsdopéva
Apxeia nxov, apxeia pwtoypadiag KA.




AAyopiIBpuoc:

Eicodo¢

[Mpoypaupuata

Avapace a

Av a 1 téte ExtUnwoes ‘A’
Av a 2 16te ExrtUnwos ‘B’
Av a 3 téte ExktUnwoes ‘I
AAM@d¢ ExktUnwoce ‘Ayvwootog’

WeuvdoKwolkag

Ma rteriepaocpevn akolouBia (avotned KaboplopyEvwy) armAwy odNyLwy TIou
SIEKTIEPALWVOLV KATIOLA EPYATia.

‘E€o0d0C



[Mpoypaupuata

A\yopiBuoc: Mia nenepgouévn ’aKo)\oueia (gUOTr]pc't KaBopLopEVWY) armAwyv odnyuwv mou
SLEKTIEPALWVOLV KATTOlA EPYATiaL.

Eicodoc ‘E€odocC

Awaypappa pong



[Mpoypaupuata

A\yopiBuoc: Mia nenepgouévn ’aKo)\oueia (guompd KaBopLopEVWY) armAwyv odnyuwv mou
SLEKTIEPALWVOLV KATTOlA EPYATiaL.

a = ['print("a =", a)','for s in a:\n print(s)’]

print ("a =", a)

for s in a:

Eicodoqg ‘E€060¢

I'Ip(')ypappa: AkpIBNAG diaturiwon Tov aAyopibuou o yia yAwooda PoypPAPHATIONOU



[Mwc AovAevel 'Eva MNMpoypappua

Aertoupyieg:
* Alafadel eva tunua dedopevwy aro tn RAM

e Kavel anAeg aplOunTikeg Tipagelg peta&v 6Lo aplBuwWV

e Metadepel eva Tunpa 6edopevwy ano pia B€on TNG
RAM o€ pia aAAn

e EAEyxel av yia TN €ival ion pe kartolwa aAAn

CPU

['la KABe AelToupyia LTTAPXEL KAl pia EVTOAN

FAwcoa Mnxavng: (Mia akoAouvBia arto 0 kat 1)

10100001

10011110



[Mwc AovAevel 'Eva MNMpoypappua

Aertoupyieg:
* Alafadel eva tunua dedopevwy aro tn RAM

e Kavel anAeg aplOunTikeg Tipagelg peta&v 6Lo aplBuwWV

e Metadepel eva Tunpa 6edopevwy ano pia B€on TNG
RAM o€ pia aAAn

e EAEyxel av yia TN €ival ion pe kartolwa aAAn

CPU

['la KABe AelTovpyia LTIAPXEL Kal pia “pvnHOVIKN EVTOANR”

Assembly:
(add, mul, mov KATL.)

mov eax, %
add eax, 2
mov Y, eax

Mpoypappa



[Mwc AovAevel 'Eva MNMpoypappua

[Ipoypappa o [poypappa oe
yAwooa Assembly YA®OGOO PHNYavig
mov eax, 24 10100001

add eax, 2
mov Y, eax 10111000
mm | Assembler =
0.t 10011110
K.O.K.

To pbypaa aviypéoETaL 10100001 10111000 10011110

amo Tt devtepedoOLON
HVIUN 0TV KOPLX PVIN

H CPU ektelel 1o mpo-
YpOHHa TIov BpilokeTal

OTNV KOPLA PVA .

Kopiax pvipn
(RAM)

Movada Slokouv

10100001 , . )
AvakTnon g eNOHEVNG EVIOANG
\ TOUL TIPOYPAHPATOG

10111000 AMOKOSIKOTOINGT) TNG EVTOATG
10011110 yla ToV TIPpoaSloplopd g
00011010 avtiotoyng Aettovpyiag
11011100

K.0.K.

ExtéAeon ¢ eVIOAG
(tng Aertoupyiag)

Kopwx pvijun
(RAM)



[[Awooec YPnAoL Erurtedovu

e AEEelCc KAEIO1A

(1f, while, for KAL) "
e TeAeoTEQ
(+, —, = KATL.)
e Juvtaén
2.
a = ['print("a =", a)','for s in a:\n print (s)’] 3
print ("a =v, a)

for s in a:

print (s)

10100001 10111000 10011110 H CPU extehet 10 1po-

YPOHHQ IOV BplokeTan
TNV KOPLK PVAHN.

To mpAypappa avTypaOETOL
amo n devtepeloovoX

HVIEN 0TV KOPLX Pvijpn

Kopux pvipn
(RAM)

Movada diokov CPU

10100001 , . )
Avaktnon g eNOHEVNG EVIOANG
\ TOL TIPOYPAHATOG

10111000 AMOK®81KOTI0IN 6T TNG EVIOANG
10011110 @ Yl ToV IPOGS10pLoo TG
00011010 avTioToyng Aettoupyiog
11011100
K.0.K. CPU
p ExtéAeon g eVIOANg
(tng Aertoupyiag)

Kopa pvijpn
(RAM)



[[Awooec YPnAoL Erurtedovu

[Tpoypappa o€ yA\oooo

vynAov emmédou

print("l'eia cou
MAive")

K.O.K.

— = [Msmy)\mrnmr’]c] —

] MeTaTpEmel CUVOAIKA
Compiler: ¢ MPOYPAUHA OE YAWooa

pnxavng

[Tpoypappa oe

yA@ooo pnxaviig

10100001
10111000
10011110
K.O.K.

[Ipoypappa og yYAOGoo
vynAov eméSou

print("l'€ila ocou
Mive")

K.O.K. A

Interpreter:

MeTaTpETiEl KABE EVTOAN OTIGC QVTIOTOLXEG

TIC EKTEAEL

—»[ Areppnvéag } -

EVTOAEGC O€ YAWOOoA pnxavng Kat (apeowc)

EvtoAf] o€ yAdooo CPU

HnXavng
10100001

~&d




(ZdaApata NpoypauuaTtiopov)

e 2UVTAKTIKA opaApata: Ta Bpiokel o compiler/interpreter

print (Hello world!)

o EEalpEoclC: ZhalpaTa Katd tnVv EKTEAECH TOL TIPOYPAPHPATOC TIOU TIPOKAAOVV

TOV ATIOTOPO TEPHATIONO TOU. Ta TIPoAauBAvoLE PE TIC EVTOAEG try/except.

x = float (input ('Adce pou &évav aplbud: "))
y = float (input ('Adoce pou axkdua &voav: '))
try:

print (x/y)

except ZeroDivisionError:

print ('O deUtepoc aplLlBudc civar 0!7)

e Aoyika opaApata: Ta Bpiokel o poypappaTioTtrc (debugging)



A

python’

Yriootnpilel Tooo AtadikaoTiko 000 Kal Avtikelpevootpadn NMpoypaypaticpo.
Xpnowortolei dieppnvea (scripting language).

EkTteAeital:

- Eite ava evtoAn oto Python shell / k€EAvdpoc (AladpacTiki AstTovpyia).

- EiTe w¢ MTAAPEG apxeio TIPOYPAUHATOC e KATAANEN .py (Aettovpyia script).
Avvapikn YAwooa oTtov OpIopO TOTIOU PETABANTWV.

EUKOAN otn ouvtaén.

YToXpewTIKN otoixton (indentation), 6xt1 povo yia popgortoinon!

Anpovpyia MIKPOTEPWV GE HEYEDOG TIPOYPAHUHUATWY OE OXEON PE AAAEC YAWOOEG.

MeyaAn mtpotumn BPALIOONKN ETOIPWY CLUVAPTHOEWV.



[ pappn EvToAwv

® [ ] dzoros — Python — 80x24
Last login: Wed Jan 26 12:86:54 on ttys8ee
PC192:~ dzoros$ python3
6 2821, 14:28:59) [Clang 13.0.8 (clang-1

Python 3.18.1 (v3.108.1:2cd268a3a9, Dec
300.08.29.3)] on darwin
Type "help", "copyright",
>>>

"credits" or "license" for more information.

IDE

(Integrated Development Environment)

[ JON ) IDLE Shell 3.10.1
Python 3.10.1 (v3.10.1:2cd268a3a9, Dec 6 2021, 14:28:59) [Clang 13.0.0

(clang-1300.0.29.3)] on darwin
Type "help", "copyright", "credits" or "license()" for more information.

>>>

Ln: 3 Col: 0




[Mepiexopeva Mabnuatoc

e Eicodocg, eneEepyaania kal €€E000C

e Aopec anodaonc Kat Boolean Aoyikn
e AOMEC eTTAVAANYNC

* >UVAPTNOEICQ

e AloTEC Kal TIAELAOEQ

e Ae&lKAQ Kal oUVoAa

* AVTIKEIMEVOOTPADNG TIPOYPAMMUATIONOC
e KANpOVOUIKOTNTA

e Avadpoun

e EEalpeoelc

e >UMBOAOOCEIPEC

* Apxela



Baowkol Turtot Aedopevwyv
Elocoboc / Eéodoc

e 'EEodOC

e 2UpPoAOOCELPEC

e MetaBAnTeCQ

e AplBuntikol Turtol Aedopevwy

e Eicodoc



‘E€ob0o¢ (print)

Zovtaén:

print ('XuuPoAoceLpd €&bdou')

NMapadewypa: (0ladpaoTiKn AstTovpyia)

>>> print ('Hello world"')
Hello world
>>>

NMapadewypa: (output.py)

print ('AnunTeng Zopog')
print ('T'papeio: 306")
print ('Email: dzoros@math.uoca.gr')

‘E€odoc:

AnuNtPENg Zwpog
T'papelio: 306
Email: dzoros@math.uoa.gr



‘E€ob0o¢ (print)

EvaAAakTikn Zovtaén:
print ("XuuPoAooceLpd €&bdou")
print ('''JupupBoiooceLp& £&odou'' ")
print ("""JuupBoAooce Lp& £&odou""M)

Napadewypa: (SladpaoTikr Aettovpyia)

>>> print ("A®c’ pou &vav apLBud: ")
A®o’ pou évoav aplLBud:
>>>

NMapadeypa: (SladpaoTikr AetTovpyia)

>>> print ('Elpot o "doAopedbvog"!")
ElpaLr o "doAopdbvoc"!
>>>

NMapadewypa: (SladpaoTikr AetTovpyia)

>>> print ('''EoU' catL o "doAopdvoc";''')
EcU' caL o "doAopdvocg";
>>>



‘E€ob0o¢ (print)

EvaAAakTikn Zovtaén:
print ("XuuPoAooceLpd €&bdou")
print ('''JupupBoiooceLp& £&odou'' ")
print ("""JuupBoAooce Lp& £&odou""M)

NMapadewypa: (0ladpaoTikn AstTovpyia)

>>> print ('''Anuntenc Zopog
I'papeio: 306

Fmail: dzoros@math.uoca.gr''')
Anuntpeng ZoOpPog

T'papelo: 306

Email: dzoros@math.uoa.gr
>>>

Epdavion moAAwv cupPoArooelpwy UE |, :

NMapadewypa: (dladpaoTikn AetTovpyia)

>>> print ('Hello', 'world','!")
Hello world !
>>>



2XOAlQ

Zovtaén:

# O1tL axkoAouBel autd TO OUuPOAO ayvoelTtal
artdé ToVv dlepUunveEd

Napdadetypa: (output.py)

# Ac ococg ouotnBo:

print ("Anufteng Zopoc')# Euedvicon ovouaToq

print ('T'papeio: 306') # Epodvion ypoapelou

print ('Email: dzoros@math.uoa.gr') # Euedvion email

‘E€odoc:

AnuntEng Zopog
T'papeio: 306
Email: dzoros@math.uoa.gr



2UppoAooelpeC (str)

str 2 VuPBoAooelpa
TOTOL OEOOPEVWV: int ¢ AM\NAouXia XaPAKTPWY
float

e OploBeteital amnd swoaywywka (*,","")

H ouvaptnon type €MOTPEPEL TOV TUTIO TOU OPIOUATOC.

NMapadeypa: (SladpaoTikr AetTovpyia)

>>> type('Hello world'")
<class 'str'>
>>>

(2TNV MPEAYUATIKOTNTA ETICTPEPEL TNV KAAOCHN TIOL AVHKEL TO AVTIKEIPEVO
TTov OEXETAL oav Oplopud...)



MeTaPBANTEC

Ovopata 1ov avTIITPOOWTIEVOVV TIHECG ATIOBNKEVUEVEG OTN PVAUN.

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

RAM: BRI

.......................................................................................................................................................

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

.........................................................................................................................................................................
1 [l [l 1 1 1 [ 1 1 1 [ [l 1 1 1 [l [l T T T T T T e e e e ]
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

age

Mia petaBAnTn €xet:
e Turo int (akEpalog)
e ‘Ovopa (avayvwploTiko) age
* Twn 25



MeTaPBANTEC

Anpiovpyia petafAntnG: (EVTOAN ekxwpnong =)

OSvouo PETARBANTAGC = TLuN
Svoua PETARANTHGC = EKQPAOT

Napadewypa: (SladpaoTikr Aettovpyia)

>>> age = 25
>>> print (age)
25

2TtnVv Python 6gev opiCouvpe tov TLTO TNG petaPBAnTNg! O dlepunveag Tov
OLUTIEPALVEL ATTO TNV TIUN TIOL TNG OIVOULIE.

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age 1 = 'nAixria’
>>> type (age 1)
<class 'str'>



MeTaPBANTEC

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

RAM: BNy SRR

B L E T A e R L e e A e e L L T . el e el Bl e el e e el
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

........................................................................................................................................................................
1 [ 1 [ 1 1 [l 1 1 1 [l [l 1 1 1 [l [l T T R T T e L T e T R R R T T ]
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

age

‘Otav pia tipn 6ev avagepetal aro Kartola HetaAntn o dlepunveag tnv
adaipel aro tn pvnun (garbage collection)



MeTaPBANTEC

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

RAM:

..............................................................................................................................................................
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

.......................................................................................................................................................................
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

age

‘Otav pia tipn 6ev avagepetal aro Kartola HetaAntn o dlepunveag tnv
adaipel aro tn pvnun (garbage collection)



Kavovec Ovouaoiac

e Ag PrtopouLv va XpnotportioinBouv deopevpeveg AEEEIG (AEEEIG-KAELOLQ):
class, for,1f, else, while...

e =gKLVAVE PE YPAUHPA N KATW TIaLAa ()

e [leplExouv ypaupata, aplBpovg, (Oxt TeAeieg, *, # KTA.)

e Oxi keva

* Aldkplon peta&L kepalaiwv kal rteCwv (case sensitive)

e [leplypadika ovoparta
20upaon: * XWwPLOpPOG AEEEWV pE
* 2T0BepEC pe KeEPaAaia



Mapadelypa

NMapadewypa: (script.py)

#To mpdypouua autd nopovol&lel ploa petaBAntn
#EXKYOoNon TLUNC OIn PeTAPANIN euros

euros = 100

print ("Exw',euros, 'eupd otov AoyopLlooud uou.')

#EIOVEeKYOPNOn OTn UeTaBANT euros €10l ®OTE VU
fovapépetal ocg GAAN TLun.

euros = 99

print ('Topa duwc €xw',euros, 'supd otov AoyopLooud uou!')

‘E€odoc:

Exw 100 eupd otov AovaplLoaoud uou.
Topoa OUWC &€Xw 99 ecupd otov AovyopLlooud uou!

|||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
it a2 T e e e e T e e e T e e e i i e T el e e e B il S il St Sl Sk M i Tl Sl M

RAM: RN L .

..............................................................................................................................................................
|||||||||||||||||||
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RAM:

Mapadelypa

NMapadewypa: (script.py)

#To mpdypouua autd nopovol&lel ploa petaBAntn
#EXKYOoNon TLUNC OIn PeTAPANIN euros

euros = 100

print ("Exw',euros, 'eupd otov AoyoplLoxoud uou.')

#EIOVEeKYOPNOn OTn UeTaBANT euros €10l ®OTE VU

fovapépetal ocg GAAN TLun.

euros = 99

print ('Topa Suwc €xw',euros, 'supd otov AoyoplLooud uou!')

‘E€odoc:

Exw 100 eupd otov AovaplLoaoud uou.
Topoa OUWC &€Xw 99 ecupd otov AovyopLlooud uou!
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euros




Mapadelypa

NMapadewypa: (script.py)

#To mpdypouua autd nopovol&lel ploa petaBAntn
#EXKYOoNon TLUNC OIn PeTAPANIN euros

euros = 100

print ("Exw',euros, 'eupd otov AoyoplLoxoud uou.')

#EIOVEeKYOPNOn OTn UeTaBANT euros €10l ®OTE VU
fovapépetal ocg GAAN TLun.

euros = 99

print ('Topa Suwc €xw',euros, 'supd otov AoyoplLooud uou!')

‘E€odoc:

Exw 100 eupd otov AovaplLoaoud uou.
Topoa OUWC &€Xw 99 ecupd otov AovyopLlooud uou!

|||||||||||||||||||||
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Ap1BunTikol Torot Aedopevwy (int, float)

' ' Str AKEPALOG apLOPOG
Tormol dedopPevwv: int

float . .
“Mpaypatikog” aplBuog

Kavoveg nipoodloplopou TUTIoU:
e AplBunTIKA oTaBepd XwpEig vrtodlaoToAn (.) Bewpeital int
m.X. 5, =5 ...
e AplBunTik otaBepa pe LTTOOIAOTOAN (.) Bewpeital float

m.X. 3.14,5.0 ...

>>> x = 75

>>> type (X)
<class 'int'>
>>> y = 75.2
>>> type (y)
<class 'float'>



Entavekxwpnon Tipwv AladopeTikoL TuTtoOU

2Tnv Python (oe avtiBeon pe TIC TIEPIOCOTEPECG YAWOOEG) UTIOPOUVUE VA
ETIAVEKXWPENOOLPE o€ Pia petaBAnth T dtadpopeTIKOL TUTIOU!

>>> x = 75

>>> type (x)
<class 'int'>
>>> x = 75.2

>>> type (X)
<class 'float'>
>>> x = 'string'
>>> type (x)
<class 'str'>

[lati Exovpe TUTIOUG OEOOUEVWV;

e KaBopiCouv Tov TPOTIO TIOU ATtoBnKeLovTal Ol TIHEC OTN PVAUN
* KaBopiCouv Tov TpOoT1o 1oV XEIPI(OPAOTE TIC HETAPBANTEG

(kartolol TeAeoTteg epappuoovtal HOVO TIAVW OE CLUYKEKPIPEVOUC TUTTIOUG)



Elcoboc (input)

Zovtaén:
dvoua peTaBAnING = input ('unvupa')

NMapadewypa: (ue bold n eicodog)

>>> name = input ('lloc oce A&ve; ')
[oc oe Aéve; Anpitpeq

>>> name

"Anuhten’

H ouvaptnon input emoTpePEl TTAvta cupPoAooelpa

>>> age = input('llolta eival n nAltxkia oou; ')
[Tlolta eilval n nALkia cou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>



Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25
>>> type (age)

<class 'str'> [TpwTa vrtoAoyifetal N Ekppaocn
>>> age = int (age) - — KOl £TIEITa eKXWpPEITaL N TIun
>>> type (age) TNG OTNV HETAPANTN

<class 'int'>
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Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25
>>> type (age)

<class 'str'> [TpwTa vrtoAoyifetal N Ekppaocn
>>> age = int (age) - — KOl £TIEITa eKXWpPEITaL N TIun
>>> type (age) TNG OTNV HETAPANTN

<class 'int'>
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Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25
>>> type (age)

<class 'str'> [TpwTa vrtoAoyifetal N Ekppaocn
>>> age = int (age) - — KOl £TIEITa eKXWpPEITaL N TIun
>>> type (age) TNG OTNV HETAPANTN

<class 'int'>
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Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25
>>> type (age)

<class 'str'> [TpwTa vrtoAoyifetal N Ekppaocn
>>> age = int (age) - — KOl £TIEITa eKXWpPEITaL N TIun
>>> type (age) TNG OTNV HETAPANTN

<class 'int'>
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Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lota eival n nAtkia ocou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>

>>> age = 1nt (age)

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age = int(input('llolta eival n nAtxia ocou; "))
lolta €ival n nAlkia cou; ELRooCLIméVTE
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#26>", line 1, in <module>
age = int(input('llolta eival n nAitkia cou; "))
ValueError: invalid literal for int() with base 10:'EiLxoocLuévte'

E€aipeon!



Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lota eival n nAtkia ocou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>

>>> age = 1nt (age)

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age = int(input('llolta eival n nAtxia ocou; "))
[lotax elval n nAltkia ocou; 25.5
Traceback (most recent call glast) :
File "<pyshell#26>", line |1, in <module>
age = int(input('llolta eijval n nAitxkia cou; "))
ValueError: invalid literal for int() with base 10:'25.5"

Aev eival oupPoAooelpa
APLBUNTIKAG TIYNC TOL TUTIOU
TTIOU KAVOULPE TNV petatporn!



Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>

>>> age = 1nt (age)

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age = float(input('llolta elval n nALkia cou; '))
[lotax elval n nAltkia ocou; 25.5
>>>



Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>

>>> age = 1nt (age)

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age = float(input('llolta elval n nALkia cou; '))
[lotax eilval n nALkia oou; 25
>>>



Eicoboc AplBywyv PYe TNV input

Metatporn Tunwv:
e 2€ AKEPALO: int ()
e 2€ TIPAYHUATIKO: float ()

e 2& ovpPolooelpd: str ()

>>> age = input('llolta eilval n nALkia cou; ')
[lotax elval n nALkia oou; 25

>>> type (age)

<class 'str'>

>>> age = 1nt (age)

>>> type (age)

<class 'int'>

>>> age = float(input('llolta elval n nALkia cou; '))
[lotax eilval n nALkia oou; 25

>>> age

25.0



Mapadeiypata Metatportwv

float O€ 1nt: (anokor) dekadKwv Pndiwv)

>>> x = 5.5
>>> Iint (x)

5

>>> x = =5.5
>>> int (x)
-5

int 0o float:

>>> x = 5
>>> float (x)
5.0

float O€ str:

>>> x = 5.5
>>> str(x)
'5.5"



.....................................................................................................................................................

Avanapaoctaocn oto
dvadiko cvotnpa: . N S



Alakorl Ponc NMpoypauuartoc
(Xpnolyorowvtag TNV input)

NMapadewypa: (polis.py)

print (' H noéAitc tou K. KoaBaen')
print ()
print ('''Elneg - «Oa nayw o’ &GAAn vyn, Sa nayw o’ &GAAn 6&Accoo.

ML mOALC &AAN Ba Ppebel raAUtepn amd auUTh.

K&Be mpoomndBela pou pLa Katadixrn eilvoal ypaetnh -

KL €lv/ n xoapdl& pou — ocav vexrkpdg — OBaupévn.

O voucC Hou ®C mdTe PUeC OTOV PHapoaoudv autdv Ba uével.
Omou 1O B&TL uouU yuplow, OmoU KL av O

cpelmia patpa Tnc (wAC pouU PBAENw €0,

mou TOO0a XPEOV IO MEQPUON KL phuaéa Kol yxdAoxoo.»''')

print ('''KaltvoUploug tdmouc dev Ba Bpelg, dev B6& Bpelc dAAec O&Aoooec.
H moALc 6a og akolouBel. ZToUuC dpduouc Ba yupvdacg

ToUuCg (dLouc. Kol oOTeC yeELTOVLIEC Teg (dlLec Ba yepvac:

KXl peg ota (dita onitia autd O’ oaomnpilelg.

[I&via otnv mOAL auth Ba @eB&velc. T'ta Ta AAAOU — un eAnileLg —
dev €xel mAolo yia og, dev &€xel 000.

Etol nou 1n (wh oou phuaéeg €0

otnv koO6xn toUTn TNV uLkpn, of OAnv 1tnv yn inv x&ioaocecg.''"'")



MabnuaTtikot YrtoAoyiopol
‘E€000C (cuvéxela)

Teheoteg lNpatewv
Ekdpaoelc Melktwyv Tortwy
Mopdortioinon E€6dov

Mopdortioinon AplBuwv



TeAheotecg MNMpaewv

TeAeotng Mpaén Aertoupyia
+ Mpoobeon MpooBeTel SO aplBUOLG
- Adaipeon Adalpei evav aplOuod aro evav Ao
* [MoAAarAaclaopog [MoAAartAaoialel Eévav aplOpo pe evav AAAo
y A Alalpei evav aplOuod pe evav Ao kat divel To arnoTeEAeoUa we aplBuod
laipeon Z i
KIVvNTNG LTTOSIAOTOANG
// AkEpala dlaipeon Alalpei evav aplBpo pe evav AAo Kal Sivel TO ATOTEAECHA WG AKEPALO

o\°

YriéAourto dlaipeong Alalpei €vav aplBuod pe evav aAAo kat divel To LTTOAOLTIO

*x "Ypwon oe duvapun Ypwvel Evav aplBud oe kartola duvapn

NMapadewypa: (diaipeon)

>>>
>>>
2.5
>>>
2.0
>>>
>>>
2

>>>
>>>
>>>
>>>
7 =

# Alalpeon KLvnNTtAC UIOd LACTOANC
5/2

4/2

# Axépala dlLalpeon

5//2

# Yrndlo Lo

r = 7%2

q=7//2

print('7 =',q,'* 2','+',r)
5 ¥ 2 4+ 1



TeAheotecg MNMpaewv

Napadetypa: (script.py)

# To mpoypouuax autd dLafdlel TNV APX LKA TLun evdc mpoldvioc
# kol vnodovilel Tn pelwuévn TLUnR TOoU, e éxntwon 20%.

# Elcodoc tnC apxlKAC TLUNC TOoUu mpoldvIocC.
original price = float (input ('Adce tnv apx Lk TLpn: "))

# Ymolovyiloudg ToU moooU INC E€KITWONC.
discount = original price * 0.2

# YmoAoyLopdC INC HeLouévnce TLunc.
sale price = original price - discount

# Eupd&vion ITnc TeALKAC TLUAC TOANONg.
print ('H teAlkn Tiun noAnong eivol', sale price)

‘E€odoc:

A®oEe TNV APX LK TLun: 253
H TeAlK) TLun noAnong eivalr 202.4



[MpoTtepaiotTnta TeAeoTtwyv

[Mpwta: **
Metd: *,/,//,5 AAN\ACeL pe TN XpNon mapevleocewy
TENOC: +, -

NMapadeypas:

Sl AR 5w

163

>>> ((1+2)*3) **4
6561

[MpA&elg NG 1dlag MPOTEPAIOTNTAC EKTEAOLVTAL ATIO TA APLOTEPA TIPOG TA
de€ld ekToc anod tnv vPwon oe dvvaun!

NMapadewypa: (VPwon oe duvaun)

>>> 4xKkFkKRD
262144

>>> (4*%*%3) **2
4096



[MpoTepaiotTnTa TeAEoTWY
NMapadewypa: (script.py)

# Elcodoc tou mANBouc deutepoAéntwy amnd TOov XPNOoIn.
total seconds = int (input('A®ce nAnbog deutepoAéntwv: '))

# YmoAovyLopdg ToUu NANOOUC TWV WPEOV.
hours = total seconds // 3600

# YnoAoyLoudc ToUu TANBOUC TV AEITOV IIOU AIOUEVOUV.
minutes = (total seconds // 60) % 60

# YmoloyLoudg ToUu NANOOUC TwV OeUTEPOAENMTWV IIOU AIOUEVOUV.

[©)

seconds = total seconds % 60

# Epedvion TV OIIOTeAEOUATOV .

print ('O xpdvoc oce wpeg, Aentd kol deutepdienta: ')
print ('Qpec:', hours)

print ('Aentd:', minutes)

print ('AsutepdAenta: ', seconds)

‘E€odoc:

Aboe mANBog deutepoAentwy: 343845

O xpdbvog oOg ©peC, AenTA KAL OcUTEPOAENITO:
Qpec: 95

Nennt&: 30

AseutepbAentoa: 45



Ekdpaoeic Melktwyv Tonwv

o [lpda&n peta&L OLO TIPWV TUTIOL int, TO ATIOTEAECUA €ival TUTIOV int.
e [lpdén peta&L OLO TIPWYV TLUTIOL float, TO ATTIOTEAECUA €ival TUTTOL float.

o [1pAfn petalL evog int Kal eVvOC float, TO AMOTEAESHA €ival TOTIOV float.
(O int petatpemneTal MPoowplva oe £loat.)

NMapadeypa:

>>> 542

7

>>> 5.0+2.0
7.0

>>> 5+2.0
7.0

TeAeoTEC emavéNUEVNG EKXWPNONG:

Fpadpovupe AvTi yia

a += x; a = a + x
a —= X a = a — X
a *= x a =a * x
a /= x a=a/ x
a %= x a =a % x
a **= x a =a * x
a //= x a=a// x



(Mpaéeic pe ApBpovuce Kivntne YrmodiaoTtoAnc)

>>> 1.1 + 2.2
3.3000000000000003

>>> 0.1 + 0.2
0.3000000000000004

2 TIC TIEPLOCOTEPEC YAWOOEC TIPOYPAUUATIONOU Ol aplBpuoi KivnTnS LTTIOOLAOTOANG
artofnkevovtal cupdwva pe to TipoTuro IEEE 754, orou ol rteplocdTeEpOL
TpaypatikoL aplBuoi 6ev ekppalovtal akpPwG...

Na ntapadeiypa o aptbpog 0.1 anobnkevetat otov H/Y wc:

00111101110011001100110011001101

Novu avtioTolxei otov aplOuo:

0.100000001490116119384765625



‘ETopyec 2uvaptnoelc

Zuvaptnon AetrTtovpyia
abs () ATIOAUTN T opiopaATOCG
min () /max () EAGxloto/MEyLloTo HETAEL TWV OPLOUATWV
pow () "Y{pwon Tou TIPWTOL OPIcPATOG 0To SEVTEPO OPLoUA
round () 2 TPOYYUAOTIOINGON OPICUATOC OTOV KOVTIVOTEPO AKEPALO
NMapadeypas:
>>> abs (- min(-2.0,0,3,5.5), max(-1,3.4,5,9)

3)
(3, =-2.0, 9)
>>> pow (2, 3)
(8, 3)

, round(3.14) [MAe1adeC

210 module math:
sgrt, floor, ceil, cos, sin, tan, exp, 1log, 1log2, 1ogl0
pi, e, inf (OTABEPER)

Mapadeypas:

>>> math

>>> math.sgrt (9), math.log2(8), math.logl0(1000), math.pi
(3.0, 3.0, 3.0, 3.141592653589793)



Mopdgoroinon E€66ov

O teAeotnC sep:

>>> print ('Teia', "yoap&','!")
T'elta yopd !

>>> print ('T'eita’', 'xapa','!', sep = '")

I'eLaxopd!

>>> print('Telta ', 'yap&','!', sep = '")
I'ela xop&!

>>> print ('Eya', '€oU.', sep = ' xratr ")

Eyd kol €oU.

O teAeocTNC end:

print ("Eva', end = '')
print ('AUo', end = '')
print ('Tola'")

EvaAToTp o

print ('"Eva', end = ' ')
print ('AGo', end = )
print ('Tola')

Eva AUo Tplo

>>> print(3,2,1,sep = '--', end = nup! ")
3--2--1 ntup!



Mopdoroinon EE660vL

O teAeoti¢! +: (mapdabeon)

>>> message = 'abcd' + 'efg'

>>> print (message)

abcdefg

>>> print (message+'hijk'+'Imn'+"'opgr')
abcdefghijklmnopgr

NMpoooxn:

>>> print (95)

5

>>> print ('5")
5

AMNQ:

>>> print ('5'+5)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#26>", line 1, in <module>
print ('5'+5)
TypeError: can only concatenate str (not "int") to str

Opwc:

>>> print (5+5)
10

1 Teheotr¢ dnuovpyiag str



Mopdgoroinon E€66ov

NMpoooxn:

>>> age = 25
>>> print ('H nAikla pou eilvaLr: ' + age)
Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#29>", line 1, in <module>

print ('H nAtxkia pou eivar: ' + age)
TypeError: can only concatenate str (not "int") to str
2 WOTO:
>>> print ('H nAlkila pou e€ilvalt: ' + str(age))

H nAitkila pou eivatl: 25

O teAeoTnG! *:

>>> print('a' * 10)

aaaaaaaaaa

>>> print (10 * 'a')

aaaaaaaaaa

>>> print ('A' + 'mno' * 2 + ')
Anoro !

1 Teheotri¢ dnuovpyiag str



AkoAouBiec Aladpuync

2ovtaén: \ouUupoio

AkoAovBia Aettouvpyia
\n AAAayn ypappng
\t Tab
\' Eudpavion
\" Eudavion "
AN\ Eudavion \
\ 2 UVEXLON EVTOANG OTNV ETTOUEVN YPAUUN

>>> print ('1\n2\n3"')

1

2

3

>>> print ("1\t2\t3\n4\t5\t6")
1 2 3

4 5 6

>>> print ('To \'va \

T\' &AXO.")

To '"va 1" &AANO.



Mopdoroinon AplBpwyv (format)

Zovtaén:

format (titufn, 'teAgothc mpoocopuovync')

NMARBOCG dekadikwv PnPiwv: ' . xf'

>>> 10/3

3.3333333333333335 float
>>> format (10/3, '.3f'")

'3.333" S

>>> round (10/3, 3)
3.333

>>> round (10/3)
3

2Ttnv Python propoupe va opiCoupe ouvapTrnOEIG PE TIPOETUAEYUEVEG TIUEG
(oTtoTE OTAV KAAOUUE TN CLVAPTNONG PTTIOPOVE VA TIAPAAEITTIOLUE OPIoUATA)



Mopdoroinon AplBpwyv (format)

Zovtaén:

format (tiun, 'teAcoInc mpoocopuoync')

NMARBOCG dekadikwv PnPiwv: ' . xf'

>>> 10/3
3.3333333333333335

>>> format (10/3, '.3f")
'3.333"

EVpoc nediov: 'x'

>>> format (10/3, '25")

' 3.3333333333333335"
>>> format (10/3, '25.2f"'")

' 3.33"

Alaxwplopog XtAladwv : ', !

>>> format (1000, ', ")

'1,000"

>>> format (10000/3, '25,.2f")
' 3,333.33"



Mopdoroinon AplBpwyv (format)
EKOeTIKN popdpn: 'e'

>>> format (1000000, 'e'")
'1.000000e+006"

>>> format (1000000, '.le')
'1.0e+00"

NMoocooTo: 'S

>>> format (0.33333333, 'S'")
'33.333333%"
>>> format (0.33333333, '.2%")

'33.33%"

NMapadeypa:

#To mpoypouua autd delxvel nmOdc umopel vo popeomoLlnbdel
févoc aplBbudc KLvnNTAC UIDOd LACTOANC ®WC VOULOoUd

monthly pay = 499.9999
annual pay = monthly pay * 12

print ('O etnoiLogc pLoBdc oou eival €', annual pay, \
'"\nf) otpoyyuvAonoinuévog €', format (annual pay, ',.2f'), \
Sep=' ")



Mopdoroinon AplBpwyv (format)
EKOeTIKN popdpn: 'e'

>>> format (1000000, 'e'")
'1.000000e+006"

>>> format (1000000, '.le')
'1.0e+00"

NMoocooTo: 'S

>>> format (0.33333333, 'S'")
'33.333333%"

>>> format (0.33333333, '.2%")
'33.33%"

NMapadeypa:

#To mpoypouua autd delxvel nmOdc umopel vo popeomoLlnbdel
févoc aplBbudc KLvnNTAC UIDOd LACTOANC ®WC VOULOoUd

monthly pay = 499.9999
annual pay = monthly pay * 12

print ('O etnoiLogc pLoBdc oou eival €', annual pay, \
'"\nf) otpoyyuvAonoiLnuévog €', format (annual pay, ',.2f'), \
Sep=' ")

O €1hoLOC HLoBOC cou eilval €5999.9988
1 otpoyyuAomnoLlnuévocg €6,000.00



Boolean Aoyikn
‘EAeyxoc Ponc
Aoyikéc Ekdpdoelc
> OYKPLON SUUPBOAOCEIPWV
AoyiKoi TEAETTEC
Aopéc EAgyxou
Aopéc Emavaaning

To NpwTtokoAAO ErtavaAnyng



Noyikec MetaPBAnTecg (bool)

Tomog 6edopévwy: Dbool T aAnBelag: True, False

Eldikevon Tou int: TO True AVTIOTOIXEL OTO 1
KAl TO False oto 0

NMapadewypa:
>>> type ( )
<class 'bool'>
>>> + 1
2
>>> E

0

2 XECLAKOL TEAEOTEG: (ONUIOLPYOLV AOYIKEC EKPPATELC)

Mabnuatika Python
< <
> >
< <=
> >=

H
I



Noyikec EKppaoelc

EKdpAceIG TTOL N TP TOUG €ival True N False:

NMapadewypua:

>>> 4 == 5, 4 <=5, 4!=5
(False, True, True)

>>> == (5-1)* 2

True

>>> type (0 == 1)

<class 'bool'>

>>> > 2
False

>>> + 1 >= 2
True

TPITAEC AvVioOTNTEG:

>>> x = 0.5
>>> ) <= x <=1
True



MeTaTtpor o€ bool

2ovtaén: bool (TLuR)

e KaBe T S1adpopETIK) TOU PNOEVOG UETATPETIETAL OE True.

e TO 0 KOL TO KEVO (' ') peTATPETIOVTAL OE False

NMapadewypa:

>>> bool (12.3)
True

>>> bool ('Python')
True

>>> bool (0)
False

>>> bool (0.0)
False

>>> bool ('")
False

>>> bool (' ")
True



20UYKplon 2uuPoAooeipwv

2TnVv Python ektog and aplBpoug prmopouvpe va cuyKpivoupe Kal cuufoAooelped!

== Kal !=:

>>> 'aabba' == 'aabba'
True
>>> 'agabba' != 'aabaa'
True
>>> 'agabba' != 'Aabaa'
True

<, >, <=, KAl >=:

>>> 'al <: 'b'
True

O apBuog ASCII Tou a eival 97 evw tou b 98...

>>> ord('A') # EmiLotpéepel oplOudbc ASCII / UNICODE
65

>>> chr (65) # EnLotpépel TOV XOUPAKTNHPX

'A'

>>> 'TA' <= '3'
True

>>> 'aabba' >= 'aabaa'
True

>>> 'aabba' >= 'aab'
True

>>> 'aabaa' <= 'aabb'
True



20UYKplon 2uuPoAooeipwv

NMapadeypa:

# EAeyXoC oV &voc Xphotnc &xel K&veEL eyypaen

username = input('Adce 1O username ocou: ')
registered user = 'admin'
print ('"ExetL yivelr eyypaen:', registered user == username)

Adoe TO username ocou: dzoros
Exel yvivel eyypapn: False

AOCs TO username ocou: admin
Exel yvivelr eyypaen: True



N\oyikoil TeAeoTEC

OL AoylKOl TEAEOTEC OPOULV TTIAVW OE AOYIKEG EKPPATELG.

NMapadeypas:

>>> 4 <= 5

True
>>> 4
True
>>>

False
>>>

True
>>>

False

(

5 <

<= 5 <= 0

+ 1 >

Noyiki Python
20Cevén (A) and
Awalevén (v) or
Apvnon () not ()

)



Short-Circuit AmrtoTtipnon

Av n TN TNG EKPPAONC PTIOPEL VA LTIOAOYIOTEL HOVO ATTO TO TIPWTO
HEAOC TOUL and 1) TOU or TO OeVTEPO pPEAOC dev vrtoAoyileTat:

>>> <)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#44>", line 1, in <module>

1<'2"
TypeError: '<' not supported between instances of 'int' and 'str'
Opwg:
>>> 1< 20
True
>>> 1< 20

False



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)

Zovtaén:
N 1f ouvBnkn:

£VTOAN
£V TOADN MTIAOK KWOIKQ

2Tnv Python, n oploB£tnon Twv PUIAOK KwOLKa &gV yiveTal Ye AYKIOTPA, AYKUAEG, end KTA.

aAAQ pe TNV Kat@AAnAn otoixion tnG KAbe ypapung (indentation).

NMapadeypas:

sales = 1int(input ('lldoca cupd NIV Ol TOWANoeLCc: "))
sales >= 5000:

print ('®t&oaue ey ot1dYXO0. ")
print ('Juyxapnthp Loty



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)
Zuvtagn: if ouvBnkn:
EVIOADN
£VTOAN

else:
EVIOADN
£VTOAN

NMapadewypua:

sales = int (input ('lléoca cup® ATV Ol HOWANCeELC: "))

sales >= 5000:
print ('dt&oope tov ot1dX0. ")
print ('YuyxapntnpLal')

print (MAeyv 1o nnyoue kol 16000 KOAX...')



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)

2ovtaén: if ouvl Aﬁ’m :
EVTOADN

EVTIOAN

elif: ‘Ooeq popeg Belovpe!
EVTIOADN
EVTIOAN

else:
EVTIOADN
EVTIOAN

NMapadewypa:

sales = int(input ('lldoca cupd ATV Ol TOWANoeLc: "))

sales > 5000:
print ('Eemepb&oopue tov otdxo!!')
sales == 5000:
print ('®t&oaue Tov otdHXO!'")
4900 <= sales < 5000:
print ("Huootov oAU xovid.')

print ('Aev 1O nnyoue Kol TOOO KOAK...')

print ('KaAn ouvéxetal! ')



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)

NMapadeypas:

score = int(input ('Adoce 1n PBoabBuoiroyia cou (0-100): "))

score > 90:

grade = 'A'
score > 80:
grade = 'B'
score > 70:
grade = 'C'
score > 60:
grade = 'D'
grade = 'F'

print ('Me PRabuoAovyia', score,
grade)

'ota 100,

o Pabudc cou eilvaL:',



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)

NMapadeypas:
username = 1input ('Username: ')
password = 1input ('Password: ')
registered user = 'admin'
registered password = '1234'
username == reglstered user password ==

registered password:

print ('lIpbdoPBaocn dexrtn')
username != regilstered user:

print ('A&Bocg oOvoua xenotn')

print ('A&Boc xwdLKOG'")



Aopec EAEyxoL (1 f-elif-else)

NMapadewypa:
print ('Elocal (txovomolnuévoc/n and 1o updénuo; ')
test = bool (input ('IIAnKTpoAdyYynoce 1 via val kol 0 yio oxit: "))
# test == True
test:

print ('Elupatl x&poouUuevoc!')

print ('Eluyal otevyxwonuévoc...")

NMavta emuotpedel str!

2ZWOoTO:
print ('Elcal (xovomolnuévoc/n and 1o uddbnuo; ')
test = int (input ('IIAnKTpoAOYNCe 1 via voal kot 0 yia oxit: "))
# 1 == True koL 0 == False
test:

print ('E{pot yopoUuevoc!")

print ('Elual ortevaxwenuévoc... ")



Aopec EmavaAnyncg (while)

Zovtaén:
while ouvOnxn:

£VTOAN
EVTIOAD

‘Oo0 n ouvlNnKnN €ival True TO UTTAOK EVTOAWYV Oa eKTEAEITAL.

NMapadewypa:

X = 5
x > 0:
print(x, end = " ")
x —= 1

54 3 21



Aopec EmavaAnyncg (while)

NMapadeypas:

# YnoAoyLoudc duvduewv ToU 2

N = int (input ('Adoce &évov eUOLKO apLlBud: "))
v = 1
1 =0
i <= N:
print ('2”"'"+format (1, '2'), '=', format(v, '4'))
v o *=
i +=1

A®oe &voav QUOLKO aplLBbud: 10

27 0 = 1
271 = 2
2% 2 = 4
2~ 3 = 8
27 4 = 16
27 5 = 32
27 6 = 64
2~ 1 = 128
27 8 = 25606
27~ 9 = 512
2710 = 1024



Aopec EmavaAnyncg (while)

NMapadeypas:

# ABpolopa &yVwoTou MANBOUC opP LOudV

sum = 0
keep on = 'Y'
keep on == "Y':
X = int (input ('Adoce apLBud: "))
sum += X
keep on = input('®ec va ouvexloeig; (Y/N) ')
print ('To &Bpoloua Twv aplBudv nou &dwoec €lval:', sum)

# ABpoloua Ynelwv BetLlroU akepalou

n = int (input ('Adce BeT1kO aképaLo: "))
tmp = n
sum = 0
tmp > O:
sum += tmp%1l0 # Eupeon teAcvutoailou ynelou
tmp = int(tmp/10) # Axépuala dlLalpeon omdbte AMOKOITOUUE TO

# TeAesutalo ynoelo
print ('To &Bpoiloua twv yneliwv Tou', n, 'elvar', str(sum)+'."')



ATtEepuovec Bpoxol

# To nmpdypouua autd dev Tepuatilel moté!

print ('Bpéxet...', end = "' ")

H evtoAn break OlaKOomTEL TRV eETtavaAnyn:

# To mpoypouupa autd ndAL dev tTepuatilel moté!

i =5
i::
print ('Bpéxet..."', end = " ")
i=-1



ATEppuovecg Bpoxol

# To nmpdypouua autd dev Tepuatilel moté!

print ('Bpéxet...', end = "' ")

H evtoAn break OlaKOomTEL TRV eETtavaAnyn:

# To mpdypopuua oautd tepuatilet.

i =5
i::
print ('Bpéxet..."', end = " ")
i-=1

Bpoéxel... Bpéxetl... Bpéxetr... Bpéxetr... Bpéxetr...



Aopec EmavaAnyncg (while)

NMapadeypas:

# Bplokel 1OV HPOTO aKépaLlo mou dlaltpeltal pe 1o 11 xrot
# ue 1o 13

x =1 # To undév diLatpeital pe 11 kot 13

x%511 == X513 ==

x = xX+1

print ('0',x, '"dlaltpeital pe 1o 11 koL to 13.")

O 143 diualtpeiTtal pe 1o 11 koL tOo 13.



Aopec EmavaAnynce (for)

2ovtaén:
for petafAntny in [Tiunl, TLun2, ...J:
EVIOAD
£VTOADN

e To YTTAOK EVTOAWV EKTEAEITAL TOOEC POPEC OCEC Ol TIMEC PEca ota [ .

2 € KABe ertavaAnyPn otn pe taBANTH EKXWPELTAL Pia ATIO TIC TIMEG (ATTO
TA ApLoTEPA TIPOC TA OetLQ)
NMapadeypas:

i [5,4,3,2,1]:
print (i, end = " ")

54 3 21

Mapadeypas:

1 ['X10oUn', 'ALoUn', 'NtiouUun']:
print(i1,end = ' ")

XLtoUn ALoUn NtLoUn



AAAnAovyxiec AplBpwv (range)

H ouvaptnon range () ONUIOLPYEL pia aAAnAovxia aplBuwv:

>>> x = range (10)
>>> 1 X:
print (i, end = " ')

012 34567289
>>> type (x)
<class 'range'>

>>> vy = [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
>>> 1 Ve
print (i, end = " ")

01 2 3 4556 789
>>> type (y)

<class 'list'>

>>> x ==

False

>>> x =y
>>> type (x)
<class 'list'>



AAAnAovyxiec AplBpwv (range)

e ‘Eva oplopa:
range (x)
* AUO opiopara:
range (x,Vy)
* Tpia opiopata:
range (x,vy, z)
NMapadeiypata:

1 range (1, 5) :
print (i1, end = '

1 2 3 4

Anuovpyei TNV aAAnAovxia aplBpwv aro 0 Ewg kKat x-1

Anpovpyel TNV aAAnAouxia aplBuwv aro X Ewg y-1
(av X >y €xouvpe KevR aAANAovXia)

Anutovpyel TNV aAAnAovxia apBuwv arod x €wg y-1
He Bnpa z

")

i range (-10,-1) :

print (i, end = '

")

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2

1 range (1,10,
print (i, end = '

1 3579

2) :
")



AAAnAovyxiec AplBpwv (range)

ApvnTiKO Bnua:

1 range (10,1,-1) :
print (i, end = " ')

10 9 8 7 6 5 4 3 2

i range(1,10,-1) :
print (i, end = ' ")

Adou €xouvpe apvnTIKO Pripa Ba mpeTel x>y!

NMapadeypas:
# ABpoloua yvwoTtoU mANBouc aplLBudv
n = int (input ('lIdcouc apLBuoUc B&AsLCc va abpolow: "' ))
1 range (1l,n+1) :
x = int (input ('Adce "+str(i)+'o apLBud: "))

sum += X
print ('To &Bpoloua TwV KPLOUOV TIOU &8woec €lval:', sum)

H input 6€xeTal €va pOVO OpLopa TUTIOU str
(bev UTIOPOULE VA XPNOIUOTIOI|COVUE , , sep N end)



joloTNnNTEC for

e AN\QYEC TOU PETPNTI OTO UTIAOK eVTOAWV Oev ertnpealouv To TTANBOG
TWV ETTAVAANPEWV:

i range (1, 5) :
print (i, end = " ")
i *= 2

print (1)

N
(CONNO N>\

e O petpnTnC ouvexiCel va LTIAPXEL KAl YETA TO for:

i range (3) :
print ('skip')
print (1)
skip
skip

skip
2



break KAl continue

e H evtoAn break OIAKOTITEL TIG eTTAVAANYPELC TOU while | TOUL for:

i range (3) :
print (1)

0

e H evtoAn continue MAPAAEITIEL TNV TPEXOVOA ETTAVAANYPN OTO while
N oto for:

# ABpOLOUO TV TIEPLTTOV aplBudv péxpl 1o 20 pe for

sum = 0
print ('To &Bpolopa Twv aplbudv:', end = ' ")
i range (21) :
1%2 ==
sum += 1
print (i1, end = " ")
print ("\nE{valL:"', sum)

To &Bpoloua TV aplbuov: 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19
Eivatr: 100



break KAl continue

e H evtoAn break OIAKOTITEL TIG eTTAVAANYPELC TOU while | TOUL for:

i range (3) :
print (1)

0

e H evtoAn continue MAPAAEITIEL TNV TPEXOVOA ETTAVAANYPN OTO while
N oto for:

# ABpoLOUO TV TIEQPLTTOV aplBudv péxpl 1o 20 ue while

sum = 0

!

print ('To &Bpoloua Twv aplbudv:', end = ")

sum += 1
print (i, end = " ")
print ('\nE{vatr:', sum)



else OTO while KalOTO for;

Ol evTOAEG while Kal for PYTIOPOULV VA €XOLV Kal Evav KAASO else TIOU
EKTEAEITAL OTO TEAOC MOVO av Ogv €ylve OlakoTr aro break:

# EAEeYXOC VIO TO AV &voac aplbudc eilval mpdtodg

n = int (input ('Adoce &voav QUOLKO apLlBud: "))
X range (2,n//2) :
nsgx == 0:

print ('0',x, 'dLaLpel TOV', n)

print ('O',n, 'elval mpoToc')

Adoe &vov QUOLKO aplLbud: 1234
O 2 diLaltpel Tov 1234

Adoe &€vav QUOLKO aplBbud: 127
O 127 egival mpdIoc



else OTO while KalOTO for;

Ol evTOAEG while Kal for PYTIOPOULV VA €XOLV Kal Evav KAASO else TIOU
EKTEAEITAL OTO TEAOC MOVO av Ogv €ylve OlakoTr aro break:

# EAEeYXOC VIO TO AV &voac aplbudc eilval mpdtodg

n = int (input ('Adoce &voav QUOLKO apLlBud: "))
X range (2,n//2) :
nsx == 0:

print ('0',x, 'dLaLpel TOV', n)

print ('O',n, 'elval mpoToc')

expected an indented block after 'else' statement on line 9



else OTO while KalOTO for;

Ol evTOAEG while Kal for PYTIOPOULV VA €XOLV Kal Evav KAASO else TIOU
EKTEAEITAL OTO TEAOC MOVO av Ogv €ylve OlakoTr aro break:

# EAEeYXOC VIO TO AV &voac aplbudc eilval mpdtodg

n = int (input ('Adoce &voav QUOLKO apLlBud: "))
X range (2,n//2) :
nsx == 0:

print ('0',x, 'dLaLpel TOV', n)

print ('O',n, 'elval mpoTocC')

Aboe &vov QUOLKO aplbud: 49
O 49 gival mpOTOC
O 49 elval IPOTOC
O 49 eival mmpOTOC
O 49 gival pOTOC
O 49 gival mmpOTOC
O 7 diLatpel ToV 49



else OTO while KalOTO for;

Ol evTOAEG while Kal for PYTIOPOULV VA €XOLV Kal Evav KAASO else TIOU
EKTEAEITAL OTO TEAOC MOVO av Ogv €ylve OlakoTr aro break:

# EAeyX0C VIO TO oV &voc aplbudg eival mpdtod

n = int (input ('Adoce évov eUOLKO aplBud: "))
ple range (2,n//2) :
nsgx == 0:

print ('0',x, 'dLaitpel tTOV', n)
print ('O',n, 'elvalL mpoTtoc')

Aboe &voav QUOLKO aplbud: 49
O 49 elval IPOTOC
O 49 eival mmpOTOC
O 49 gival mmpOTOC
O 49 gival mmpOTOC
O 49 gival mpOTOC
O 7 diLatpel ToVv 49



else OTO while KalOTO for;

[Tapadoolakog TPOTIOC:

# EAeyXOC VIO TO oV &évoc aplbudc elval mpdtod

n = int (input ('Adce &voav @eUCLKO aplBud: "))
flag = # Av nopoapeivel True eilval IPOTOC
X range (2,n//2) :
nsx == 0:
flag =
(flag) :

print ('0',x, '"diLaLpel TOV', n)

print ('O',n, 'elvalL mpoTtoc')

Me tnv Python prtopoope va ypapouvpe GUVTOHOTEPO KWOIKa!



To NpwTtokoAAo ErtavaAnng

Karola avtikeipyeva otnv Python pyrtopouv va divouv Ta OTOoIXEIa TOUG Eva-Eva:

# NoTo
L = [1,2,3]

1 L:
print (i, end = " ")

# AAAnAouxlec
L = range(1l,4)
1 L:
print (i, end = " ")

# SuupBoloocelpéc
L = '123"
1 L:
print (i, end = " ")

Ta avtikeipeva avtd akoAovBouv To MpwToKoAAo EtavaAnyng (cival iterable).



To NpwTtokoAAo ErtavaAnng

[Mwc dovAegvet:

>>> # Apyx LkomolLoUue tTpla iterable:

>>> L 1 = [1,2,3]
>>> L 2 = range(l,4)
>>> L 3 = '123"

>>> # Apx LkomolLoUue TEelg iterators pe 1n ouvd&ptinon iter () :
>>> 1t 1 = i1ter (L 1)
>>> 1t 2 = 1ter (L 2)
>>> 1t 3 = iter(L_3)

>>> # TpelLc tUnol iterators:
>>> type (it 1)

<class 'list iterator'>

>>> type (1t 2)

<class 'range iterator'>
>>> type (it 3)

<class 'str iterator'>

>>> # Ilalpvoupue 10 e€mduevo otolxelo pe 1n ouvdpinon next () :
>>> next (it 1)

1

>>> next (i1t 1)

2

>>> next (i1t 1)

3



[Mwc AovAegvel n for:

>>> next (i1t 1)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#31>", line 1, in <module>
next (1t 1) , ,
Stoplteration EEGlPSGH HE OVOopa.

Stoplteration
[Mapadoolakog TPOTIOC:

i range (1,4) :
print (1, end = " ")

123
2 TNV TPAYHATIKOTNTA «JeCA» o€ gva for yivovtal ta €ENG
L = range(1l,4) # Anuioupyla iterable

it = iter (L) # AnuiLoupyla iterator

i = next(it) try HTAOK
StopIlteration: («QOKIPAOTIKOG» KWOIKAC)

print (i, end = " ")

1 2 3



[MepioocoTepa yia ta iterable

* Mropoupe va opicovpe Ttapanavw aro vay iterator:

>>> 1, = "abcd'!

>>> 1t 1 = iter (L)
>>> 1t 2 = 1iter (L)
>>> next (it 1)

'al o

>>> next (it 1)

lbl R

>>> next (1t 2)

VaV o

>>> next (it 1)

'Cl o

>>> next (it 2)

lbl R

* AVTIi va «TIPOKAAECOLE» EEAIPETN UTIOPOLPE VA ETIIOTPEPOLUE KATIOLIA
OUYKEKPLUEVN TIUN:

>>> it = iter([1,2])
>>> next (it, 'Téloc')

1

>>> next (it, 'Téloc'")
2

>>> next (it, 'T&Aoc')
'"TéNOC!

>>> next (it, 'Téloc')
'"TéAocg!



2UVAPTNOEIC

Evowpatwpeveg 2uvapTnoeELg
OplopoC 2LvapPTNoEWV

Pass-by-Object-Reference

KaBoAikeg kat Torikeec MetaBANTeG
Anplovpyia Module

AladIkaoTIKOC [MpoypAuUATIONOC



2UVAPTNOEIC

NMapadeypa:
x = 15
y = 3
z = 57
W = max (x,y,2z) max (x,v, z)
w t= 1
w ==Y

print (w)



2UVAPTNOEIC

NMapadeypa:

= 15

= 3

= 57

= max(x,y,z)
w += 1

W —= Y

print (w)

=5 N KX

‘Otav €va npoypaupa KaAei pjia cuvaptnon:
* H pon Tou petadpepeTal MPoowpLva OTIGC EVTOAEG TNG oLVAPTNONG
e EKTEAOULVTAL Ol EVTOAEG TNG OLVAPTNONG

* H por) eriotpedel 0TO TIPOYPAUHA

O KwoKag TnG ovvaptnong 6ev pac arnacoAel!

Mag evbladepel HOVO:
e To 6vopd TnG
e H €iood06¢ TNG (av dExeTAL KATIOIO OPLOUQ)

e H £60d0¢ NG (av emioTpedel KATIOIA TIUN)



EvowpatwpeEveES 2LUVAPTNOELC

MpoTurn BIBALOONKN

2uvaptnon AetTtoupyia
print () ExtOnwon opiopatog atnv 086vn
input () EKTL')T[(JUOF]'OpiO}JCITOQ' otnv 064vn Kat erotpodr TNG CLVPPOAOTCELPAG TIOU
TTANKTPOAOYNOE O XProTNG
abs () Emiotpodn] Tn anodAutn TP opiopatog
min () /max () Eriiotpodr) EAAXIOTOUL/PEYIOTOL PETAED TWV OPLOPATWY
pow () Emotpodr] TnG LYWONG TOL TIPWTOU OPICUATOG OTO SEVTEPO OPLoUA
round () Erotpodr] Tou opiopatog oTPOYYUAOTIOINUEVO OTOV KOVTIVOTEPO AKEPALO
range () Erotpodri aAAnAovxiag aplBuwv

2uvapTtnoelg artd module

* Elcaywyri module: import 6voua module

e KANon ouvaptnong: ovoua module.dvoua ouv&pTnong (mIop&ueTpo L)

NMapadewypa:

>>> math
>>> math.sqgrt (2)
1.4142135623730951



To module math

2uvaptnon AetrTtoupyia
sqgrt () Tetpaywvikng pifag opiopartog
log () NoyapiBuov opiopatog (ue Baon e)
log2 () Noyapibuov opiopatocg (pe Bdaon 2)
1ogl0 () NoyapiBuov opiopatog (pe Baon 10)
exp () "YYwong Tou e ato oploua
factorial () MapayovTtikoD Tou OPioUATOoG
floor () Kdatw akEpalo PEPOG opiopatog
ceil () Avw aKEPALO HEPOCG OPIOUATOCG
sin () Huitovo opiopatog
cos () 2 uVNuiTovo opiopatog
tan (x) Edartopévn opiopatog

MrtopoUpe va KAOAEOOULPE Kal oTaBepEC and Eva module

e KAjon otabepag 6vouo module.dvoua otabep&s
‘Ovopua 2Ztabepa
pi T
e 21aBepa Euler
NMapadewypua:
>>> math

>>> math.exp(4), math.log2(8), math.ceil(6.76), math.e
(54.598150033144236, 3.0, 7, 2.718281828459045)



To module math

# To mpdypapua autd eOLIPENIEL OTOV XPNOTN va €mlAéfel OLAPOPOUC YEWUETPLKOUC UMOAOYLouoUC
# and pevou

math

# EmiLAoyécg upevou
AREA CIRCLE CHOICE = 1

CIRCUMFERENCE CHOICE 2
QUIT CHOICE = 3
choice = 0
choice != QUIT CHOICE:
# Epodvion pevou
print ('\n MENOY ')
print ('l) Euppaddv xUxkAou')
print ('2) Ieplustpoc KUKAOU')
print ('3) Tepuoatioudc\n')

# Emidoyn xphotn
choice = int (input ('Adce tnv emiLAoyn ocou: '))

# EuRoaddv kUKAOU

choice == AREA CIRCLE CHOICE:

print ('"\nEupaddév xkUkAouU:"')

radius = float (input ('Adoce akTiva: "))

print ('To eppaddév eival ', math.pi * radius**2)

# Mepipetpoc KUKAOU
choice == CIRCUMFERENCE CHOICE:
print ('\nllepluetpoc kUKAOU:"')
radius = float (input ('Adoce akTiva: "))
print ('H mepluetpog eivat ', 2 * math.pi * radius)

# TeppatLlopdc
choice == QUIT CHOICE:
print ('\nTepuattopdc...")

# N&Oog eloodog amd xpHoTIN

print ('\nXed&Aua: un éyxkupn cmitioyn!')



To module math

| JON IDLE Shell 3.10.1
Python 3.10.1 (v3.10.1:2cd268a3a9, Dec 6 2021, 14:28:59) [Clang 13.0.0 (clang-1300.0.29.3)]
on darwin
Type "help", "copyright", "credits" or "license()" for more information.

>>>

RESTART: /Users/dzoros/Desktop/output.py

MENOY
1) EuBabov kOkAov
2) Nepluetpog KUKAOL
3) TepuaTlOUOC

Awoe tnv emiAoyn ocov: 1

EuBabdv kUkAov:
Awoe aktiva: 7.8
To guBadov eivar 191.134497044403

MENOY
1) Eppabdv kOKAov
2) Nepiuetpog KUKAOUL
3) Tepuatioudg

Awoe tnv emiAoyn ocou: 2

NepiueTpog KUKAOUL:
Awoe aktiva: 3.45
H nepluetpog eilvar 21.676989309769574

MENOY
1) Eppabdév KOKAoL
2) Nepluetpog KOKAOL
3) Tepuatioudg

Awoe tnv emAoyn ocouv: 7

ZeGAua: pn €ykvpn emAoyn!
MENOY

1) Eppabdév KOKAoL

2) Nepiluetpog KOKAOL

3) Tepuatioudg

Awoe tnv emiAoyn couv: 3

Tepuat1ouoc. ..
>>>

Ln: 45 Col: 0



To module math

# To mpdypapua autd eOLIPENIEL OTOV XPNOTN va €mlAéfel OLAPOPOUC YEWUETPLKOUC UMOAOYLouoUC
# and pevou

math

# EmiLAoyécg upevou

AREA CIRCLE CHOICE = 1
CIRCUMFERENCE CHOICE = 2
QUIT CHOICE = 3

choice = 0
choice != QUIT CHOICE:
# Epodvion pevou
print ('\n MENOY ')
print ('l) Euppaddv xUxkAou')
print ('2) IepilueTpoc KUKAOU')
print ('3) Tepupoatiopdc\n')

# Emitdoyn xpnotn

choice = int (input ('Adce tnv emiLAoyn ocou: ')) AV @) XpI‘]OTI’]Q 68V 6(1.)08'. lnt
§ Eppadov xGxAOU Oa nietael e€aipeon...
choice == AREA CIRCLE CHOICE:
print ('"\nEupaddév xkUkAouU:"')
radius = float (input ('Adoce akTiva: "))
print ('To eppaddév eival ', math.pi * radius**2)

# Mepipetpoc KUKAOU
choice == CIRCUMFERENCE CHOICE:
print ('\nllepluetpoc kUKAOU:"')
radius = float (input ('Adoce akTiva: "))
print ('H mepluetpog eivat ', 2 * math.pi * radius)

# TeppatLlopdc
choice == QUIT CHOICE:
print ('\nTepuattopdc...")

# N&Oog eloodog amd xpHoTIN

print ('\nXed&Aua: un éyxkupn cmitioyn!')



To module math

# To mpdypouuax autd emLlIpPEnEeL
# and pevou

math
# EmiLAoyécg upevou

AREA CIRCLE CHOICE =
CIRCUMFERENCE CHOICE =

lll
l2l

OTOV XPENOTIN VO e€mLAEEE L

QUIT CHOICE = '3'
choice = 0
choice != QUIT CHOICE:
# Epodvion pevou
print ('\n MENOY ')
print ('l) Euppaddv xUxkAou')
print ('2) Ieplustpoc KUKAOU')
print ('3) Tepuoatioudc\n')

# Emidoyn xphotn

choice = input ('Adoe Tnv emLAoyn cou: ')

# EuBadd6v KUKAOU
choice

AREA CIRCLE CHOICE:

print ('"\nEupaddév xkUkAouU:"')

radius =

# Mepipetpoc KUKAOU
choice

float (input ('Adce axtivoa:
print ('To egpPaddv sival ',

"))

CIRCUMFERENCE CHOICE:

print ('\nllepluetpoc kUKAOU:"')

radius =

# TeppatLlopdc
choice

# N&Oog eloodog amd xpHoTIN

print ('"\n3Xe&Aupo:

float (input ('Adce axtivoa:
print ('H mepiupetpog eivor ',

"))

QUIT CHOICE:
print ('\nTepuatitoudc. .

)

un éyxupn emitioyn!')

O LAPOPOUC VEMUETPLKOUC UMIOAOY LOUOUC

math.pi * radius**2)

2 * math.pi * radius)



To module random
(BIBA10BNAKN yia TN XpPHoN TuXaiwv aplOuwv)

e Ooptwon module

>>> random

e randint (x,y): Tuxaiog aképaiog oto diaotnua [x,y]

>>> random.randint (1, 100)
7

>>> random.randint (1, 100)
58

e randrange (x) : Tuxaiog aképaitog oto diaotnua [0,X)
randrange (x,y) : Tuxaiog¢ aképatog oto dlaotnua [X,y)
randrange (X, vy, z) : Tuxaiog aképarog oto diaotnua [x,y) ye PrAua z

>>> random.randrange (2,10,2) # AxépaiLo amd 1o {2, 4 ,6 ,8}
4

e random () : Tuxaiog nmpaypatikog oto diaotnua [0,1)

>>> random.random ()
0.20505638562339845

e uniform(x,y): Tuxaiog mpaypatikog oto didotnua [X,y)

>>> random.uniform(l, 2)
1.9174661343422°783



To module random

(BIBA10BNAKN yia TN XpPHoN TuXaiwv aplOuwv)

# To mpoypouuax autd mpoocouoLl®vel Tn plyn evdg voulouoatocd
random

# 1 via xopdva
# 2 yvia yoduuoto

random.randint (1,2) ==

print ('Kopodva')

print ('T'pduupoata’)

# To mpdypouuax autd mpooouoldvel Tn plyn dGo lapldv
random

i ['TIoTn plyn: ', '"AeUtepn plyn: 'J:
print (i, random.randint (1, 6))

[lpobtn elyn: 6
AeUtepn plyn: 4



To Seed Tuxaiwv AplBuwv

OL Tuxaiol apiBuoi d¢ev eival oTnv paypatikotnta tuxaiot!

[TPOKUTITOLV PE VIETEPULIVIOTIKO TPOTIO ATtO KATIOIA apXLKn Tun (seed)
TtIou aAAAlel KABe popA TTIOL KAVOULUE import TO random.

2Tnv Python To seed €ival n wpa Tov cuoTNUATOC (AKPIBEIa EKATOOTOU
SEVTEPOAETITOL).

seed (x) : Octel TO seed (00 pe X

>>> random.seed (1)
>>> random.random ()
0.13436424411240122
>>> random.random ()
0.84743373693723277
>>> random.random ()
0.763774618976614

>>> random.seed (1)
>>> random.random ()
0.13436424411240122
>>> random.random ()
0.8474337369372327
>>> random.random ()
0.763774618976614



Oplopoc 2uvapTNoewyv
e 2vuvaptnoelg void ( 6ev eTUOTPEDOLV TLUN):

def oOvoupoa ouvaptnong () :
£VTOAN
£VIOAN

NMapadewypua:

menu () :

# Euodvion pevoU

print ('\n MENOY ')

print ('l) EuRaddv xUKAOU') H GSIpd OPIGHOO
print ('2) IHepluetpog kUkAoOU') . .
print ('3) Tepuotioudc\n') ocv EXEL Cnuacla!
(ApKel N KANon tTnG main ()
va €ival YETA TOV OPIOPO TWV

main () : ,
oLVaPTAOEWV)

# EmLAoyég uevoU
AREA CIRCLE CHOICE = '1'

CIRCUMFERENCE CHOICE = '2'
QUIT CHOICE = '3

choice = 0

choice != QUIT CHOICE:
# KoaAoUue 1nv menu ()
menu ()
# EmLAoyn Xenotn
choice = input ('Adce Tnv emiLAoyrn cou: ')

# KoaAoUupe Tn main ()
main ()



Oplopoc 2uvapTNoewyv

Kavovec ovopaoiacg

e Ag prtopouv va xpnotportolinBouv deopevpeveg AEEELG (AEEEIC-KAELOLQ):
class, for, 1f, else, while...

e —EKIVAVE PE ypAUUA N KATw TtavAa ( )

[eplexouv ypappata, apBpoug, (OxL TeAeieg, *, # KTA.)
e Ox1 keva

* Aldkplon petaéL kepaAaiwv kat teCwv (case sensitive)

e [leplypadika ovopata
Zoppaon: * Xwplopog Asgewv pe _
e XpnolpottoloLEe prpata

NMapadewypa:
get info():
name = input ('Ovouo: ')
surname = input ('Enovupo: ')

1id number = input ('ApLOudc¢ Tautdbtntac: ' )



MeTtaBipaon Oplopatwv

e 2ULVAPTNOELIC YE €i0060:

def Ovoua ocuvaptnong (moapdpetpoc 1, MoUPAUETEOC 2, ...

EVIOAN
£VIOAN

KAnon: ovoupoa ouvaptnong (épLtopa 1, SpLopa 2, ...)

NMapadeypa:

main () :

x = float (input ('Adboce Tov 1o aptBud: "))
y = float (input('Adoce 1oV 20 aplLbud: '))
print max(x, V)

print max(a, b):
a>b:
print ('To péyLoto eivatr to', a)
a<b:
print ('To péyiLoto e€ivalL to', b)

print ('OL TLipéc elval loecg')
main ()



Pass-by-Value

Mia cuvaptnon prtopei va aAAadel TNV TN Tov opiopaTtog TNG, N aAAayn
autn opwg dev petapiBadeTar iow oTnNV cuvaPTNON TIOL TNV KAAECE:

main () :

value = 1

print ('H tiun eitvacr: ', value)
change it (value)

print ('"Ouwc n tTLun eivalr akduo: ', value)

change it (arg):

arg += 1

print ('"AAAcéa TNV TLPn oe: ', arg )
main ()
H tiup eivar: 1

AANANcéQ TNV TLuh oe: 2
Ouwc n TLun eivalr akdua: 1

2TnV change it petafiBaleral povo n TP ToL opiopatoq (Hetafifaon pe
TIur, pass-by-value).



Pass-by-Reference

Mia cuvaptnon aAAAleL TNV TP TOL OPLIOUATOC TNG, N AAAAyr AUTH OPWCG
uttopei va getapifadetal riow otnv ouvapTnon Tov TNV KAAeoe?!

main () :

value = [1,2,3] # Nlotox

print ('H tiun eitvacr: ', value)
change it (value)

print ('"Koat n tLiun t1eAlr& givair: @ ', value)

change it (arg):
arg += [4,5,6] # IHoap&Beon ALOTOV

print ('"AAAcéa TNV TLPn oe: ', arg )
main ()
H tiun eivol: (1, 2, 3]
AANANCEQ TNV TLUN oO€: (1, 2, 3, 4, 5, 0]
Koal n Tiun TeAlrd gilvoal: (1, 2, 3, 4, 5, 6]

ESw €xovpe petafifaon TG avagpopacg otn 6€on pvApNG Kat 0L HOVO TNG
TIpNG (pass-by-reference)!



Pass-by-Value

main () :

value = 1

print ('H tiun eivar: ', value)

print ('katL €ilvoal amobnkeupévn otn dLevubuvon: ', id(value))
change it (value)

print ('"Ouwc n tTiun eivoalr akdua: ', value)

print ('kal akdua civoal amobnxreuvpévn otn dLevubuvon: ', id(value))

change it (arg):

arg += 1

print ("AAAxéx Tnv TLun oeg: ', arg )

print ('kal TOEa elival amoBnkeupévn otn dLeUOuvon: ', id(arg))
main ()
H tiuh elvar: 1

KoLl e€lval amoBnkeupévn otn oLeUBuvon: 4413718768
AAANGEQ TNV TLun og: 2

KL TOpo e€lvoal amobnkeupévn otn OLeUOuvon: 4413718736
Ouwc n TIun eivoalr akdua: 1

KO L aKOUo €ilvol oamofnkeupévn otn dlLeUbuvon: 4413718768

*H id () erotpedel Eva povadlko avayvwploTIKO yla KABe avtikeipevo (ag rtovpe tn dlevBuvon NG B€ong
HMVAUNG TIOU €ival aroBnKELUEVO).



Pass-by-Reference

main () :

value = [1,2,3] # Nloto

print ('H tiun eivar: ', value)

print ('katL €ilvoal amobnkeupévn otn dLevubuvon: ', id(value))
change it (value)

print ('"Kat n tiun teAlk& givalr: : ', value)

print ('kal akdua civoal amobnxreuvpévn otn dLevubuvon: ', id(value))

change it (arg):
arg += [4,5,6] # Hoap&Beon ALCTOV
print ("AAAxéx Tnv TLun oeg: ', arg )

print ('kol nopoauével amobnkeuuévn otn OLevbuvon: ', id(arg))
main ()
H tiun elval: (1, 2, 3]

KoLl e€lval amoBnkeupévn otn OLeUBuvon: 4351449472
AXNANOEQ TNV TLUn oe: (1, 2, 3, 4, 5, 0]

KO L HIopouéve Ll amobnkeuuévn otn OLeUbuvon: 4351449472
Kol n tiun teAlkd elvol: [1, 2, 3, 4, 5, 0]

KO L aKOUO €ilvol oamofnkeupevn otn dlLeUbuvon: 4351449472

*H id () erotpedel Eva povadlko avayvwploTIKO yla KABe avtikeipevo (ag rtovpe tn dlevBuvon NG B€ong
HMVAUNG TIOU €ival aroBnKELUEVO).



Pass-by-Object-Reference!

main () :

value = 1

print ('H tiun eivar: ', value)

print ('kaL eilvoal amoBnkeuvupévn otn dLevbuvon: ', id(value))
change it (value)

print ('"Opwc n tTiun eivoal akdua: ', value)

print ('kal akdua cilvol amobnxreuvpévn otn dLevubuvon: ', id(value))

change it (arg):
print ('To 6pLopa tng change 1t mplv Tnv aAAoyn €ival ormodnkKeupevo')

print ('otn diLeUOuvon: ', id(arg))

arg += 1

print ('"AAAxéa Tnv TLpn oe: ', arg )

print ('kal TOEa eival amobnkeuupévn otn dLevBuvon: ', id(arg))
main ()
H tiun etlvar: 1

Kol €lval amoBnkeupévn otn dOLeUOuvon: 4418584816

To 6pLopa tng change 1t mpLv Tnv aAAoyn elval armoBnkeupévo
otn dLeUubuvon: 4418584816

AANACEQ TNV TLun og: 2

KL TOPa e€lvoal amobnkeupévn otn dLeUbuvon: 4418584784
Ouwc n TLun eival arkduoa: 1

KO L aKOUx €ivol amofnkeupevn otn dLeUbuvon: 4418584816

*H id () emotpedel Eva povadlko avayvwploTIKO yia KABe avTikeipevo (ag rtovpe tn dlevBuvon NG 6€ong
HMVAPNG TIOU €ival armoBnKeLPEVO).



[laTl yiveTal auTo;

AvTiKeipeva Tou dev erudEXovTal AANQYEC AVTIKE[pEVA TTIOU ETIIOEXOVTAL AAAQYEG
(apetapAnta-Immutable): (neTtaPAnta-Mutable):
int .
float list
bool dict
str set
range
tuple
>>> x = 1 >>> L = [1,2,3]
>>> id (x) >>> 1id (L)
4523131120 4571857536
>>> x += 1 >>> L += [1,2,3]
>>> id (%) >>> id (L)
4523131152 4571857536
NMAcoveKTnua: NMAcoveKTnua:
* [pnyopdTtepn ipdoBaon * AlyoTEPN PVAMN KATA TIC AANQYEG
Av Tta opiopata givat Immutable Av Tta opiopata eivat Mutable
€Xovpe pass-by-value EXouvpe Katl cav* pass-by-reference

* Av aANAZovpE TO QVTIKEIPEVO Kal Oev ONUIOLPYOLHE KALVOUPYLO



MetaBifaon Oplopyatwyv Kata ©<on
MetapBifaon kata 6€on:

def Ovoua ocuvéaptnong (moupdpetpoc 1, moupdueTtEog 2, ...):
£VTOADN
£VTIOAN

KAnon: évouo ouvéptnong (éptopo 1, dpLopa 2, ...)

NMapadeypas:

function(a,b) :
print ('llpdto dpLopa', a, '/ AeGtepo SpLoua', b)

function (1, 2)
function (2, 1)

[lp®To 6plLoua 1 / AeGtepo Oploux 2
[lp®To 6plLoua 2 / AeGtepo dpLoua 1



MpoeruAeypyeveg Tipec Oplopatwv

MrtopoUpE va OPICOLPE TIPOETIIAEYPEVEG TIPEC YA TA OpiopaTa :

def Ovopa cuvaptnong (mopduetpog 1, noap&petpog 2 = TLPR, ...):
£VIOAN
£VTOAD

exponential (a=2,b) :

«KAVOVIKEC» TIAPAUETPOL TIPLV
print (a**b) q PAUETPOL TP

ATtO TIC «TIPOETIAEYUEVEC>
exponential (b,a=2):
print (a**b)

exponential (3)
exponential (3,4)

8
64
exponential (a=2, b=3):
print (a**b)
exponential (

)
exponential (3)

8
2°7



MetaBiaon pe Ovopata Oplopatwv

Mrtopoupe ertiong va petafiBacouvpe Ta opiopata Kata ovopa (AEEEIC KAEIOIQ)
Kal 6L Kata 6<on:

exponential (a, b):
print (a**b)
exponential (b=2, a=3)
9
2 TNV KANON TA «KAVOVIKA» opiopata mpLv aro Ta opiopata pe AEelg kAelold!

>>> exponential (b=3, 2)

SyntaxError: positional argument follows keyword argument

>>> exponential (3, a=2)

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#6>", line 1, in <module>
exponential (2, a=3)
TypeError: exponential () got multiple values for argument 'a'

>>> exponential (2, b=3)



MetaBiaon pe Ovopata Oplopatwv

NMapadeypas:

# To mpoypouux autd dLafd&lel TNV APEX LKA TLun €vdc npoldviocd
# xal vmodovyilel Tn pelwuévn TLun ToU, ue éxmtwon 20%.

DISCOUNT = 0.2
main () :
original price = float (input ('A®ce tnv apx LK) TLun: "))
show final price(price=original price , discount=DISCOUNT)
show final price (discount, price):
price —-= price * discount
print ('H tTeALlkh TLlun noAnonc c€ival', price)

main ()

AGce Tnv aPYLKN TLun: 253
H TeAlK) TLlun noAnoncg e€ivalr 202.4



Mkt MeTaBiBaon Opiopatwyv

mixed(a, b='b', c="'c'):

print('a ="',

>>> mixed (1, 2)
a=1, b=2, c =2c

>>> mixed(c=2, b=3, 1)

>>> mixed(l, b=2, 3)

>>> mixed (1)
a=1, b=Db, c =oc

>>> mixed (b=1)

>>> mixed (1, 2,b=3)

dy '/ b :'/ br '/ C :'/ C)

«KavoviKa» PJETA artd opiopata pe AEEEIC KAEIOIA

«KavoviKa» PJETA artd opiopata pe AEEEIC KAEIOIA

Aev dwoape TP oTNV TIAPAPETPO a

Awoape 6VO TIPEG OTNV TIAPAPETPO b



Erntiotpodn Tpwv (return)

H erukolvwvia tTng KaAoLUEVNG OLVAPTNONG YE TNV CLUVAPTNON TIOU TNV
KAAECE™ YIVETAL YE TNV EVIOAN return:

def Ovoua ocuvaptnong (moapduetpoc 1, moupduetTEog 2, ...):
£VTOAD
£VIOAN

return Ovoua PeETABANTNG I £KEEAOT
NMapadewypa:

my sum(n=0,m=0) :
result = n+m
result

my sum(n=0,m=0) :
n+m

KAnon:

x = my sum(l,2) # ExxwpoUpe Tnv TLUN HIOU EOLOTPEQPEL O UETAPA.

* Epa arod TIC TEPITITWOELG pass-by-reference...



Erntiotpodn Tpwv (return)

NMapadeypa: (MoOANA return)

find max (a=0,b=0) :
a > b:
a

b

NMapadewypya: (return Ol1APOPETIKOL TUTIOU)
math

my sqgrt (x=0) :
x >= 0:
math.sqgrt (x)

'O apLtBudc eival apvntLkode!!

NMapadetypa: (petafifaon TIUNG ard cuvAPTNON XWPEIG return)

do nothing() :
X

>>> x = do nothing/()
>>> print (x)

None

>>> type (X)

<class 'NoneType'>



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

EppeAera (scope): To Turjua Tou mpoypAupaTog arod To OTtoio €ival
npoofaociun n yetaBAntn

Torukeg petaBAnTeEG:

match check() :
get shirt color() == get pants color()

get shirt color():
color = input ('Xpouoa uniouvloac; ')
color

get pants color():

color = input ('Xpopa novieAoviou; ')
color

EpBeAela povo peoa otn ouvapTnon



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

EppeAera (scope): To Turjua Tou mpoypAupaTog arod To OTtoio €ival
npoofaociun n yetaBAntn

KaBoAkeg petaPfAnTeEG:

COLOR =, "MaUpo'
match check () : EuBeAela oe O\o TO TIPOYpaApQ
get shirt color() == COLOR \
get pants color () == COLOR

get shirt color():
color =ginput ('Xpouoa uniovloc; ')
color , , , ,
EuPBelela povo peoa otn ocuvaptnon
get pants color():
color =ginpat (" Xpouoa moavieAoviou; ')
color



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

EppeAera (scope): To Turjua Tou mpoypAupaTog arod To OTtoio €ival
npoofaociun n yetaBAntn

KaBoAkeg petaPfAnTeEG:
COLOR = 'MaUpo' # KoaboALKNH

match check() :
get shirt color() == COLOR \
get pants color () == COLOR

get shirt color():
color = input ('Xpouoa uniAoUtloac; ') # TomLKD
color

get pants color():
color = input ('Xpouoa noavieAovioUu; ') # TomLKD
color

>>> x = match check()
Xpoduo uniAouloc; MmnAe
>>> X
False



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

NMapadeypa:
x = 1 # KabBoALKN) peToRAnTn

func (x) :

print ('To KaboALkd x elval:', X)

x = 2 # Tomlkh peTafAnTn

print ('AAA0Ea TO TOmLKO X Og:', X)

func (x)
print ('To xaboAlkO x eilval akouo:', X)

To KaBOALKO x elval: 1
AANANCEQ TO TOmLKO X Og€: 2
To KaBOALKO x elval ardOuo: 1



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

NMapadeypa:
x = 1 # KaBoALlKN petofAnty AvadeEpetTal otnv
TOTUKN peTaBAntn x
func () :
print ('To KaboALkd x elval:',( x)

x = 2 # Tomlkh peTafAnTn
print ("AAAofx TO TOmLKO X O€f€:', X)

func ()
print ('To xaboAlkO x eilval akouo:', X)

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/script.py", line 8, in <module>

func ()
File "/Users/dzoros/Desktop/script.py", line 4, in func
print ('To KaBoALkO x elvoaLr:', X)

UnboundLocalError: local variable 'x' referenced before
assignment



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

NMapadeypa:
x = 1 # KabBoALKN) peToRAnTn

func () :

# print ('To KaBoALKO x givaL:', Xx)
x = 2 # Tomlkh peTafAnTn

print ('AAA0Ea TO TOmLKO X Og:', X)

func ()
print ('To xaboAlkO x eilval akouo:', X)

AANCEQ TO TOmLKO X Og€: 2
To KaBOALKO x elvoal oarduoa: 1



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

NMapadeypa:
x = 1 # KabBoALKN) peToRAnTn

func () :

print ('To KaboALkd x elval:',( x)

# x = 2 # Tomlkh upeTtoafAnTn

print ('AAA0Ea TO TOmLKO X Og:', X)

func ()
print ('To xaboAlkO x eilval akouo:', X)

To KaBOALKO x elval: 1
AANANcéa TO TOmLKO X og: 1
To KaBOALKO x elval ardOuo: 1

AvadepeTal otnv
KaBoAlkn petapBAnti X

(&ev vTtApxel TOTIKN peTaABANTA)



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC

NMapadeypa:
x = 1 # KaBOALKA peToPANTH Avadgéepetal otnv
e () KaBoAlkn petapBAnti X
e y (5ev LTTAPXEL TOTIKA METABANTH)
print ('To KaBoALkdO x elvaLr:', X)
X = 2

print ('AAAcfa TO TOmLkKO X Ofg:', X)

func ()
print ('To xabBoALlKO x &GAAaée oe:', X)

To KaBoALlkO x eivalr: 1
AANANOEX TO TOHMLKO X Og: 2
To KOBOALKO X &AAXEe Og: 2

KaBoAIkeEg petaBAnTEG: Ti¢ artogpevyouvue

KC,IBOMKSQ qraegpsq: XPNOLUEG (av dev BéAoLpE va peTaBAleTal
(KABOAIKEG HETAPBANTEG XWPIC global ) N TWA TOUC aTd TIC GUVAPTATELC)



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC
NMapadeypas:

random

REPS = 1000 # KoboAlxry otabepd
heads count = 0 # KaBOALKI petafAntn
tails count = 0 # KaBoALxn peTtaBAntn

# Algfaywyn meLpduaToq
do_experiment () :
heads count, tails count # Xpei&letal yiatl aAA&{oupe TLG PETAPRANTEC
i range (REPS) :
toss coin() == 'Kopdva':
heads count += 1 # Av eilval TOomLxn, OAAXYT O un OPLOPEVI PETABANTH!

tails count +=1

# Ipooouoiwon pilyng evdg voulouatocg
toss coin() :
random.randint (1,2) ==
'Kopdva'

'Tpduupoatoa

# EXTUNWon amnoteAeopdToVv
print results () :
# EOQO dev xpel&letal 10 global viatl dev &€xoupue TOIMLKLA PETARANTH
print ('llocootd plyewv mou Npbe xopdva:', format (heads count/REPS, '.2%'))
print ('Ilococtd pilvewv mou Hpbav ypdupato:', format(tails count/REPS, '.2%'"))

>>> do experiment ()

>>> print results()

[locoot1d pliYewv mou Hpbe kopdva: 50.40%
[locoot1d pliYewv mou Hpbav ypduuato: 49.60%



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC
NMapadeypas:

random
REPS = 1000 # KoaBoALlkn otabepd

# Alefaywyn meLPAUATOC
do_ experiment () :
heads count = 0 # TomlKp
tails count = 0 # TomLxn
i range (REPS) :
toss coin() == 'Kopdva':
heads count += 1

tails count +=1

# IMpooouolwon plync evdg voulouatoc
toss coin() :
random.randint (1,2) == 1:
'"Kopdva'

'Tpduuoto'

# ExtUnoon omoTeAeoudTov
print results():
print ('Ilococtd pivewv mou HpOe kopdvo:', format (heads count/REPS, '.2%'
print ('llocooctd plyewv mou Apbav ypdupoto:', format(tails count/REPS, '

>>> do experiment ()
>>> print results()
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>
print results ()
File "/Users/dzoros/Desktop/script.py", line 25, in print results
print ('Ilococtd pivewv mou Hpbe kopdvo:', format (heads count/REPS, '.2%'))
NameError: name 'heads count' 1s not defined



Torukeg kat KaBoAikec MetaBAnTEC
NMapadeypas:

random
REPS = 1000 # KobBoALlxkn otobepd

# Alefaywyn meLPAUATOC
do_ experiment () :
heads count = 0 # TomlKp
tails count = 0 # TomLxn
i range (REPS) :
toss coin() == 'Kopdva':
heads count += 1

tails count +=1
heads count, tails count # EmLoTtpo@rn HOAAQIAOV T LUOV

# Ipooouoliwon pilyng evdg voulouatocg
toss coin() :
random.randint (1,2) == 1:
'Kopdva'

'Tpduupoato
# EXTUNOon oIoTeAeoudTOV

print results (heads count, tails count):
print ('llocooctd plyewv mou Hpbe xopdva:', format (heads count/REPS, '.2%'
|l

print ('llocooctd plyewv mou Hpbav ypdupoato:', format(tails count/REPS,
>>> heads, tails = do experiment ()
>>> print (heads, tails)
517 483

>>> print results (heads, tails)
[locoot1d piYewv mou Hpbe kopdva: 51.70%
[locoot1d pliYewv mou Hpbav ypduupatoa: 48.30%



2uvaptnoelc ye Oployarta ZuvapTnoELC

>>> heads, tails = do experiment ()
>>> print (heads, tails)
517 483

>>> print results (heads, tails)
[locoo1d pliYewv mou Hpbe kopdva: 51.70%

Mooootd piyewy mou fpdav ypdupato: 48.30 H TN rtov stuotpEdel eival pia mAsiada
>>> type (do experiment ()) - -
<class 'tuple'> (meploooTepa apyoTepa)

>>> type (do_experiment)
<class 'function'>

Ot ouvaptTnoelg eival avrtikeipeva Tomnov function!

Mrtopouv va gival Oplopya o€ ouvapTnon (OTIWG TA AVTIKEIJEVA int, float KATL):

# YmoAovilel 1nv mpooéyylon tng nopayodyou tng f oto onueio x
# (h glval n akpiPReLa)
derivative (f, x, h):
(f(x+h) - f£(x))/h

# H ouvéptnon 2x"2-3x+5

g(x):
2 x**) — 33*x + 5

y = derivative(g, 1, 0.1)
print (y)

y = derivative(g, 1, 0.01)
print (y)

y = derivative(g, 1, 0.001)
print (y)

1.200000000000001
1.019999999999932
1.0019999999997253



Anuovpyia Module

Mrtopoupe va arnoBnKeLOOLE TIC CLVAPTNOEIG PHAG o€ eva module Kal emelta
va TO KAVOULUE import OTO TPOYPAUUA YAG:

Anpovpyia module: ovopa_module.py  (Eival€va anAd apxeio .py)

. ] . , To module Ba mpErel va Bpioketal oTtov
q)opTan module: import ovoux _module (010 PAKEAO PE TO APXEIO TIOL TO XPNOLUOTIOLEI
K}\I"]GI‘] GUVdeI‘]O‘I‘]Q: dvouo module.dbdvoupa cuvdptnong ()
NMapadewypa: (my_module.py)

get username () :
input ('Ovouo xpnotn: ')

get password() :
input ('KodLkdbc: ")

register () :
name = get username ()
password = get password ()

[name, password] # AnuLoupyla Alotoc

change password (user) :

print ('-—- AAAoyh K0dLkoU —--")

user[l] = get password() # AAAayI 20U OTolxelou AloTOG
user



Anuovpyia Module

Mrtopoupe va arnoBnKeLOOLE TIC CLVAPTNOEIG PHAG o€ eva module Kal emelta
va TO KAVOULUE import OTO TPOYPAUUA YAG:

Anpovpyia module:  évopa_module.py  (Eival éva armhéd apxeio .py)

To module Ba miperel va Bpioketal oTov

q)OPTan modaule: import ovopo module (010 PAKEAO PE TO APXEIO TIOL TO XPNOIUOTIOLEI

K}\r'lcn GUVdeI‘]O’I‘]Q: dvouo module.dbdvoupa cuvdptnong ()
NMapadewypa: (script.py)
my module
user = my module.register ()
user = my module.change password(user)

print ('Username:', user([0])
print ('Password:', user([1l])

Ovoua xpnotn: dzoros
KodLlkdbc: 1234

—— AANAOVH KOO LKOU —-—
KwdLtxrdc: 0000
Username: dzoros
Password: 0000



AladikaoTikoc MNMpoypauuaTtiopog

* XWPIOPOG TIPOPBANUATOC OE PIKPOTEPA LTTOTIPOLBANHATA KAl
ETIALON TOULC EEXWPLOTA PE TOV OPLOPO CLVAPTNOEWV
L€ aUTO TO TIPOYPAH LA, T) EPYATIN EXEL XOPIOTEL

To npéypappa auto eivf“ Ha psyd)\n, O€ HIKPOTEPEG EPYNTIES, KADE pia oo TIG OTIOIEG
MOAVTAOKN akoAovBia eVIOAGV. TIPAYHOTOTIOLELTON MO Pt SIQPOPETIKE GLVAPTIOT.

| |

£VTOAQR
N def functionl ():
EVTOAN
AR EVTOAN ,
£VTOADR
=Vt o e guvaptnon
TOAR
EVTOAN
TOANR n
TOANR
TOANR
TOAR def function2() :
TOARA EVTOAN o
VT OAR EVTOAN pmon
£VTIOARQ EVTOAN
TOAR
EVTOADR
SVTIOAN def function3():
EVTIOAN EVTOAD ,
EVTOAD EVTOAD guvaptmnon
£VTOAR EVTOAN
VTIOAR
VTIOAD
EVTOAN def function4 () :
EVTOAQ EVTOANR ,
, ouva
EVTOAN EVTOAD pmaon
£VTOAQ EVTOAN

* To mpoypaupa oTnVv ovaoia gival pytia aAAnAovxia cuvapTroewy



[MAeoveKkTApATA

e ATTAOLOTEPOC KWOLKAG
* Emtavayxpnowportioinon kwodika (module)
* EukoAOTEPN armoochalpdaTtwon

e Opadikn avarntuén MPoyPAUHATOG

AANG:
e O1 ouvaptioclg dpouv Mavw ota dcdopeva

(ouvapTtnoel Kat dedopeva gival VO dIAPOPETIKA TIPAYUATA)

e 2UVNOWC XPNOIHOTIOIOVHE HOVO TOUC BacikoUC TUTTOUC OEOOHUEVWV

2 TOV QVTIKEpEVooTPAPn TIPOYPAMHATIONO £XOUUE EVOTIOINON
ouvapTNoEwWV Kal 6eS0OUEVWV PECA OTA AVTIKEIPEVA (TTOL ATTOTEAOLV
oLVBETOUC TUTTOLG OEOOUEVWV).



Mapadetypa

# EmiLAovécg uevou
AREA CIRCLE CHOICE = 1

CIRCUMFERENCE CHOICE 2

QUIT CHOICE = 3

choice = 0

choice != QUIT CHOICE:

# Epeovion pevou
print ('\n MENOY ')
print('l) Epfaddv kUxAou')
print ('2) IHeplupetpog KUKAOU')
print ('3) Tepuotioudci\n')

# EmLAoyn xphotn
choice = int (input ('Adce Tnv e€miLAoyn cou: "))

# Eupoaddv KUKAOU

choice == AREA CIRCLE CHOICE:
print ("\nEupaddév rUKAou:')
radius = float (input ('Adce axktiva: "))
print ('To epfaddv eivatr ', math.pi * radius**2)
# Ieplipetpoc kUKAOU ET[CIVCIACI[.I BGVOVTCII
choice == CIRCUMFERENCE CHOICE:
print ('\nlleplueTpoc kKUKAOU: ')
radius = float (input ('Adce axktiva: "))
print ('H mepiluerpog eivatr ', 2 * math.pi * radius)

# Tepuatloudc
choice == QUIT CHOICE:
print ('\nTepuatioudc...")
# N&Ooc elocodoc amd XpHotn

print ("\nZe&Aua: un éykupn emiLAoyn!')



Mapadelypa

# module pe 1TLC PUOCLKEC OUVOAPTINOCELC
# Anmobnkeuon wg geometry.py

math
menu () :
¥ Epodvion pevou
print ("\n MENOY ")
print('l) Epfaddv kUxrAou')
print ('2) IHepluetpog kUkAoOU')
print ('3) Tepuatioudci\n')

get choice () :
# Elcodoc emiAoyrn XpHNoIn
int (input ('Adoe Tnv emiLAoyn cou: '))

get radius():
# Elocodoc axktivac
float (input ('Adoce axrtiva: "))

compute area() :

# YmoAovyiopdg euPoadoU

print ("\nEpRoaddév xUrAou:')

radius = get radius()

print ('To epfaddv eivatr ', math.pi * radius**2)

compute circ():
# YmoAovyioudg mepLluéITpou
print ('\nllepipeTtpogc KUKAOU:')

radius = get radius()
print ('H nmepiperpog eivalt ', 2 * math.pi * radius)
quit () :

# Teppatlopdc
print ("\nTepuatioupdg...")

wrong answer () :

# MAvuUua un éykupng €mLAOYAC
print ("\nI¥e&Auo: un éyrkupen smaiLioyn!')



Mapadelypa

geometry

# EnLAoyéc pevou
AREA CIRCLE CHOICE = 1

CIRCUMFERENCE CHOICE 2
QUIT CHOICE = 3
choice = 0
choice != QUIT CHOICE:
# Euodvion pevoU
geometry.menu ()
# EmiLAoyn XPHoTn
choice = geometry.get choice()
choice == AREA CIRCLE CHOICE:

# YmoAlovyLoudg suBadol
geometry.compute area ()

choice == CIRCUMFERENCE CHOICE:
# YmoloyLloudcg mepLluétpou
geometry.compute circ()

choice == QUIT CHOICE:
# TepuatLloudc
geometry.quit ()

# MAvuUpa un €yKupng €mLAoync
geometry.wrong answer ()



NloTtec Kal NAsiadec

Anuovpyla Aiotag
[Tpooriehaon 2toxeiwv Aiotag
[Mpdaéelg INavw oe Aioteg
MeBoool Alotwv

Alodlaotatec AloTeC

[1AelQdeC



Anpuiovpyia Atlotac

2 € pia Alota prtopoupe va artobnkevoovpe TIOAAA dedopeva (oTolxeia Aiotag).

e Kevn Alota:

Aota = []
>>> L = []
>>> type (L)
<class 'list'>
e Apeon dnulovpyia Aiotac:
Alota = [otolxeto 1, otoixelo 2, ...]
>>> L = [1,2,3]
>>> L
[1,2,3]
* Me Tov TeAeotr) ermavaAnyng *:
Alota = [otolxeto 1, otoixelo 2, ...] * mANOoc esmovoaAnyewv
>>> L = [1,2,3] * 3
>>> L

[ll 2/ 3/ ll 2/ 3/ ll 2/ 3]



Awadopec pe lMNMivakee (arrays)
2 € pia Alota prtopoupe va artobnkevoovpe dedopeva SladpopEeTIKOL TUTIOU:

>>> L = [1, 2.0 , '1pla']
>>> 1
[1, 2.0, 'Ttpla']

NMapadeypas:

name = input ('Ovoua eoLtntn: ')
id number = int (input ('ApLtOupdc untpwou: '))
grade = float (input ('Boabudc: '))

student = [name, 1d number, grade]

print (student)

Ovoua eoLtnIh: Tiavvng
ApLBudéc untewou: 111220220000
BaBudc: 4.5

['T't&vvne', 111220220000, 4.5]

XpewalopaoTte TVAKEG;

H aAnBela cival mwg oxt... AAAaG:

e Ot Aioteg bev vrtootnpiCouvv aplBUNTIKES TIPALELC.

e Ol mivakeg eival TTOAD TIO «ypryopor» (Kabwg armobnkevovtal 0 CUVEXOUEVEG
B€oelg otn pvnun).



MeTaTtpor oe Alota

Mrtopoupe va PETATPEPOLPE AVTIKEIPEVA TTOU AKOAOUBOUV TO TIPWTOKOAAO
entavaAnyPng oe Aioteg pe TN ouvaptnon list ():

>>> # NloTo

>>> 1L = [1,2,3]

>>> L 1 = list (L)

>>> 1, 1 ] ) )

[1, 2,5] AnUlOUpVEl ClVTleO.(DO NG 7\[0T0.Q...

>>> # AANAnAouxlec

>>> L, = list (range(1l,4))
>>> 1

[1,2,3]

>>> # XUuPoAoceLlpécC
>>> L = list('123")
>>> L

['1','2','3']

>>> # K&1L AQAANO;
>>> L = 1ist (123)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#22>", line 1, in <module>
L = 1ist (123)
TypeError: 'int' object 1s not iterable



[MpoomteAaon Ztowxeiwv Alotac

e Mg for:
>>> 1L = [1,2,3]
>>> i L€
print (i1, end = ' ")
1 2 3

e Me belKTeC:

KdaBe otolxeio TNG Aiotag €xel eva O€lkTn, avaloya pe tn Beon Tou otn Aiota (N apibunon
Twv OelKTWV &eKvael ano to 0). Mrmopoupe va TPOCTIEAACOVUE KATIOLO OTOIXEIO TNG AioTag

agovtag:
vpad G Alota[delrtng otoLlxeiou]

>>> print (L[0], L[1], LI[2])
1 2 3

ApvnTIKOi OEIKTEC;

>>> print (L[-1], L[-2], L[-3])
321

H ouvaptnon len () eruoTpedel TO TTANBOCG oToIXEIWV TNG AloTag (UNKOG AioTtag):

>>> n = len (L)
>>> print(L[n-1], L[n-2], L[n-3])
3 21



[MpoomteAaon Ztowxeiwv Alotac
Mn €ykupn TN &€iktnN:

>>> n = len (L)
>>> print (L[n+1])
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>
print (L[n+1])
IndexError: list index out of range

e Me O¢ikTeg Kal for: (av yla karotov AOyo XpelalOpaoTe Kal Tov O€IKTN)

>>> 1L = [1,2,3]

>>> 1 L:
print (i1, end = " ")

1 2 3
>>> # EVOAAOKT LK& pe delxkTec:
>>> i range (len (L)) :
print (i, ':',L[i],end = "\t"')
0O : 1 1 : 2 2 3
>>> # 1 pue while:
>>> 1 = 0
>>> i < len(L):
print (i, ':',L[i],end = "\t"')

i +=1
0O : 1 1 : 2 2 3



[MpoomteAaon Ztowxeiwv Alotac

NMapadeypas:

get info():

name = input ('Ovoua eoLtntn: ')

id number = int (input ('ApLOudg untpnou: '))
grade = float (input ('Babudc: '))

student = [name, 1d number, grade]

student # Emiotpépel Aloto

print result (student): # Afxetoal oav Oplopa Alota
passed = (student[2]>= 4.5)

print ('O', student[0], end = ' ")

passed:
print ('mépooce 1O U&ONuUa! ')

print ('dev mépace 1TOo wAONUO...")

main () :
student = get info ()
print result (student)

main ()

Ovoua eotrtnth: T'iédvvng
ApLBudc untpoou: 111220220000
BoaBbuodc: 4.5

O T't&vvng népooce 1o p&ONUA!



Ekxwpnon Tiywv og Alota

Ol Aiotecg eivat mutable turtog 6edopevwy, SnNAadn ol TIHEG TOLG UTTOPOLV va
aAAA&ovv:

Alota[delrtng otoilxetlou] = tiun
>>> L = [1,2,3]
>>> L[0] = "Evoa'
>>> T

['"Eva', 2, 3]
MTrtopoUpE va apXLKOTIOI|OOVUE TA OTOIXEIA PIAG AlOTAG PHE TOUG AKOAOUBOUG
TPOTIOUC:
* Aivovtag ta otolxeia artevbeiag:

>>> L = [1,2,3]

* Anuovpywvtag Aiota (Pe TIPOKABOPICUEVEG TIUEG) Kal €TtelTa divovTtag Ta
OTOLXEla €va €va:

>>> L = [0]*3 # IIlpoocoxn: []1*3 == []
>>> L[0] =1
>>> L[1] = 2
>>> L[2] = 3



Ekxwpnon Tiywv og Alota

O OeUTEPOC TPOTIOG £ival Xprolpog av dev Egpoupe €€0PXNC TO TIANBOG
OTOLXEIWV TNG AlOTAG:

# Suvdptnon mou dnutioupyel pLa Alota yvia Pov Lo

main () :
no of items = int(input ('léca avtikelipeva; '))
L = create list(no of items)

L = get items (L)
print list (L)

# Anuioupyla AloTac
create list(no of 1items):
[0] * no of items

# E{lcodoc avILlKeELPEVQRV
get items (L) :
1 range (len (L)) :
L[1] = input('Eodpevo avilkelipevo: ")
L

# ExtUnwoon Alotac
print list (L) :

1 L:

print (1)

main ()



Ekxwpnon Tiywv og Alota

O OeUTEPOC TPOTIOG £ival Xprolpog av dev Egpoupe €€0PXNC TO TIANBOG
OTOLXEIWV TNG AlOTAG:

# Suvdptnon mou dnutioupyel pLa Alota yvia Pov Lo

main () :
no of items = int(input ('léca avtikelipeva; '))
L = create list(no of items)

L = get items (L)
print list (L)

# Anuioupyla AloTac
create list(no of 1items):
list (range (no of items))# AAAOG TPOHIOG

# E{lcodoc avILlKeELPEVQRV
get items (L) :
1 range (len (L)) :
L[1] = input('Eodpevo avilkelipevo: ")
L

# ExtUnwoon Alotac
print list (L) :

1 L:

print (1)

main ()



Mpaéelc MNavw oe Alotec

e [NlapaBeon AloTwv +:

Atota = Alota 1 + Atlota 2
>>> L 1 = [1,2,3]
>>> L 2 = [3,4,5]
>>L =1L1+ L 2
>>> 1
[11213131415]
>>> L_i =L 1+ L2 Anulovpyel kavoupyla Aiota
>>> 1 ’ ’
'1.2.3,3.4,5] (ue To iblo ovopaq)
n:
>>> L 1 += L_2 H rmapdaBeon yivetal otnv
>>> 1, 1 ’ ’
1.2.3.3,4, 5] uTIapPxoLoa Aiota

To 610 1oxLEeL Kal yla Tov TEAEOTH ertavaAnyng *:

k= 2 # otnv (dLa Aloto



Mpaéelc MNavw oe Alotec

e [1poocBeon otolxeiov pe tapabeon:

Alota = Alota +[KaLVOUPYLO OTOLYXELO]
>>> 1L = [1,2,3]
>>> L = [4]
>>> T
[1121314]
Oxu:

>>> I, += 4
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#44>", line 1, in <module>

L+=4
TypeError: 'int' object i1s not iterable
[Mperel Kal Ta OVO PEPN
. G va akoAouvBouv To
>>> = , 2, . .
oS T 4 TAEE: TIPWTOKOAAO TNG ertTavaAnyng
>>> 1

(1, 2, 3, '4', '5"', '6']



Mpaéelc MNavw oe Alotec

NMapadeypas:
# Suvbdptnon mou dnutioupyel pLa Alota yvio Pov Lo
main () :
L = create list()
answer = 'Y'
answer == 'Y ':
new item = get item()
L += [new item]
answer = input('®ec va ocuveyxloeilg; Y/N ')

print list (L)

# AnuiLoupyila Alotac
create list():

[]

# E{codoC aVILKE LPEVOV
get item() :
input ('Enduevo aviilkelipevo: ')

# ExTUnwon Alotoc
print list (L):

1 L:

print (1)

main ()



Mpaéelc MNavw oe Alotec

NMapadeypas:
# Tuv&ptnon mou dnuioupyel pLa AloTa yvia Povio

main () :

L = create list()

answer = 'Y'

answer == 'Y answer == 'Y': # To mp®Tto egival
f AXTLVLIKOC XXPOAKTINEAC Kol TO 0eUTepo €AANV LKOC

new item = get item()
L += [new item]
answer = input('®ec va ouveyxloeig; Y/N ')

print list (L)

# AnuiLoupyila Alotac
create list():

[]

# E{codoC aVILKE LPEVOV
get item() :
input ('Eodpevo avilkelipevo: ")

# ExTUnwon Alotoc
print list (L):

1 L:

print (1)

main ()



Mpaéelc MNavw oe Alotec

e Tepaxiopog Alotag ::
Alotalapxn:T1éA0C]
Eriiotpedel Aiota pe Ta OTOIXEIA ATTO TOV OEIKTN apx ) HEXPL TOV T éAoc—1:

>>> L = [1,2,3,4,5]
>>> L[1:4]
[2,3,4]

Alotalapxn:TEAOC: BAua]

EriotpEdel Aiota pe Ta OTOLXEIA ATTO TOV OEIKTN cxpx ) HEXPL TOV TéAoc-1
TIOUL ATIEXOUVV BrAuoa-1 BEoeIC peTAEL TOUC:

>>> L[1:4:2]
[2,4]

Alotalopxn:] KOl Alotal:1€Aoc]

>>> L[1:]
[(2,3,4,5]
>>> L[:3]
[1,2,3]



Mpaéelc MNavw oe Alotec

AKpQIEC TIEPIMTTWOELCG:

>>> 1L = [1,2,3,4,5]

>>> L[1{-1] len (L) -1
[2,3,4]
>>> L[-1:]

[5]

>>> L[len(L)-1:0:-1] # And len(L)-1 péxplL koL O0-BHuc
[51 4/ 3/ 2]

>>> L[:] # OAOkAnpn tn Aloto
[112131415]

>>> L[::-1] # AviloTpopn Alota
[5, 4, 3, 2, 1]

>>> L[:len(L)+10] # Acixtec extdC oplwv
[1/2131415]

>>> L[2:1] # Acelxktec mou dev oxnuatilouv Unmo-AloTd

[ ]



Mpaéelc MNavw oe Alotec

e AvTIKaTAOoTAON TEPAXiWV AoTAG:

Alotalapxn:té€Aoc] = GAAn Aloto

AvTIKABI10TA TO TEPAXLO TNG AloTag arnod Tov OEIKTN apx ) HEXPL TOV T éAoc-1
HE TNV GAAN Aloto.

>>> I, = |
>>> L[1:3 # AvTLRaTt&dOoTOON
>>> L

6

[1,

>>> L = |
>>> L[1l:1 # IopeuPoAn
>>> L

6

[1,

>>> L = |
>>> L[1:3
>>> 1,
[1, 4

# Hpdta dnuLovpyeltal n Alota de& L&



O TeAeotnC in

True AV TO OTOLXEIO
epdaviletal otn Aiota

otolLxelo in AloTo

False Qv TO OTOLXEIO OgV
epdavifetal otn Alota

>>> L = [1,2,3,4,5]

>>> 1 L

True

>>> 6 L # To (dL0o pe: not (6 in L)

True

NMapadeypas:

codes = ['U1l35', 'X979', 'Al23', 'S888']

item = input ('Adoce rwdLKO mpoldvtocg: ')
item codes:

print ('To', item, 'Ppébnke otn Alota.')

print ('To', item , 'Oe¢ PBpéOnke otn Aloto.')



2uvaptnoelc Navw o Alotec

Zuvaptnon Aettoupyia Eruotpédel
len () MnKkog Aiotag int

. . . . . avaAoya pe Tov
EAGxioTo / pe€yloto otolxeio Aiotag (epooov Ta oTolxeia Yau

min () /maz () gival Tou idlov TUTIOL Kal UTTOPOULV va CLYKPLOOoLV) Il WY
OTOIXEIWV
sum () ?{)@T;[ag&c)ma otolxeiwv (epooov Ta oTolxeia ival aplOunTIKov int f float
corteaq) |TORNOUION arosiuy e00oos 4 sTonela sl OV BIOY | 50
TeAeotnGg Aertoupyia Emuotpédel
del Alaypadr) otolxeiov ard CLYKEKPLUEVN BEON list
>>> min([1,2,3,4,5])
1
>>> max (["apyo', 'Ttupl', 'v&ra'l])
"tupl'
>>> sum([1,2.0,3,4,5])
15.0
>>> sorted([7.2, 1, 4.5, 6, 3.2])
(1, 3.2, 4.5, 6, 7.2]
>>> sorted([7.2, 1, 4.5, 6, 3.2], reverse= ) #AvT {OoTpOON
(7.2, 6, 4.5, 3.2, 1]
>>> L = [1,2,3,4]
>>> L[2]
>>> 1

(1, 2, 4]

o L&



2uvaptnoelc Navw o Alotec

AEITOLPYOLV KAl TIAVW 0 AAAA AQVTIKEIPJEVA TIOL AKOAOUVOOUV TO
MPWTOKOAAO ertavaAnyng:

>>> len('aPfyd'), len(range (100))

(4,100)

>>> min ('afyo')

'O('

>>> sum(range (100))

4950

>>> sorted('Tupl') # Eniorpépel Aloto
['T" '[" 'p', 'U']

>>> sorted(range (5), reverse = )

[4/ 3/ 2/ 1/ O]

>>> 5 = 'oafyo'
>>> S[2]

'Y'

>>> S[2]

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>
del S[2]
TypeError: 'str' object doesn't support item deletion

Ta string (KalL Ta range) €ival immutable!



MegBobolL AloTtwyv

e 2TnVv Python O0Aa sival avtikeipyeva (int, float, str, list KATL).

e Ta QVTIKEIPEVA «AVNKOLV» OE pia KAAon.

e 2TA QVTIKEIPEVA EXOLUE TN Aeyopevn evBVAGKwonN: lNeplexouv ta
dedopeva Toug (1dtoxapakTnploTika) aAAd Kat cuvaptrioelc (MEBodol)

TToL OPOLV TIAVW OE AUTO

class

_———‘

II car \\

methods attributes
refuel() getFuel fuel I
setSpeed() getSpeed() maxspeed

drive() |

Av dnUIOVPYROOLVHE EVa AVTIKEIPEVO:
fiat = Car ()

ErukaAoOpaote Ta 1010XapaKTnPLoTIKA
N KaAAoLpe TIC HeB6doLC wC ENG:

fiat.refuel ()

speed = fiat.maxspeed



MegBobolL AloTtwyv

e EUpeon 6€ong-0€ikTn oTolxeiov: index ()

Alota.index (otoilxetlo Alotag)

>> 1L = [1,2,3,4,5]
>>> L.index (3)
2

>>> L.index (6)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#47>", line 1, in <module>
L.index (0)
ValueError: 6 is not in list

>>> # EUpeon 0éonc peyoaAUTepoUu otolxelou

>> L = [7.2, 1, 4.5, 6, 3.2]
>>> L.index (max (L))
0

e [1ANBOC epdavicewv oTOLXEIOVL: count ()

Alota.count (ctolxeio)

>> L = [1,2,3,3,4,5]
>>> L..count (3)
2

>>> L..count (0)
0



MegBobolL AloTtwyv

e AvTIOTPO®I OTOIXEIWV AIOTAG: reverse ()

>> L = [1,2,3,4,5]
>>> L.reverse ()
>>> 1L

[5, 4, 3, 2, 1]

e Ta&vopnon otolxeiwv Aotag: sort ()

>> L = [7.2, 1, 4.5, 6, 3.2]
>>> L.sort ()
>>> T

(1, 3.2, 4.5, 6, 7.2]

Alapopd sorted () KAl sort ():

>> L = [7.2, 1, 4.5, 6, 3.2]

>>> 1d (L)

4393181696

>>> L.sort () Apa TTavw oTo id10 TO AVTIKEIPEVO
>>> 1d (L)

4393161696 Anpiovpyei To avTikeipevo He€ld Tov = Kal
>>> L. = sorted (L)

>>> 1d (L) TO EKXWPEL OTNV PETABANTN aploTePA
4393182400



MegBobolL AloTtwyv

AdoL n sort () dev ONUIOLPYEL AVTIKEIPEVO eival AaBo¢ va
EKXWPNOOULUE TO «ATIOTEAECUA» TNG O YETAPBANTH.

>> L = [7.2, 1, 4.5, 6, 3.2]
>>> I, = L.sort ()

>>> print (L)

None

>>> type (L)

<class 'NoneType'>

[TpooAapTNON OTOLXEIOL OTO TEANOG: append ()

AloTta.append(otolxeio)

>>> 1L, = [1,2,3]
>>> L.append (4)
>>> 1

[lr 2/ 3/ 4]

>>> L = L.append (4)
>>> print (L)

None

>>> L = [1,2,3]
>>> L.append ([4])
>>>

(1, 2, 3, [4]1]

(O1 AioTeg prmopouv va €xouv yla otolxeia Aioteg!)



MegBobolL AloTtwyv

Aladopa append () Kal +:

>>> 1L, = [1,2,3]

>>> 1d (L)

4393182656

>>> L.append (4)

>>> 1d (L)

4393182656

>>> L += [5] # TlepLoocdbtepa og Alyo...
>>> 1d (L)

4393182656

>>> L = L 4+ [6] # ANANG:
>>> 1d (L)

4393225152

Eloaywyr) oTolxeiov mpLv arto KAToLo OEIKTN: insert ()

Alota.insert (delxIng, otolxelio)

>>> 1L, = [1,2,3]

>>> L.insert (0, "undev'")
>>> L

['undév', 1, 2, 3]

>>> 1L, = [1,2,3]

>>> L.insert (-2, 'spam')
>>> 1

[1, 'spam',6 2, 3]



MegBobolL AloTtwyv

AKpPQIEC TIEPIMTTWOELC:

>>> L = [1,2,3]

>>> L.insert (0, 'start') # ELocaywyn otnv opxh

>>> L.insert (len(L)+10, 'end') # ELcaywyl 010 TE&AOC
>>> L

['start', 1, 2, 3, 'end']

* EmekTaon AlOTag YE AVTIKEIPEVO TIOLU AKOAOUBOEL TO TIPWTOKOAAO
entavaAnyPng : extend ()

>> L = [1,2,3]

>>> L.extend([4,5,6])

>>> 1

(1, 2, 3, 4, 5, 6]

>>> L.extend (range (7,11))

>>> 1

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>> L.extend ('spam')

>>> 1

[11 2/ 3/ 4/ 5/ 6/ 7/ 8’ 9’ 10’ 'S" 'p" 'a', 'm']

>>> L.extend (54)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#116>", line 1, in <module>
L.extend (54)
TypeError: 'int' object 1s not i1terable

O TeAeOTNC eTALENUEVNC EKXWPNONG += OTNV TIPAYHATIKOTNTA KAAEL TNV extend (yI' auTto
Kal &ev SNUIOLPYEL KAIVOUPYLIO AVTIKEIPEVO).



MegBobolL AloTtwyv

e Alaypadr] OAWV TWV OTOIXEIWV : clear ()

>>> L = [1,2,3]
>>> L.clear ()
>>> T

[]

o E&aywyr otolxeiov amod cuykeKplPevn B€on: pop ()

MetoaBANT) = Alota.pop (deliking)

>>> 1L, = [1,2,3]

>>> x = L.pop (1)

>>> x, L

(2, [1, 31)

>>> 1L, = [1,2,3]

>>> x = L.pop() # Xwplg dpLopa
>>> x, L

(3, [1, 21])

e Alaypadn oTolxXeiov: remove ()

Alota.remove (otoLxelo)

>>> L = [1,2,3]
>>> L.remove (3)# Aev xpel&letal voa &&pouue tn 6éon tou Omwg ue 1o del
>>> L

[1, 2]



MegBobolL AloTtwyv

>> L = [1,2,3,3,3,3]
>>> L.remove (3)
>>> T

(1, 2, 3, 3, 3]
Movo tnv pwtn epdavion!

Mapadewypa: (amobrikevon wg my_module.py)

# Tuvdptnon nou dLlLaypdeel OAeC TLC gupoaviocelg ortolxelou
remove all (List, element):

element List:
List.remove (element)
List
>>> my module mm # Alvw &éva nmiLo oUviopo O6vouo, TO mm
>> 1L = [0,1,0,1,0,1,0,1,0,1]

>>> mm.remove all (L, 0)
(1, 1, 1, 1, 1]



AvTiypaodn

H ekxwpnon evog avTIKEIPEVOL o€ eva AANO dev dnutlovpyei SLO avTIKEipEvA:

>>> x = 1 >>> x = [1]
>>> 1d (x) >>> 1d(x)
4300439792 4349215680
>>> vy = X >>> y = X
>>> 1d(y) >>> 1d(y)
4300439792 4349215680

ArAQ TO QVTIKEIPEVO TTAEOV €XEL OVO ovopaTta (x Kal y).

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

R T SR SR SRR SRR SN SRR SRS IR BUNN I SUNNUNY SN TR SRR SN SUDEUNE [N TR S MU T U N SN SUN SN SRR S SN SR SR BN I SUNNUY I TR NN S SU |

RAM: O O A I R T T T O O T O O

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
................................................................................

.............................................................................

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

.......................................................................................................................................................................
1 [l [l 1 1 1 [ 1 1 1 [ [l [ ' ' [ [ ' g [ R T e e T e T T T e T T T T T ]
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ' ' ' ' [ T T S S T T T S T T T S T S T T R TR A |

>>> x = [0]
>>> 1d(x)
43492167768
>>> 1id(y)
4349215680



AvTiypaon

H ekxwpnon evog avTIKEIPEVOL o€ eva AANO dev dnutlovpyei SLO avTIKEipEvA:

>>> x = 1 >>> x = [1]
>>> 1d (x) >>> 1d(x)
4300439792 4349215680
>>> vy = X >>> y = X
>>> 1d(y) >>> 1d(y)
4300439792 4349215680

ArAQ TO QVTIKEIPEVO TTAEOV €XEL OVO ovopaTta (x Kal y).

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

T TR SR DERUEE SRR SN SR SRS IR B SHN— AN N TR NN SN SUNEUEE IR SRR S MU TUU U N TN SUNIN SN SRR S NN SN I BN I SUNNUY SR TR U SR SU

RAM: | IO
X %
>>> x = [0] # ZTnv X erxwpelte RKalvoUpyla AloTo
>>> 1d(x)
4349216768
>>> 1id(y)

4349215680



AvTiypaodn

Ouwg:

>>> X =
>>> id (x)
4349215680
>>> vy = x
>>> 1d (y)

4349215680

>>> x[0] = 0 # H adAoyy yvivetal ndve otnv (dita Alota (mutable)
>>> id (x)

4349215680

[1]

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
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Ol TIEPLOCOTEPOL TEAECTEC KAl CLVAPTNOEIC KAVOULV TIC AAAAYEC TTAVW oTnV idla TN
Alota (0ev dnuiovpyoLV KalvoLuPyLa).

YT1tapxouv popeC TIOL ALTO OgV ival erBLPNTO Kal Xpelalopaote €va avtiypado g
AloTac.



AvTiypaodn

e Xelpokivnta (append o€ for):

List 2 = [] # Apxlxomoilnon Alotag
element List 1:
List 2.append(element)

e Me ertavénuevn ekxwpnon o€ Kevn Alota (+):

List 2 = [] # Apyxltxkonoinon Atotag
List 2 += List 1

e Me nmapaBeon o kevn Aiota (+):

List 2 = [] + List 1

* Meg Tepaxiouo:

List 2 = List 1[:]

e Me tn ouvaptnon list:

List 2 = list(List 1)

e Me Tn peBodo copy:

List 2 = List 1l.copy/()



AvTiypaodn

Mapadeiypa: (my_module.py)

get username () :
input ('"Ovoua xphotn: ')

get password() :
input ('KwdLkdbg: ")

register () :
name = get username ()
password = get password()

[name, password]

change password (user) :

print ('-- AAAay kKodLkoU --")

temp user = user.copy() # Aviiypaen Alotoagc

temp user[l] = get password()

answer = input('ElocoaL olyoupog; (Y/N) ')
answer == 'Y':

temp user

user

Mapadewypa: (script.py)

my module
user = my module.register ()
user = my module.change password(user)
print ('Username:"', user[0])
print ('Password:', user[1l])

Ovoua xprotn: dzoros
KwdLxrbdc: 1234

—-— AANAayD K0OLKOU -—-
KwdLxrbdc: 0000

E{ocalL olyoupocg; (Y/N) Y
Username: dzoros
Password: 0000



AvTiypaodn

Mapadeiypa: (my_module.py)

get username () :
input ('"Ovoua xphotn: ')

get password() :
input ('KwdLkdbg: ")

register () :
name = get username ()
password = get password()

[name, password]

change password (user) :

print ('-- AAAay kKodLkoU --")

temp user = user.copy() # Aviiypaen Alotoagc

temp user[l] = get password()

answer = input('ElocoaL olyoupog; (Y/N) ')
answer == 'Y':

temp user

user

Mapadewypa: (script.py)

my module
user = my module.register ()
user = my module.change password(user)
print ('Username:"', user[0])
print ('Password:', user[1l])

Ovoua xprotn: dzoros
KwdLxrbdc: 1234

—-— AANAayD K0OLKOU -—-
KwdLxrbdc: 0000

E{ocal olyoupog; (Y/N) N
Username: dzoros
Password: 1234



Alocdiaotatec Alotec

AIOTEC pE oTOoXEIA AOTEG:

>>> L = [[11213]1 [415/6]1 [71819]]

[MpooTieAaon «ypaupwy» *:

>>> L[0]
(1, 2, 3]
>>> L[1]
(4, 5, ©]
>>> L[2]
[7, 8, 9]

[TpoorieAaon oTolIXEIOU:

>>> L[0][2] # L[0] Alotoa, &poa L[0][2] octolxelo
3

[TpooTiEAaon «OTNAWV»:

>>> L[0][1]1, L[11[1], L[2][1] #Toa otolLxela Tncg deltepng OTINANCG
(2, 5, 8)

* KAAAloTa prtopoupe va TI¢ Bewpriocovpe Kat othiAec!



Alocdiaotatec Alotec

EKTOTTIWON TWV OTOIXEIWV TNG o€ popdn Tiivaka:

>>> L = [[1,2,3], [4,5,6], [7,8,9]]
>>> i range (len (L)) :
J range (len(L[i])): # L[i] Aloctx
print (L[i] [J], end = "\t'")
print ()
1 2 3
4 5 6
7 8 9

Anuilovpyia Kat apxtkortoinon pe for: (Movodiaotatn Aiocta)

Alota = [Tiuh for i in iterable]
>>> 1L = [0 i range (3) ]
>>> 1L, = [0 i '123"]
>>> L = [0 i [1,2,3]1]
>>> 1,
[0, O, O]

Aloblaotatn Alota:

>>> L = [[0 1 range (3) ] 7 range (4) ]
>>> 1
(¢, o, o1, o, o, o1, (0, 0, 01, [0, O, O]]



Alocdiaotatec Alotec

To TTANBOC OTOIXEIWV OTIC «YPAUHES» KAl OTIG «OTNAEC» Ogv xpeltaletal va givat idio!

>> L = [[1,2], [1,2,3], [1,2,3,4]]
>>> i range (len (L)) :
7 range (len(L[1])) :
print (L[i] [j], end = '"\t'")
print ()
1 2
1 2 3
1 2 3 4

MTtopoUUE va XEIPLOTOVUE TIC AIOTEC PE QVTIKEIPEVA TTIOL AKOAOLOOULV TO TIPOTUTIO
NG ertavaAnPng wg dlodlaotaeg AOTEG:

>>> L = ['apfyd', 'tupl', 'v&iro']
>>> L[1][2]

lpl

>>> L[0][1] = 'u'

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>
L[O][1] = 'u'
TypeError: 'str' object does not support item assignment

Ta str eivat immutable!



Alobidotatec NioTeC
NMapadeypas:

create results list():
[[1,[1,[01,[1] # Ovoéuata, Babuol aockhoswv, Bobuol efé&toong,
# TeAlxol PBabuol

add grade (List) :

print ('-—---Enduevoc/n eoirinthAc/TpLo——=")
student name = input ('Ovopa goitnth/tpLoc: ')
student exercises grade = float (input ('Babudc aoxnocewnv: '))

student exam grade = float (input ('BaBudc efétaong: '))

List[0] .append(student name)
List[1l] .append(student exercises grade)
List[2] .append(student exam grade)
List[3].append(min (10, round(student exercises grade +\
student exam grade)))
List

print final results(List):

eiEabiE (Vs e s e e ")
i range (len (List[0])) :
print ('O/n', List[0][i], 'mApe', List[3][i])

print ('\n\n', List, sep '"')Y # Euepaviloupe kol tn Aloto

main () :

List = create results 1list()

numer of exams = int (input ('Iéoca ypantd; '))
1 range (numer of exams) :

List = add grade(List)
print final results(List)

main ()



Alocdiaotatec Alotec

NMapadewypa:

[Iboa ypomtd; 3

-——-Endéuevog/n eottnithHc/IpLa——-
Ovouo @oLInIh/TPplOoc: Mapla
BaBbudc ooknoewv: 2

BoaBuodc e&étaonc: 7.5
-——-Endéuevog/n eottnithHc/IpLa——-
Ovouo poLTnth/TPplac: EAévVn
BaBbudc aokhoewv: 1.5

BaBbuodc e&étoaong: 2.1
-——-Endéuevog/n eottnithHc/IpLa——-
Ovouo eotlTnth/Tploac: Tiavvng
BaBbudc aokhoewv: 1.5

BoaBbudc e€&etaong: 9.2

O/n Mapia mfipe 10

O/n EAévn mfpe 4

O/n T'it&vvng mipe 10

[['Mapila', '"EAévn', 'I"t&vvnc'l, [2.0, 1.5, 1.5], [7.5, 2.1,



Pnxa avtiypada

H avtiypadn rmapayet «pnxa» avtiypada:

>>> L = [[1,2,3], [4,5,0], [7,8,9]] # Nlota upe mutable cTtolxela
>>> M = L.copy()

>>> L[0][1] = 'spam'

>>> 1,

[{1, 'spam', 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]
>>> M

[{1, 'spam', 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]
>>> id(L) == id(M) # 4 L is M

False

>>> 1id(L[0]) == id(M[0])

True

e KdaBe oTtolxeio plag Aiotag eival pia avagopa mpos avto TO OTOIXEIO (Ol TIHEG TWV
AVTIKEIPEVWV €lval avadopER).

e Katd tnv avtiypadn dnulovpyeital pyia Aiota Katl TEITa avtlypadovtal o€ auTnyV ol
avadopEC TwV AVTIKEIMEVWYV TIOU BpiokovTtal oTnv MPWTOTLTIN AloTa

>>> copy

>> L = [[1,2,3], [4,5,6], [7,8,9]]

>>> M = copy.deepcopy (L) # Hopdyel «RBabU» avtliypapo
>>> id (L) == id (M)

False

>>> id(L[0]) == 1id(M[0])

False



—ETIAKETAPIOHYA TIHWV

2Tn Python av €xoupe €va avTiKeEipeVO TIOL AKOAOUVBOEL TO TIPWTOKOAAO ertavaAnyng
UTTIOPOUME VA «EETIAKETAPOVUE» TA OTOLXEIA TOL WG €ENG:

>>> 1L = [1,2,3]
>>> a,b,c = L
>>> print (a, b, c)
1 2 3

>>> R = range(1l,4)
>>> a,b,c = R

>>> print (a,b,c)

1 2 3

>>> S = '123"
>>> a,b,c = S
>>> print (a,b,c)

1 2 3

>>> T = (1,2,3)
>>> a, b,
>>> print (a,b,c)
1 2 3

NMAs1ada



Anuovpyia MNAsewadac

[TAeld0a eival pla dratetaypevn alAAnAovxia avtlkeiPeEVWY (OTIWG Kal Ol AMOTEQ):

e Kevn nAciada:

TAs L&Oa = ()
>>> T = ()
>>> type (T)
<class 'tuple'>
e Apeon dnulovpyia rtAeladag:
nmAe L&da = (otoixeto 1, otoixeto 2, ...)
>>> T = (1,2,3)
>>> T
(1,2,3)

dnulovpyia TAEIAdag Ye eva OTOLXEIO:

>>> T = (1)

>>> type (T)
<class 'int'>
>>> T = (1,)
>>> type (T)
<class 'tuple'>



Anuovpyia MNAsewadac

* Me Tov TeEAeOTN ertavaAnyng *:

mAe L&da = (otolxeto 1, otoixetio 2, ...) * mANOoc smovoaAnyewv
>>> T = (1,2,3) * 3
>>> T

(11 2/ 3’ 1’ 2’ 3’ 1’ 2’ 3)

e Xwpic tapevBeoelg: (MOVO av auTo dev TIPOKAAEL oLYXLON)

nmAe L&da = otolxeto 1, otolxelo 2,

>>> 1,2,3 # Hoaxket&poLouo T LUOV
(L,2,3)

NMapadewypa: (Tovurdplopa dvo TIPwWV otnv Python)

>>> a = 1

>>> b = 2

>>> a,b = b,a # oaxketdploua Kol petd emakeTdpLOoOUd
>>> print (a,b)

2 1



[MeploooTEPQ YA TIAEIAOEC

Mrtopoupe va JETATPEPOUVPE AVTIKEIUEVA TIOLU AKOAOLBOULV TO TIPWTOKOAAO
enavaAnyPng oe mAelAdeC Pe TN ouvapTNoN tuple.

Mrtopoupe va TPOoTIEAQCOUVE TA OTOLXEIA TOLG OTIWG KAl OTIC AlOTEG (for, OEIKTEG
KATL.).

Mrtopoupe va rtapabeocovpe (+) o€ AUTEG KATTola AAAN TTAELA0a (MOvo TIAELA0Q).
Mrtopoupe va TI¢ Tepaxioovpe (:).

MrtopoUpE va XpNOLUOTIOOOVUE TOV TEAECTH in.

Aev pmtopovpe va aAAa&ovpe ta oroxeia toug (sivat immutable)!

>>> T = (1,2,3)
>>> T[1] = 4
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#67>", line 1, in <module>
T[1] = 4
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment



2uvaptnoelc Navw oe MNMAewadec

Zuvaptnon Aettouvpyia Eruotpédel

len () Mrkog TAeladag int

EAGxioto / peyloto atolxeio Aiotag (epooov Ta otolxeia avaioya e Tov

min () /max () , . . . , TOTIO TWV
gival Tou idlov TUTIOL Kal UTTOPOLV VA CLYKPLOOLV) )
oTolxEiWwV
sum () Aonwpa oTtolxeiwv (epooov Ta orolkeia eival aplBunTtikov int A float
TUTIOU)
sorted () Ta&vounon otolxeiwv (epoOoov Ta otolkeia eival Tou idlov 1ist

TUTIOUL KAl PYTTIOPOULV VA CLUYKPLOOULV)

>>> min(1,2,3,4,5) # Aev xpel&lovial ol mapevOéoeLC. ..
1
>> T =1,2,3,4,5
>>> min(T) # EOQ xpet&lovTol!
1
5 1 |
>>> sum((1,2,3,4,5)) # Onwc koL &€d@! ETIIlOTpE(I)El Aiotal
15
>>> I, = sorted((/.2, 6, 4.5, 3.2, 1)) # KoL £da!
>>> tuple (L)
(1, 3.2, 4.5, 6, 7.2)



MegBo 6oL MAsI1Gdwy

e EUpeon BEong-0€ikTn oTolXEloL: index ()

nmAe L&da.1index (0tolxetlo mAe LAdAGC)

>>> T = (1,2,3,4,5)
>>> T.index (3)
2

>>> T.1index (6)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#87>", line 1, in <module>
T.1index (0)
ValueError: tuple.index(x): x not 1n tuple

e [1A\NBoC epdavicewv OTOLXEIOL: count ()

nAe L&da.count (otoLlxelo)

>> T = (1,2,3,3,4,5)
>>> T.count (3)
2

>>> T.count (0)
0

(TportorolNTIkEG peBodolL podpavweg dev €xouv vonua...)



["laTi TtAE1A0EC;

* Mag BupiCouvv pabnuatika avtikeipeva (dlavoopaTa KATL.).

e AmoBnkevovTal o€ €va PTTAOK BEcewv pvnung (o€ avtiBeon pe TIG AoTeg),
TIPAYHA TIOU TIC KAVEL TILO «YPrYOPEC>.

o Xpetalovtal AlyoTepn pvhpun aro TIC AioTEC.

* [lapexovv aopalela OEOOPEVWV.

NMapadewypa:
>>> # AmoOnKeuon TEALKOV Boabudv pobnuatog o Aloto
>>> L = [["Moapla', '"EAévn', 'I't&vvnc'l, [10, 4, 10]]
>>> L[1][1] = 10

[["Mopla', '"EAéVn', 'I't&vvnc']l, [10, 10, 107]]

>>> # ANOONKEeUON TEALKOV PBoBudv pabnuatoc o HTAE LAdA ALOTOV
>>> L = (['"Mopla', 'EAévn', 'T't&vvnc'l, [10, 4, 10])

>>> L[1][1] = 10

([ "Mopia', '"Eaévn', 'I'tédvvnc'l, [10, 10, 10])

>>> # AnoONKeUon TEALKOV BaOuOV AmoKAe LOT LKA ue mAeLddec
>>> L = (('Mapla', 'EAévn', 'T't&vvnc'), (10, 4, 10))
>>> L[1][1] = 10
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#97>", line 1, in <module>
L[1]1[1] = 10
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment



2UUBOAOOCELIPEC

[TpoorieAaon Xapaktnpwyv
[Mpaéelc pe 2vpuPoAooelpeg
Tepaxiopog 2vupolooelpag
AlaxwWpPIOPOC 2VUPOAOCELPAC

MebBodol 2vpufolooelpwv



Avakedalaiwon

e AANNAOULXIEC XOPAKTHPWV

e Alatacoovtal

* ApetapAntog turog (Immutable)

e AKOAOULBOLV TO TIPWTOKOAAO eTTAVAANYNG

Anuovpyia cupypoAoocelpac

'oupPBorooe Lpd’ "ouuBolooe L p&"

| | 'OUUBO)\OOS Lpé(' | I | """OUUBO)\OOS Lpo’(" mwwn
>>> S = "' # H xevh) ocunfoArooce L pd
>>> menu = "''
Options
1) Run
2) Quit
v
>>> menu
'"\nOptions\n=======\nl) Run\n2) Quit \n'

AkoAouBiec diadpuyng: \n, \t, \ ', \", \\

>>> str(1234.5) # Metatpomnn oe ouuPolooe L pd
'1234.5"



[MpoorieAaon XapakTnpwv

e Mg for:
>>> S = 'agbcd'
>>> ch S
print (ch, end = ' ")
a b c d

* Me o¢ikTec:

>>> print (S[1], S[0], S[-1]) # Kol apvnitlkoUc delkteQ
b a d

H ouvaptnon len () €TOTPEPDEL TO TIANOOC XAPAKTNPWV:

>>> len(S)
4

NMapadeypa:

# Yuvdptnon mou umoAovyidlel

TO ITANOOC cuPAVIcEOV YUAQAKTNPX
main () :

text = input ('IIAnKTpPOoAOYNOe Kelpevo: ')
t = input ('Aboe xopaxkthpo: ')
count = 0
ch text:
ch==t:
count += 1

print ('O xoapaxtnpac', t, 'euooviletol', count, 'popéc.')



[Mpa&eilc pe 2vpBoAocelPEC

e [lapdBeon +:

oupfoAoceLpd 1 + cupPoArooceLpd 2

>>> 'abcd' + '1234"
'abcdl234'
>>> 'abcd' + 1234
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#11>", line 1, in <module>
'"abcd' + 1234

TypeError: can only concatenate str (not "int") to str
>>> S = 'abcd'

>>> S += '1234' # Enauinuévn e€xxopnon

>>> S

'abcdl234"

lpoocoyn: Anulovpyel Kavoupylo AQVTIKEIPEVO (TA str eival immutable )

>>> S[2] = 'e'
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#15>", line 1, in <module>
S[2] = 'e'
TypeError: 'str' object does not support item assignment



[Mpa&eilc pe 2vpBoAocelPEC
e EmmavaiAnyn *:

oupBoAooe Lpd * aplOudc emovoaAnPewv

>>> 'abcd' * 3
'abcdabcdabcd'
>>> 'abcd' * '3?
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#17>", line 1, in <module>
'abcd' * '3
TypeError: can't multiply sequence by non-int of type 'str'

e 20YKplON ouLuPoAloocelpwy <,<=:

>>> 'ga'<'ab'

True

>>> ord('a'), ord('b'")
(97, 98)

>>> ord('A'")

65

>>> 'g' < 'A'

False

>>> lal < laal
True



Tepaxiopyoc 2vupPoAlooceipac (:)

e Tepaxiopog ::
ounfoloce Lpd[apxn:TEANOC]

Eriiotpedel TNV vTto-cuVPOAoCELPA PE oTOoLXEIQ ATTO TOV OEIKTN cp X} MEXPEL
TOV T éA0oC-1:

>>> S = 'Python'

>>> S[1:4]
"vth'

oulupRoAoce Lpd[apxN:TEAOC: BAua]

>>> S[1:4:2]
'yh'

Aotalopxn:] Kal Aotal[:1éAoq]

>>> S[1:]
'yvthon'
>>> S[:3]
'Pyt'



Tepaxiopyoc 2vupPoAlooceipac (:)

AKpQIEC TIEPIMTTWOELCG:

>>> S = 'Python'
>>> S[1:-1]
'yvtho'

>>> S[-1:]

'1,-1'

>>> S[len(S):0:-1]
'nohty'

>>> S[:]
'"Python'

>>> S[::-1]
'nohtyP'

>>> S[:1len(S)+10]
'"Python'

>>> S[2:1]

L |



Tepaxiopyoc 2vupPoAlooceipac (:)

NMapadeypas:

# Anuilovpyia email ypRotn

get email (first, last, id number) :

set 1 = first[0:3] # 3 mpdTa yPpdupata PLKEOU OVOUATOGQ
set 2 = last[0:3] # 3 mpdta ypduuta emLbOEtou

set 3 = id number[-3:] # 3 teAsvutala yneia tou A.M.

set l+set 2+set 3+'(@math.uoa.gr'

main () :

S 1 =

S 2
S 3

input ('Mixpd ovoupa: ')
= input ('EniBeto: ")
= input ('Ap16udc MnIpdou: ')

emall = get email (last=S 2, first=S 1, 1d number=S 3)

print ('To email cou eilvail: ', email.lower()) #Toa k&vel OAX

main ()

MLkpd ovouo: Dimitris

EniBeto:
ApLBudC

Zoros
Mntpoou: 1112202200014

To email ocou egival: dimzorOl4@math.uoca.gr

LKEA



Tepaxiopyoc 2vupPoAlooceipac (:)

NMapadeypas:
# ZUv&pTINon IoU €AEyXeL AV Pl oUlufolooelpd elval maAivdpoun*

palindrome (word) :

tmp = "'
i word: # «ALoaypdpoupue» TA Kevd
i=="' .
tmp += 1
tmp == tmp[::-1]:# EAéyxoupue av eilval maAivdpoun

>>> palindrome('aa ba a')
True
>>> palindrome ('Dimitris')
False

* Mia cupBoAooelpad gival taAivdépopun av dlaBdaletal To idlo Kal Tpo¢g Ta Tiow, T.X. 'never odd or even'.



AAAEC 2ZUVAPTNOEIC

2 UVAPTNOELG TIOV AEITOVPYOULV PE AVTIKEIPEVA TIOU AKOAOLBOULV TO
TIPWTOKOAAO ertavaAnyng:

Zuvaptnon Aettoupyia Emuotpédel
len () Mrikog ocuupBoAooelpag int
min () /max () |«EAAXIOTO» / «UEYIOTO» OTOIXEIO GLUPBOAOTELPAG str
sorted () Ta&lvounon Xxapaktripwyv cupBoAocelpacg list

>>> len('aa bb'")

6

>>> min ('afyo'")

'O('

>>> max ('afyo')

'C’)V

>>> sorted('Tupl') # EnitoTtpépel AloTo
['T'I '['I |p|’ 'U']

>>> I, = sorted('Tupl', reverse = )
[VUV’ |p|’ '['[ 'T']

>>> str (L)

"['U', |p|’ '[1’ 'T']"



‘EAeyxoc 2vuuPolooeipac (in Kat not in)

True Qv N oupPfoloceLpd 1

epdavifetal otn cupRorooe Lpd 2
oupPBoAroocetlp& 1 1in ouufoArooceLpd 2

False av n oupfoiroocetpd 1 Ogv
epdavifetal otn cupRoroce Lpd 2

>>> text = 'abcdefg'

>>> 'df text

True

>>> 'h' text

True

>>> random

>>> number = str (random.random()) # OL float dev eilval iterable...

>>> number
'0.8279943155075711"
>>> 'g! number
False

>>> DNA ='"'"'""'
GTATACGTCTAGGCGTCACCCGCCATCTGTGTGCAGGTGGGCCGACGCACAAGCCAGTCTCGCAGCAAC
GCTCGTCAAGACACTGTCCCTGATTTCTCCGCTTCTAATAGCACACACGGGGCAATACCAGAAAGCTAC
| I |

>>> '"CACAAGCCAGTCTCGCAGCAACGCTCGTCA! DNA

True



MeEBob6o1 2upyBoAoocelpwv

((EAeyxoG TiEPLEXOUEVOL CLUPBOAOCELPAR)

e 'EAgyx0C av TIEPLEXEL HOVO ypapHaTa i aplOpoug: isalnum ()

>>> S = 'abdk34395dgkdhg8375"
>>> S.isalnum()

True

>>> S = 'ad lklsdf 3354

>>> S.isalnum()

False

e ‘EAeyxoc av TePLEXEL HOVO ypaupaTa: isalpha ()

>>> S = 'abdk34395dgkdhg8375"
>>> S.isalpha ()

False

>>> S = 'ad lklsdf *s@!'’

>>> S.isalpha ()

False

>>> S = 'adjskdjaa'

>>> S.isalpha ()

True

e 'EAgyxocg av TeplEXEL HOVO aplBuovG: isdigit ()

>>> S = '0123456789"
>>> S.1isdigit ()
True



MeEBob6o1 2upyBoAoocelpwv

((EAeyxoG TiEPLEXOUEVOL CLUPBOAOCELPAR)

e ‘EAeyxoc av replexel povo keva Kat \n i \t: isspace ()

>>> S =" \n \t '
>>> S.isspace ()
True

e ‘EAeyxoc av neplexel povo meda ypaupata: islower ()

>>> S = 'Abcd'
>>> S.islower ()
False

e ‘EAeyxoc av meplexel povo Kepaiaia ypappata: isupper ()

>>> S = "ABCD'
>>> S.isupper ()
True

e ‘EAeyxocg av &ekvasr/TteAeliwvel pe cupuPolooelpa:
startswith() / endswith()

>>> S = 'ABCD'
>>> S.startswith ('AR") S.endswith ('CD")

True



NMapadewypa:

MeEBob6o1 2upyBoAoocelpwv

(EAeyxog TieplexopEVOL cLUBoAooElPAR)

password = input ('Adce VvEéo kwdLkO: ")
has upper letter =

has lower letter =

has number =

len (password) < 8:
print ('llpémet va &éxel néve oaad 8 yneloa.')

(password.isalnum()) :

print ('MIpémel va meplLéxel HOVO ypAUUATH Kol oaplBbuol’c. ')

(password[0] .1salpha()) :

print ('llpémet va fexitvdel pe ypduuo. ')

ch password:
ch.isupper () :
has upper letter =
ch.islower () :
has lower letter =
ch.isdigit () :
has number =

has upper letter ==

print ('IIpémel VO TTeEPLEXEL TOUAXX LOTOV
has lower letter == -

print ('llpémetl va mepLléxel TOUAXXLOTOV
has number == :

print ('llpémetl va mepLEXEL TOUANX LOTOV

print ('O kwdLrOC &yive dexr1dc.'")

gva xKepadAalo ypbuupo. ')
gva nteld ypduuo. ')

gvoyv apLBud. ")



MeEBob6o1 2upyBoAoocelpwv

((EAeyxoG TiEPLEXOUEVOL CLUPBOAOCELPAR)

e [1ANBOC epdavicewv LTTIO-CLPPOAOCELPAG: count (cuuRoAiooe L &)

>>> S = 'oupouyoudn'
>>> S.count('ou')
3

* [Mpwtn epdavion vmo-cupBorooelpdq: £ind (cupporooe L p&)

>>> S = 'oupouyoudn'
>>> S.find('ou'")

0

>>> S[0]+S[1]

'OU'

Av n vrto-cupPoroelpad dev epdavifetal ToTe emotpedel -1:

>>> S = 'oupouyoudn'
>>> S.find('dev")
=1

1n Kal £1nd:

>>> S = 'oupouyoudn' >>> S = 'oupouyoudn'
>>> 'you' S >>> S.find ('you')
True 2



«TpoTtoToINTIKEG» MEBOOOL

(ETiiotpedouv Tporornolnuevo avtiypado tng oLUPBOAOCELPAQ)

e MeTatpori) OAWV TWV Ypaupdtwy o€ Ttea: lower ()

>>> S = 'LaTeX'

>>> S = S.lower ()

>>> #EmiLoTpépel K&TL (0 avIiiBeon pge TLC TEOIOIMOLNILKEC TWV ALOTQOV)
>>> S

'latex'

e MeTaTpoTi) OAWV TWV YPAUUATWY 6€ KepaAaia: upper ()

>>> S5 = 'LaTeX'
>>> S.upper ()
'LATEX'
NMapadewypua:
S = input ('®@ec va ouvexlioceig; ")
S.lower () != "valr': # Av d&Vv DANKIPOAOYNOOUUE VOl OTOUXTAE L

print ("Avitio")

®cc vo ouvexloeilc; NAL
®ec voa ouvexloeilc; NAI
®cc va ouvexloeLc; val
®ec va ouvexiloeilg; val
®ec v ouvexloeilc; Mna
Avtio



«TpoTtoToINTIKEG» MEBOOOL

(ETiiotpedouv Tporornolnuevo avtiypado tng oLUPBOAOCELPAQ)

e Adaipeon apXIKWV UPAVICEWV XAPAKTNPA: 1strip (XpakTHPAC)

>>> S = 'aabcc'
>>> S.lstrip('a')
'bee!

>>> S ="' a !

>>> S.1lstrip() # Apalpson ApXLKOV KEVQOV
|a 1

e Adaipeon TEAIKWV euPAVIOEWV XOPAKTHNPA: rstrip (xapaKTHPAC)

>>> S = 'aabcc'
>>> S.rstrip('c'")
'aab'

>>> S = ! a '

>>> S.rstrip() # Apalipegon TEALKOV KEVOV
] a'

e Adaipeon apXIKWV Katl TEAIKWV EPPAVIOEWV XAPAKTNPA: strip (XOpaKTHPXC)

>>> S = 'aabaa'

>>> S.strip('a')

'b'

>>> S = ! a !

>>> S.strip() # Apaipeon ApXLKOV KOL TEALKOV KEVOV

'a'

>>> S = 'aabaa'

>>> S.strip('c') # Aev undpxel oAAoyn &pa Ox L KaLvoUpylLo avilkeliupevo!

'aabaa'



«TpoTtoToINTIKEG» MEBOOOL

(ETiiotpedouv Tporornolnuevo avtiypado tng oLUPBOAOCELPAQ)

Ol lstrip, rstrip, strip AEITOUPYOULV KAl PE OAOKANPEC CLUPOAOCEIPEG:

>>> S = 'abcdl23cdbaabbc'
>>> S.strip('abc')
'dl23cd!

Alaypadel Toug XapakTnpeg a, b, ¢ aro
TNV APXI KAl TO TEAOG

e AvTiKaQTAOTAON OAWV TwV epdavicewv ocLUPOAOCEIPAC pe cuuoAooelpa:
replace (oupRoAoceLpd 1, oupBoAloceLlpd 2 )

>>> S = 'oupouyoudn'

>>> S.replace('ou', 'OY'")
'OYpOYVyOYan'

>>> S.replace('ou', '")
'Pyan’

>>> S.replace('OY', '")
'oupouyoudn'
NMapadelypa:

# Tuvdptnon mou €AéyXel ov pLa oupPoAroocelpd eival maAivdpoun

palindrome (word) :
word = word.replace(' ','"'") # ALaypa@n KeEVQOV
word == word[::-1]



(sorted KAl sort WC MPEOC cuvapTnNoN)

MrtopouUv va dlata&ouv pia Aiota pe Baon tnv TN ylag ouvaptnong:
sorted (Alota, key = odvopa ocuvdptnong)

Alota.sort (key = dvopa ouvaptnong) Xwpig rtapevBeoelg!

>>> L = ['bab', 'aba', 'Abb', 'bAc']

>>> sorted (L)

['Abb', 'aba', 'bAc', 'bab']

>>> sorted (L, key = str.lower) # AyvooUue ULKEX KXL KePaAxlo
['aba', 'Abb', 'bab', 'bAc']

>>> L # H sorted dnuioupyel kalvoUpylLo aviLlkelpevo

['bab', 'aba', 'Abb', 'bAc']

>>> L.sort (key = str.lower)

>>> L # H sort k&vel TLC aAAayeEC AV OTO (dL0 avILlkelupevo
['aba', 'Abb', 'bab', 'bAc']

>>> L = ['Python', 'C', '"Java']
>>> L.sort (key = len) # Taflvoéunon wg IIEOC TO PWAHKOCQ
>>> I

['C', '"Java', 'Python']



Alaxwplopocg 2vypolooelpac (split)

e AlaXWPIOPOG oLUPOAOCEIPAC OTA KEVA KAl ETIIOTPOPN AloTAG PE TIC AEEELG
TTou TNV anapTifouyv : split ()

>>> S = '"Tov ppovipwy To noldLld mpLyv ImeLv&oouv mopayyeAvouv !
>>> S.split ()
["Tov', 'epovipwv', 'toa', 'matdi&', 'mpiv', 'meiv&oouv', 'moapayyEéAvouv!']

Mrtopoupe va eTtiAeEoLUE PEIC o€ TTola cLPBOoAA Ba dlaxwpLoTEL:

>>> § = 'g-b-c-d-e'
>>> S.split('—")
['aV, lbl[ 'C', ldl[ lel]

Mrtopoupe va tn dilaxwpiocovpe Kal wg TIPo¢ KArola cupBoAooelpa:

>>> § = 'dompo KL PpaUpo KXl KOKKLVO Kol UIAe'
>>> S.split ("' koL ")
[ "&ompo!', 'paUpo', 'kOKKLVO', 'umAe']



Alaxwplopocg 2vypolooelpac (split)

NMapadewypa:

# Metoatponh nuepounvioac and Month/Day/Year oe Day/Month/Year

date mdy = input ('Adoe nuepounvio otn popen M/D/Y: ')
L = date mdy.split('/")
date dmy = L[1]+'/"+L[0]1+"'/"+L[2]

print ('H nuepounvia otn popen D/M/Y eilvaLr', date dmy)

AHos nuepounvia otn popen M/D/Y: 1/24/2022
H nuepounvia otn popen D/M/Y elvalr 24/1/2022

# Qc ouvdptnon

date converter (date mdy) :

L = date mdy.split('/")

date dmy = L[1]+'/"+L[0]+'/"+L[2]
date dmy



Aopec Asedopevwy

2 Tolec (e Paon TIG AlOTEQ)

Ouvpéecg (pe Baon TIC AloTEQ)

Ouvpeg npotepalotnTag (Me Paon TIG AlOTEQ)
2 UVOAQ

NEEIKA



2TolBeC

* AmnoBnkevouv dedopeva Tou idlov TUTIOU
e AkohouvBouv tn LIFO Aoyikn (Last In First Out)

'Exots‘:a :gzorelo(t:o:rz?g:qotnv 61 NMpooOnkn otoixeiov (push)
23
3
45

98



2TolBeC

* AmnoBnkevouv dedopeva Tou idlov TUTIOU
e AkohouvBouv tn LIFO Aoyikn (Last In First Out)

‘Exovpe npoéopaon povo otnv
Kopudn NG otoifacg 9 Adaipeon otoixeiov (pop)
61
23
3
45

98



2TolBeC

* AmnoBnkevouv dedopeva Tou idlov TUTIOU
e AkohouvBouv tn LIFO Aoyikn (Last In First Out)

61
23

45
98



2TolBeC

MrtopoUpEe va LAOTIOINOOULUE Hia oToiBa XPNOIUOTIOWVTAG AIOTEC KAl TIG
uebodoug mov vrtootnpilouv:

* Apxikortoinon otoifac:

>>> stack = []

e Eloaywyn otowxeiov (push): append ()

>>> stack.append (1)
>>> stack.append (2)
>>> stack.append (3)
>>> stack
(1, 2, 3]

e E&aywyn otolxeiouv (pop): pop ()

>>> x = stack.pop () #Xwplc dpLoua €éb&yel TO TeAeutailo otolxelo
>>> stack
[1, 2]



Edappoyn

text = input ('Adoce Tnv oplOunt LKy noap&otoon:\n')
left = [" (", "[', "{"]

right = [")', '1', '}']

balanced =

stack = [] # Apxlkomoinon otolpoac

count left, count right = 0, 0

ch text: # MéTpnuoa aploTeP®V KL 0e& LV TapevOEéocewV
ch left:
count left +=1 ] ] .
ch right: Avo etavaAnyPelg mavw
count right +=1 otnv oupBolooelpd
count left != count right:
balanced =
ch text: # EAeyXoCg vyl Tnv 0opBdTNITa TOmoBEéTnoNnNg TwV HTUPeEVOECEWV
ch left:
stack.append (ch)
ch right len(stack)==0: # Aef1& nopévOeon mpLv oad AP LOTEPD
balanced =
ch right len(stack)>0: # To len(stack)>0 dev xpeL&letal

tmp = stack.pop ()

i = left.index (tmp)
ch != right[i]: # AtcpopeTLkoU TUnou def L& mapévOeon
balanced =

balanced:
('"YwoTéc mapevbéoeLg')

('N&Boc moapevOeceLg')



Edappoyn

text = input ('Adoce Tnv apldunt LKy nopdotaon:\n')
left = [" (', "[', "{']
right = [")', ']1', "}']
balanced =
stack = [] # Apxlkomoinon otolpoacg
ch text:
ch left:
stack.append (ch)
ch right len(stack)==0: # Aef1& nopévOeon mpLv amd AP LOTEPN
balanced =
ch right len(stack)>0: # To len(stack)>0 dev xpeLd&leTalL

tmp = stack.pop/()

1 = left.index (tmp)
ch !'= right[i]l: # AlLapopeTlkOoU TUNoOU dec& L& nmupévOeon
balanced =

len(stack)>0: # AplLotepéc mapevbéoeLlC mLO TIOAAEC armd TLC el LéC
balanced =

balanced:
print ('Twotéc noapevOéceLg')

print ('AN&Boc mapevOeéceLc')



e AroBnkevouv dedopEva Tou iOlov TUTTOU

OvpeEc

* AkohouBouv tn FIFO Aoyikn (First In First Out)

18

45

70

NMpooBnkn otoxeiov
OTO TEAOC TNG OLPACG
(insert)



OvpeEc

e AmoBnkevouv dedopeva Tou idlov TUTIOU
* AkohouBouv tn FIFO Aoyikn (First In First Out)

18|45 ©6 S5 70 | 67

EEaywyn otolxeiov
Ao TNV apxn tnc ovpac
(eject)



Ovpec

e AmoBnkevouv dedopeva Tou idlov TUTIOU
* AkohouBouv tn FIFO Aoyikn (First In First Out)

45 6 oS5 70 | 67




Ovpec

MrtopoUpE va LAOTIOIOOUE pia ovpaA XPNOIHUOTIOWVTACG AIOTEG KAl TIG
ueBodoug rtov vrtootnpifouv:

* ApxlKoTtoinon ovpAg:

>>> queue = []

e Eloaywyr otoxeiov (insert): append ()

>>> queue.append (1)
>>> queue.append (2)
>>> queue.append (3)
>>> queue
(1, 2, 3]

e E&aywyn otolxeiov (eject): pop (0)

>>> x = queue.pop(0) # Efaywyn otoLxelou pe deixktn O
>>> queue
[2, 3]



Edappoyn

# AlaTthpnon PpLog oUpdcC MEAATOV
new appolintment (queue) :
queue.append (input ('"Ovoua meA&tn: "))

queue

next appointment (queue) :

name = queue.pop (0)
print ('Enduevoc meA&tnc: ', name)
queue

new queue () :

[ ]

# Xpron ouvopTHCE®V

main () :
queue = new_dgqueue ()
i range (4) :
queue = new appointment (queue)
i range (len (queue) ) :
queue = next appolintment (queue)
main ()

Ovopo meAdtn: Tiavvng
Ovoua meAdtn: Mapia

Ovoua meAdtn: Kootag

Ovouo meAdtn: EA€vn
Enduevog meAdtng: IT'tavvng
Enduevoc meAd&tnc: Moplo
Enduevoc meAdtng: Kootac
Enduevog meA&tnc: EAéwvn



Edappoyn

# AlaThpnon PpLoC oUupdC MIEAXTOV

new appointment (queue) :
queue.append (input ('"Ovoua meAd&tn: "))

next appointment (queue) :
name = queue.pop (0)
print ('Enduevog meA&tnc: ', name)

new queue () :

[]
# Xpnon ouvopTHCE®V

main () :
queue = new_dqueue ()
i range (4) :
new appolintment (queue)

i range (len (queue) ) :
next appointment (queue)

main ()

Ovopo meAdtn: Tiavvne
Ovoua meAd&tn: Mapia

Ovoua meAdtn: Kootag
Ovopa meAdtn: EAévn
Enduevoc meAdtnc: I'tdvvng
Enduevoc meAd&tnc: Moplo
Ennduevoc neAd&tnc: Kootog
Enduevoc meAdtnc: EAEvn

2.av pass-by-reference
(mutable 6plouq)



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

e AroBnkevovuv dedopeva Tou 0lov TUTIOU

e KdBe oTolXEIO £XEL KAL EvaV Baduod mpoTtepaloTNTAG (000 TIO PIKPOC €ival
0 BaBuocg Tooo 1o vPNnAn €ival N TPOTEPAIOTNTA TOL OTOIXEIOL)

e AkoAouBouv tTn HPIFO Aoyikn (Highest Priority In First Out)

18 45 6 5 70



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

e AroBnkevovuv dedopeva Tou 0lov TUTIOU

e KdBe oTolXEIO £XEL KAL EvaV Baduod mpoTtepaloTNTAG (000 TIO PIKPOC €ival
0 BaBuocg Tooo 1o vPNnAn €ival N TPOTEPAIOTNTA TOL OTOIXEIOL)

e AkoAouBouv tTn HPIFO Aoyikn (Highest Priority In First Out)

3 1 2 1 5
18 45 6 S5 70

NMpooOnkKn otoilxeiov
OTO TEAOC TNG OLPAG



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

e AroBnkevovuv dedopeva Tou 0lov TUTIOU

e KdBe oTolXEIO £XEL KAL EvaV Baduod mpoTtepaloTNTAG (000 TIO PIKPOC €ival
0 BaBuocg Tooo 1o vPNnAn €ival N TPOTEPAIOTNTA TOL OTOIXEIOL)

e AkoAouBouv tTn HPIFO Aoyikn (Highest Priority In First Out)

3 1 2 1 5 2
18 45 6 S5 0 15

E€ayetal To oTolXElO HE
TNV LPNAOSTEPN TIPOTEPAIOTNTA
(yia ta otouxeia pe ion ipotepatotnta xovpe FIFO)



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

e AroBnkevovuv dedopeva Tou 0lov TUTIOU

e KdBe oTolXEIO £XEL KAL EvaV Baduod mpoTtepaloTNTAG (000 TIO PIKPOC €ival
0 BaBuocg Tooo 1o vPNnAn €ival N TPOTEPAIOTNTA TOL OTOIXEIOL)

e AkoAouBouv tTn HPIFO Aoyikn (Highest Priority In First Out)

3 1 2 1 5 2
181 45| 6 S5 70 15

E€ayetal To oTolXElO HE
TNV LPNAOSTEPN TIPOTEPAIOTNTA
(yia ta otouxeia pe ion ipotepatotnta xovpe FIFO)



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

e AroBnkevovuv dedopeva Tou 0lov TUTIOU

e KdBe oTolXEIO £XEL KAL EvaV Baduod mpoTtepaloTNTAG (000 TIO PIKPOC €ival
0 BaBuocg Tooo 1o vPNnAn €ival N TPOTEPAIOTNTA TOL OTOIXEIOL)

e AkoAouBouv tTn HPIFO Aoyikn (Highest Priority In First Out)

3 2 1 5 2
18 6 &5 70 15

E€ayetal To oTolXElO HE
TNV LPNAOSTEPN TIPOTEPAIOTNTA
(yia ta otouxeia pe ion ipotepatotnta xovpe FIFO)



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

XPNOIUOTIOIOVUE AICTEC TIOUL TIEPLEXOLV TIAEIA0EC (UE OVO OTOIXEIQ) I KAl
AloTteg (av BEAovpe va prtopovpe va aAaéovpe Tov BaBuo mpoTtepalOTNTAG
eVOQ) ™

* ApxlKoTtoinon ovpAg:

>>> priority queue = []

e Eloaywyr otowxeiov (insert): append ( (Badudc, otolxeio))

>>> priority queue.append( (4, 'Kootac'))

>>> priority queue.append( (2, 'EAEvn"))

>>> priority queue.append( (3, 'Mapla'))

>>> priorlty queue

[ (4, 'Kootac'), (2, '"EAEVn'), (3, "Mopila')]l

 E&aywyn otouxeiov (eject):

Mrtopoupe va Taflvourjoouvpe pia Aiota pe otolxeia mAeladeg (i AMoTeg) XpnopHOTIOIWVTAG
TNV PHEBOOO sort (1 TN ouvApPTNoNn sorted) :

>>> priority queue.sort ()
>>> priorlty queue
[ (2, 'EAxévn'), (3, "Mopla'), (4, 'Kootoc')]

Ta&lvounon wg 1pog
*'OxL N KaAUTEPN VAoTTOINON... TIPWTN CLVTETAYUEVN



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

Av Ta TPWTA OTOIXEIA €ival ioa TOTE N sort TA&IVOUEL TIG TTAEIAdEG pe BAon To SeVTEPO
OTOLXEIO K.O.K.:

>>> L :[(2/2)/(1/2)/ (2/1)/ (1,1)]
>>> L.sort ()
>>> 1

(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)]

Epeic BEAovpe va gnv ripoxwpedAdel N Taélvopunon oto 0eVTEPO OTOLXELO (YiaTi OEAovue
oTa otolxeia pe idla rpotepatotnTa va exovue FIFO)!

>>> L =[(2,2),(1,2), (2,1), (1,1)]
>>> first element (T) :# EnLotpépel 1O IPOTO OTOLlXElO
T[O]

>>> L.sort (key=first element)# Tofilvounon w¢ Opog ouvaEINoON
>>> 1
[, 2, (1, 1), (2, 2), (2, 1)]

Av Taélvounoovpe TNV ovpd PE Autov Tov TPOTIo Ba €xovpe TA&lvopunon HOVOo wg
TIPO¢G Tov Babuod npotepaldTNTAG.

2 UVETTIWG TO OTOIXEIO TTOL TIPETIEL va €€axBeil Ba BpiokeTal otnv rpwtn B€on.



Ovupec lMNpoTepaldTnTaC

NMapadewypa:
>>> priority queue = [(3, '"Maptloa'), (2, 'EAévn'), (3, 'Kootoag')]
>>> first element(T) :

T[O]

>>> priority queue.sort (key=first element)
>>> priorlty queue

[ (2, "EAévn'), (3, "Mopla'), (3, 'Kootoac')]
>>> x = priority queue.pop (0)

>>> priority queue

[ (3, '"Mopla'), (3, 'Kootoacg')]

>>> x[1]

'"EAEVDN'

ETtopEvwe yia va Kavoupe egaywyn:
1. Ta&lvopoupe TNV ovpad (Ue KAELOL TN oLVAPTNON TIOU ETIIOTPEPDEL TO
TIPWTO OTOIXEIO TTAEIAdAC ) AloTAG) .
2. Xpnouuortolovpue tn pEBodo pop () pe oeiktn O .



Edappoyn

# Alatnenon INng oupdC OTO €MELYOVIN TMEQLOTAT LKA
first element(T):
T[O]

new appointment (queue) :

name = input ('Ovoua acBevn: ')

priority = int (input ('Babudc npotepatdintac: '))
queue.append ( (priority, name))

next appointment (queue) :

queue.sort (key=first element)

patient = queue.pop (0)

print ('Enduevoc acBevnc: ', patient[1l])

new queue () :

[ ]

# Xphon ouvapTHoewv

main () :

queue = new queue ()
i range (3) :
new appointment (queue)
i range (len (queue) ) :

next appointment (queue)
main ()

Ovoua ocbevh: Mapia
BaBbuodc mpotepaltdIntac: 3
Ovouo acBevr: EAévr
Babudc mportepalO6INIAC: 2
Ovoua acbevr: Kootag
BaBbuodc mpotepaltdIntac: 3
Enduevog acBeving: EAEvn
Enduevoc aocBevhc: Maplo
Enduevoc aocBevhc: KooTtog



20VOAQ
* —EXWPIOTOC TUTIOG OESOUEVWV (set)
e Ta ouvoAa eival mutable
* Ta oTtolxeia Toug eival povadika
e Aev vTtdpxel OlaTaén YETAEL TWV OTOXEIWV
* 2TOlXeia povo immutable avtikeipyeva

e Aedopgeva i0lov ) Kal SladpopEeTIKOL TUTIOU

e AKOAOULBOULV TO MIPWTOKOAAO ertavaAnyPng

Anpovpyia cuvoAou

e KevO oLVOAO:

oUvoAo = set ()
>>> S = set ()
>>> type (S)
<class 'set'>
>>> S = {} # Ilpoooxn: dnutioupyel AeéLkd ralL OXL oUVOAO

>>> type (S)
<class 'dict'>



2 0VoAQ

e Apeon dnulovpyia cuVOAOU:

ouvoAho = {otoLxetio 1, otoixetio 2, ...}
>>> S = {1,2,3}
>>> S
{1, 2, 3}
>>> S = {1,1,1,2,3} # Ta otoLlxela elval povad LrA!
>>> S
{1, 2, 3}

Mrtopoupe va PeTaTPEPOLE AQVTIKEIIEVA TIOL AKOAOLOOUV TO TIPWTOKOAAO
enavaAnyPng oe cLVOAO PE TN ocuvapPTNOoN set () :

>>> S = set([1,2,3]) # Nlotox

>>> S = set((1,2,3)) # IAeL1&dx

>>> S = set(range(l,4)) # AAAnAouUxla
>>> S

{1, 2, 3}

>>> S = set ('123'") # YuuPolooeLpd
>>> S

{'1', 131’ 121}

>>> S = set ('aaabbbccc')
>>> S

{'a', 'b', 'C'}



2 0VoAQ

Ta oTolxeia Tov CUVOAOL UTTOPOLV Va €ival AVTIKEiPeEVA OLlAPOPETIKOL TUTIOU,
apkei va eivalt immutable:

>>> S = {1, (2,3),'t1€¢coepa’'}
>>> S
{(2, 3), 1, 'téooepa'}

(H apxikn «dtata&n» propei va aAAagel yla Aoyoug arnoteleopatikotntag!)

>>> S = {1,[2,3],"'t1€écoepa’'}
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#20>", line 1, in <module>
S = {1,[2,3],'t1é¢coepa’}
TypeError: unhashable type: 'list'

NMapadewypa:

>>> # AnuLloupyla ouvdAou pe TLC AéfelC KeLlpuévou

>>> text = '"Tov epovipwy To moldL& IPpLV e LVAOOUV ToPAYYEAVOUV '

>>> set (text.split())

{ "mapayyéAvouv', 'moatdid', 'Tov', 'epovipwv', 'meivbdoouv', 'ta', 'mpiv'}



[TpooTmteAaon 2ToIXElWV

e Mg for:

>>> S = {1,2,3}
>>> i S
print (i, end = " ")

12 3
(MpoomneAaon pe deikteg dev Ba eixe vonua ylati dev vrtapxet dwaragn!)

e H ouvaptnon len erotpedel TOV TTANBAPIOPO TOL CUVOAOU:

>>> S = {1,2,3}
>>> len (S)
3

® in KAl not in:

>>> S = {1,2,3}
>>> 1 S

True

>>> 4 S

True



2uvaptnoelc Navw og 2ZuvoAa

Zuvaptnon Aettouvpyia Eruotpédel
len () [MAnNBap1Bpog int

EAGxloto / peyloto atolxeio cuvolou (epooov Ta oTolxeia avaioya e Tov

min () /max () eival Tou iélov TUTTIOL Kal PUTTOPOULV VA CLUYKPELBOLV) T Twv
OTOIXEIWV
sum () ﬁ')erp[)g:)?ua otolxeiwv (epooov Ta oTolkeia ival aplOunTIKov int fj float
corted(  (Tolueunm crovsioy egtoos a sroneia v iBion |y
>>> min({1,2,3,4,5})
1
>>> max ({'apyo', 'Ttupl', 'v&ira'})
"tupl'
>>> sum({1,2.0,3,4,5})
15.0
>>> sorted({7.2, 1, 4.5, 6, 3.2}) # EnLotpépel Alota!
(1, 3.2, 4.5, 6, 7.2]
>>> sorted({7.2, 1, 4.5, 6, 3.2}, reverse = )
(7.2, o6, 4.5, 3.2, 1]

(2Ta ouvoAa dev vrtapxel peBodog sortl!)



MEBo601 2uVvOoAwv
(MpooBnkn ZToixeiwv)

e [1poocBnkn otolxeiov: add ()
oUvoAo.add (otoLlxelo)

OTIOL TO OTOIXEIO TIPETIEL va €ival immutable

>>> S = {1,2,3}

>>> S.add('téococepa')
>>> S

{1, 2, 3, 'téocoepua'}

e EvnuEpwon ocuvolou: update ()

oUvoAo.update (aviLkeluevo)

OTIOU TO QVTIKEIPEVO AKOAOLOEL TO MPWTOKOAAO ertavaiAnyng.

>>> S = {1,2,3}

>>> S.update (range(4,7))
>>> S

{:I-I 2/ 3/ 4/ 5/ 6}

>>> S5 = {1,2,3}

>>> S.update('téocoepa')

>>> S

{1’ 2, 3, '-[1, '01, |p|, '8', 'é'[ 'O('}



MEBo601 2uVvOoAwv
(Alaypadn 2Toixeiwv)

e Alaypadn otolxeiov: remove (), discard()

oUvoAo.remove (oTolxelo) / oUvoAlo.discard(otolxelo)

>>> S5 = {1,2,3}
>>> S.remove (1)
>>> S
{2, 3}

>>> 5 = {1,2,3}
>>> S.discard (1)
>>>
{2, 3}

n

Alapopa remove KAl discard

>>> S5 = {1,2,3}
>>> S.discard(4) # Aegv x&vel Tlmoto
>>> S.remove (4) # IlpoxkoAel efalpeon KeyError
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#60>", line 1, in <module>
S.remove (4)
KeyError: 4

e EkkaBdaplon ocuvoAou: clear ()

>>> 5 = {1,2,3}
>>> S.clear ()
>>> S

set ()



MeBobol 2uvoAwv
(E€aywyn 2Toixeiwv / Avtiypado 2uvoAov)
e Eaywyn (auBaipetou) oTolxeiov: pop ()
>>> S = {1,2,3}
>>> S
{1, 2, 3}
>>> x = S.pop ()

>>> x, S
(1, {2, 3})

(2TNV IpaypaTtikoTNTA €EAYEL TO «TTIPWTO» OTOLXEIO...)

e Anuiovpyia avtiypadou cuVOAoL: copy ()

>>> s 1 = 1{1,2,3}
>>> S 2 = S 1l.copy()

>>> S 1 == S 2 # EAeyx0G YVLX LOOTNTA OAVTILKE LPEVWOV
True

>>> S5 1 S 2 # EAegyXOGC YL TOUTLON OVILKELPEVWV
False

>>> id(S 1), id(S_2)
(4486945856, 4486945408)

>>> s 1 = {1,2,3}
>>> S 2 = set(S 1)

(Mapayovtatl «pnxa» avtiypada aAAd avto ogv dnuiovpyel TPOPANPA KABWCE Ta cUVOAQA TIEPIEXOLV POVO
immutable avTtikeipeva wg otolxeia... )



20YKpPIoN ZUVOAWV

MaOnuatika TeAeotnG M£Bobog
€ in
# =
C <, <= oUvoAo.l1lssubset (iterable)

v
\Y%
i

oUvoAlo.lssuperset (iterable)

=¢£va oLVoAa oUVvoAO.1sdisjoint (iterable)
>>> S5 1 = {1,2,3}
>>> S 2 = {1,2,3,4}
>>> S 1 <= S 2, S 1l.1issubset (S 2)

)

(True, True
>>> S5 2 > S 1, S 2.1issuperset(S 1)
(True, True)

>>> S 1l.isdisjoint (S 2)

False

>>> S 3 = {4,5,0}

>>> S 1l.1isdisjoint (S 3)

True

OL peBoodol isubset, isuperset, isdisjoint AEITOLVPYOLV KAl HPE OPLOUA
QAVTIKEIPEVO TIOLU AKOAOLOEL TO MPWTOKOAAO eTtavaAnyng:

>>> {1,2,3}.1isdisjoint ([4,5,6])
True

MeTatpeEmnetal mpwTa o€ GUVOAO



2UVOAOBEWPNTIKEC TIPAEEIC

M . TeAeoTnG Mé&Bodoc TeAeoTnG Mé&Bodoc
adnuatika , . . , . .
(Xwpig evnuépwon) (Xwpig evnuépwon) (e evnpépwon) (ne evnuépwon)
‘Evwon, u | union | = update
Topn, n & intersection &= intersection update
Aladopa, \ - difference -= difference update
2 uppetpodladopad » symmetric difference N= symmetric difference update
>>> s 1 = {1,2,3}
>>> s 2 = {1,2,3,4}
>>> S 1 | S 2 # Entotpépel oUVOAO
{1, 2, 3, 4}
>>> S 1 &= S 2 # Aev enitotpépel oUvoro!
>>> S 1
{1, 2, 3}
>>> 5 3 = {2,3,4}
>>> S l.difference(S 3) # Emiotpé€pel OUVOAO
{1}
>>> S l.symmetric difference update(S 3) # Aev enLotpépel OUVOAO!
>>> S 1
{1, 4}

O1 pyeBodol Aettovpyouv Kal e iterable avtikeipeva:

>>> {1,2,3}.1intersection([2,3,4])
{2, 3}



Mn 2upBatikn Xpnon ZuvVOAwvV

# PLATEOPLOUO €TTAVOANUBOVOULEVOY T LUOV
remove doubles (iterable):
list (set (iterable))

# EUpegon xolvdv otolxelwv
find common (iterable 1,iterable 2):
list (set(iterable 1) & set(iterable 2))

# EUpeon dLapopdVv
find differences (iterable 1,iterable 2):
list (set(iterable 1) © set(iterable 2))

# EAeyXoC LoOTNTAC AYyVOOVTAC OLATOEN
1s equal (iterable 1,iterable 2):
set (iterable 1) == set (iterable 2)

>>> remove doubles([1,1,2,2,3,3])

[1, 2, 3]

>>> find common ('abcd', 'bcde')

['C'] 'b'[ Vd']

>>> find differences((1,2,3), [2,3,4]) # Oplopata diLapopeT LkOU tUDOU!
[1, 4]

>>> 1s equal ('abc', ('c','b', 'a'"))

True



NeEIKA

e —EXWPLOTOC TUTIOG dedopevwy (dict)

e 2UVOAQ TOL TtEPLEXOLV (eLyN TNG HOPPNG kAe 1O 1 : T Lun (OTNV MPAYHATIKOTNTA
Ta Ae€IKA €lval ATIEIKOVIOELG)

e To KAELOl XpNOIHUOTIOLEITAL YIA TNV AVAKTNON TNG TIUNG

* KAeldld povo immutable avTtikeipeva (TIHEC OTIONTIOTE)

e Ta KAelOLA eival povadika (oL TIHES OXL artapaitnTa)

* Aev vrtapyxel dlatagn PETAEL TWV OTOLXEIWV

e Eivalr mutable (akOpa kat ol TIHES TwV CTOLXEIWV UTTOPOLV va aAAA&ouv)

* AkKoAovBoULV TO TIPWTOKOAAO ertavaAnPng

Anpovpyia Ae€ikov

° ~ )
Kevo AEEIKO: AeELKS = {} N Aefixd = dict ()

>>> D = dict ()
>>> type (D)
<class 'dict'>



NeEIKA

* Apeon onuiovpyia Ae€lkou:
Aeg kO = {rRAe1dl l:1tipn 1, KAaetdtl 2:11un 2, ...}

>>> D = {'T"t&vvnc':6933333333, 'Moplo':6977777777}
>>> D

{'"T"t&dvvne': 6933333333, 'Moapila': 6977777777}

>>> D = {'T"t&dvvnc':6933333333, 'T'tavvnce' 6977777777}
>>> D # Ta RAe1dL& eival povad LKA

{'"T'w&vvng': 6977777777}

>>> D = {['T't&vvnc'] :6933333333} # KAeldL& pndédvo immutable
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#6>", line 1, in <module>
D = {['T"t&vvnc']:6933333333} # KAe1dL1& updévo immutable
TypeError: unhashable type: 'list'

>>> D = {'T"t&vvnc':[6933333333,6977777777]} # TiLuéc ot LdAIOTE
>>> D
{'"T'"tavvnc': [6933333333, 6977777777]}

Ta KAelO1A (HETAEL TOLC) Kal Ol TIHEG (METAEL TOUG) PTTIOPOLV VA EXOULV
S1aPOPETIKO TUTIO:

>>> D = {'A":1, 1:"A"}

>>> D

{'A': 1, 1: 'A'}



NeEIKA

* Mrmiopoupe va YeTATPEYPOLUE ALOTEG N TAELAOECG pE oTolxeia Cevyn
«KAEIOLWV-TIPWV» PE TN ouvaptnon dict () :

>>> D = dict([[1,'A'], [2,'B']]) # Nlota ue Alotecg

>>> D = dict (((1,'A"), (2,'B'))) # IAeL&da pe IAeL1&decC
>>> D = dict([(1,'A"), (2,'B'")]) # Nlota ue IIAeL1&deq
>>> D = dict (([1,'A"'], [2,'B'])) # IIAeL&da pe Alotec
>>> D = dict(([1,"'A'], (2,'B'))) # Avaxateuévo!

>>> D

{1: 'A', 2: 'B'}
* Av 6Aa ta KAeldld eival ovpPoAooelpeg (rou dev Eekvave pe aplOpo
KAl OEV TIEPLEXOLV TEAEIEC, *, # KTA.) UTTOPOVE KAl WG EENG:

>>> dict (A=1, B=2, C=3) # Ilpocoxn: Xwplc "'
{'A': 1, 'B': 2, 'C': 3}

e Mg tn pEBOOO fromkeys Pe KAEIOIA ATIO AVTIKEIUEVO TIOU AKOAOLOEI
TO MIPWTOKOAAO ertavaAnPng kali rpokaboplopevn TN

dict.fromkeys (iterable, mpoxkaboplLouevn TLun)

>>> dict.fromkeys(['A','B"], 0)

{'"A': O, 'B': 0}

>>> dict.fromkeys ('ABC') # Xwplc mpoxkaBoplLouévn T LUN
{'"A': None, 'B': None, 'C': None}



[TpooTmteAaon 2ToIXElWV

e Mg KAeLOL: AEELKO[KAELOL] (Eriotpedel TNV TIA)

>>> D = {'T"t&dvvnc':6933333333, 'Moapia':6977777777}
>>> D['Maplia']
6977777777
>>> D['dT1epovo']
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#35>", line 1, in <module>

D['STépavoc']
KeyError: 'Stépavo'

e Me for (WG mpog KAELOI) :

>>> D = {'T"t&dvvnc':6933333333, 'Moploa':6977777777}
>>> key D:
print (key, D[key])

I'tadvvng 6933333333
Maplo 6977777777



MeTaPoAn ZToixelwv

e [1pooOnNKn oTolXeiov: Ae& LkKO[RaLvOoUpyLO KAeLdL] = TLun

>>> D = {}

>>> D['T'iévvnc'] = 6933333333
>>> D['Mapla'] = 6977777777
>>> D

{'"T't&vvng': 6933333333, 'Maploa': 6977777777}

(Ta «dlatdooel» Ye TN OELPA TIOV TIPOOTEBNKAV...)

e Tpororoinon otolxeiov: Ae & LkO [undpxov kAe1dl] = xaLvoUpy LA TLUN
OTIOU TO KAELOl uTTAPXEL NON O0TO AEEIKO.

>>> D = {'T"t&vvnc':6933333333, "'Moaplo':6977777777}
>>> D['T'tavvnc'] = 6944444444

>>> D

{'T'tavvng': 6944444444, '"Maplo': 6977777777}

e Alaypadr) oTOLXELOU: del Ae&1rO[RAELD(]
>>> D = {'T'iévvnc':6933333333, 'Mapla':6977777777}
>>> D['Mopla']
>>> D
{('"Tiavvncg': 694444444}
>>> D['Ztépavo']

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#61>", line 1, in <module>
del D['Ztépavo']
KeyError: 'Ztépavo'



2UVAPTNOELC Kal TEAEOTEC

Zuvaptnon Aettouvpyia Eruotpédel
len () MARBo¢ oToXEiWV int

. . . , , . : avaAoya pe Tov
EAGxioto / peyloto KAeSi (epooov eival Tou idtov Turou YA H

min () /max () KAl UTIOPOLV va GUYKPLBOLV) WY U
HTIoP YKp KAELOLWV
sum () Aonwua KAEBWV (epOoov Ta oTolkEia eival aplBunTikov int A float
TUTIOU)
sorted () TaElvéHr]or] KAEIOIWV '(scpéoov gival Tou idtov TUTIOL Kal list
MTIOPOULV VA GLYKPLBOLV)
e 'EAgyxoc iootnTac (ave€aptntn aro tn olataén): ==, !'=
YXOGQ ntac PTNTN n n): ==, .

>>> D 1 = {1:2,3:4}
>>> D 2 = {3:4,1:2}
>>> D 1 == D 2

True

e 'EAeyxoc peAOLC KAEWOIOL: in, not in

>>> D = {1:2,3:4}

>>> 1 D

True

>>> 2 D # Ilpocoxn: Aegv douAeUel ue TLuEC!
True



MeBobol AeEikwv
(MpoBoAEc Ne€lkwv)

Xpnolortolouvtal yia Tnv tPoBoAR TOL TIEPLEXOUEVOU EVOC AEELKOU:

e [1pofoAn KAEOIWV: keys ()

e [1poBoAn TIpwWV: values ()

e [1pofoAn kal Twv VO (WG TTAEIAdQ): items ()

>>> D = {'T"'t&dvvnc':6933333333, 'Moaploa':6977777777}
>>> k = D.keys ()
>>> v = D.values()

>>> 1 = D.items ()

>>> type (k) # Enitotpépouv avilKelpeva €dLkoU T1UNOU:
<class 'dict keys'>

>>> type (V)

<class 'dict values'>

>>> type (1)

<class 'dict items'>

>>> k # Aev umopoUue Vo TA XeLlLplLoToUue dAueod

dict keys(['T't&vvneg', 'Mopia'l)

>>> v

dict values ([6933333333, 6977777777])

>>> 1 # Enitotpéepel To (eUyn wg mAe1&deg

dict items ([ ('T"t&vvng', 6933333333), ('Maptia', 6977777777)1])



MeBobol AeEikwv

(MpoBoAEc Ne€lkwv)
O1 rtpooAeg Ae€IkoL aKOAOVOOUV TO TIPWTOKOAAO erTavaAnyPnG:
>>> key k:
print (key, end = ' ")

I'tadvvne Moplo
>>> value Vv
print (value, end = ' ')

©933333333 6977777777
>>> items iz
print (items, end = ' ")

('"T"'tavvng', 6933333333) ("Moapla', 6977777777)

>>> list (k) # Anuioupyila Alotag amd mEOROADN
['T'it&vvne', "Moploa']

>>> 1list (v)

[6933333333, 6977777777]

>>> 1ist (1)

[('T"t&vvne', 6933333333), ("Moaptoa', 6977777777) ]



MeBobol AeEikwv
(MpoBoAEc Ne€lkwv)

NMapadeypas:
# EAeyX0oC oV KAMOLX TLUN undpxel OTO A& LKO
find value (dictionary, value):
value dictionary.values(): # in douAeUel Og TIPOPOAEC
print ('Bpoébnke ")

print ('Aev PBpé&Bnke'")

>>> find value({1:2, 3:4},2)
BpéBnke

MrtopoULpe YEOA OTO for va EETIAKETAPOLPE AVTIKEIPEVA.

>>> D = {'T"t&vvnc':6933333333, 'Maploa':6977777777}
>>> key, value D.1tems () :
print (key, value, end = '\t')

I'iévvng 6933333333 Moo lot 6977777777



MeBobol AeEikwv
(MpoomneAaon / EEaywyn 2Toixeiwv)

e [lpoaorieAaon otolxeiov aro KAELWDI: get ()
Ae&LlkO.get (KAeLdL)

>>> D = {'T'tqvvng':6933333333, 'Mapta':6977777777}
>>> D.get ("Maplia')

6977777777

>>> D['Mapla'] # K&vouv tnv (dLa doulde L&

6977777777

>>> D.get ('Stépoavo') # Ouwc pe tnv get dev mporoaAsital efalpeon

>>> D.get ('Stépovo', "Aev éxel') # Emiotpépel Tiun ov dev PBpebel 10 KAe 1Dl
"Aev éxelL'

* ESaywyn otolxeiou aro KAELWOL: pop ()
Ae& kb .pop (kAe1d ()

>>> D = {'T"tadvvnc':6933333333, 'Moapilo':6977777777}
>>> D.pop ('Mapta')
977177771
>>> D
{'Tt&vvnc': 6933333333}
>>> D.pop('2tépavo') # TdLa ocuunepLeopd pe Tn del (VO TIOU €OLOTPEQPEL TLUN)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#46>", line 1, in <module>
D.pop('Ztépavo")
KeyError: 'Ztéoovo'

>>> D.pop() # Onwodnmote upe oplLopa!
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#48>", line 1, in <module>
D.pop ()
TypeError: pop expected at least 1 argument, got 0



MeBobol AeEikwv
(E€aywyn ZTtowxeiwv / EkkaBapion Aeélkou )

e EEaywyn (avBaipetou) Cevyoug KAeOU/TIUN (WG TTAEIA8Q): popitem ()

A& LkO.popitem()

>>> D = {'T"'t&vvnc':6933333333, 'Moplo':6977777777}

>>> D.popitem()

("Moptla', 6977777777)

>>> D

{'T'"tavvnec': 6933333333}

>>> D.popitem('T"t&vvng') # Onwodhmote xwplc OpLoua!

Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#54>", line 1, in <module>

D.popitem('T"t&vvnc')

TypeError: dict.popitem() takes no arguments (1 given)

(2TNV MPAYHATIKOTNTA €EAYEL TO «TEAEVLTAIO» OTOLXEIO...)

e EkkaBapion AefIkoL: clear ()

>>> D = {'T"t&vvng':6933333333, 'Moaptia':6977777777}
>>> D.clear ()
>>> D

{}



MeBobol AeEikwv
(Evnuepwon / Avtiypadn A& ko)

e Evnuepwon Ae€IKoL: update ()

(i oTdnTOTE pPTIOPEL Va
petatparei oe Ae€IkO)

AeELkO 1.update (AefLrO 2)

>>> D = {'T"t&vvnc':6933333333, '"Moaploa':6977777777}

>>> D.update ({ "Mopla':6977777777, 'Stépovo' :6944444444, 'T'1&vvnc':"-"1})
>>> D
{'"T"t&vvnc':'"="', "Maploa': 6977777777, '"IStéeoavo': 6944444444}

e Anuiovpyia avtiypadou AeEIKOU: copy ()

>>> D 1 = {'T't&vvnc':6933333333, 'Moapto' 0977777777}
>>> D 2 = D 1l.copy()

>>> D 1 == D 2
True

>>> D 1 D 2
False

>>> D 1 = {'T't&vvnc':6933333333, 'Moapto' 6977777777}
>>> D 2 = dict(D_1)

Pnxa avtiypada:

>>> D 1 = {'a':[1,2], 'b':[3,4])
>>> D 2 = D 1.copy()

>>> D 1['b"][0] = 2

>>> D 2

{'a': [1, 2], 'b': [2, 4]}



Edappoyeq
[MpOypaupua yia tTnv Kataxwpenon yevebAiwv

# To uevouU

menu () :
print ('\n MENOY ')
print ('l) Avalntnon yvevedbAlov (pe ovouwx) ')
print ('2) Avoalhtnon yvevedAlov (upe nuépa) ')
print ('3) [Ipoobnkn')
print ('4) AXAayn')
print ('S) Altaypoen')
('6)

Tepouattopdc\n')

# H emLAoyn ToU XPNHOTIN
get choice() :
input ('Adoce TnVv emiLAoyrn cou: ')

# Enitdoyn 1: Avadlntnon vevebAlwv (ue ovoua)
look up by name (birthdays) :
name = input ('Adoce oSvouo: ')
print (birthdays.get (name, 'Aev Ppébnke'))

# Emidoyn 2: Avoalntnon yvevebAlov (pe nuépa)
look up by date (birthdays) :
date = input ('Adce nuepounvia (HH/MM/EEEE): ')

L = list(birthdays.items()) # NAlota pe mAe1&deg xAeL1d(/TLun
element L:
element[1l] == date:

print (element[0])

print ('Aev BpéOnke')



Edpappoyeg

# Emidoyn 3: IIpooOnkn
add (birthdays) :

name = input ('Adoce ovouo: ")
date = input ('Adoce nuepounvioa (HH/MM/EEEE) : ')
name birthdays:

birthdays[name] = date
print ('To', name, 'un&pxelL non')

# Emidoyn 4: AAAayD
change (birthdays) :
name = input ('Adoce ovouo: ")
name birthdays:
date = input ('Adoce véa nuepounvio (HH/MM/EEEE): ')
birthdays[name] = date

print ('To', name, 'dev Ppé&dOnke')

# EmiLdoyn 5: Aloaypoen
delete (birthdays) :
name = input ('Adoce oSvouo: ")
name birthdays:
birthdays [name]

print ('To', name, 'dev Rpé&dnke')
# Enitioyn 6: Tepuatiopdc

quit () :
print ('\nTepuatLtoudc...")



Edpappoyeg

# N&Boc EmLAovyn
wrong answer () :
print ("\nSe&Apo: un éyxkupn cmLAoyn!')

# H xUplLa ouvdptnon

main () :
birthdays = {} # AnuiLoupyla KevoU Aegf LKOU
choice = 0
choice != '6':
menu ()
choice = get choice()
choice == "'1"':
look up by name (birthdays)
choice == '2":
look up by date (birthdays)
choice == "'3"':
add (birthdays)
choice == "4"':
change (birthdays)
choice == '5"':
delete (birthdays)
choice == '6':

quit ()
wrong answer ()

main ()



Edappoyeq
[Mpoypappa yia poipacpa tnG TPATIOVAAG

random

deck = {1: 'l Koapd', 2: '2 Kapd', 3: '3 Koapd', 4: '4 Kapd', 5: '5 Koapd',
6: '6 Koupd', 7: "7 Koapd', 8: '8 Kapd', 9: '9 Kapd', 10: "10 Kupd',
11: 'K Koapd', 12: 'Q Kopd', 13: 'J Kopd',

14: 'l KoUno', 15: '2 KoUmna', 1l6: '3 KoUno', 17: '4 KoUmna', 18: 'S5 KoUno',
19: '6 KoUnmo', 20: '7 KoUma', 21: '8 KoUno', 22: '9 KoUna', 23: 'l0 KoUno',
24: 'K KoUno', 25: 'Q KoUmnoa', 26: 'J KouUno',

27: 'l ¥na6i', 28: '2 ¥nool', 29: '3 Zmadl', 30: '"4 ¥maobi', 31: 'S5 Znool',
32: 'o ¥noaOl', 33: '7 TmoOl', 34: '8 Ymabil', 35: '9 ¥nobil', 36: '1l0 Zmadl',
37: 'K ¥moabl', 38: 'Q Zmabil', 39: 'J Imobdl',

40: 'l MnootoUvlLl', 41: '2 MnootoUvL', 42: '3 MoootoUvi', 43: '4 MnootouUuvlLi',
44. '5 MnootoUvLl', 45: '6 MnootouUvLi', 46: '7 MnootouUuvLi', 47: '8 MnootouUuvlLi',
48: '9 MnootoUvlL', 49: 'l0 MmoaoctoUviL', 50: 'K MonoaotoUvi', 51: 'Q MonaoctoUvl',
52: 'J MnootoUvlL'}
no of players = int (input ('Adoce mAN6oc molxkTdv: '))
no of cards = int(input('Adce DAHOOC XOPTLOV IIOU HPEIEL VA POLEPAOTOUV Otov K&Be mailxktn: '))

no of players*no of cards > 52:
print ('Xpel&letal roal deUtepn TEdmIoUuAa!')

i range (1, no of players+1):

print ('laixTtng', 1)

input ('II&ta enter yia ocuvéxeita')

hand = set () # Kevd oUvolro
] range (no_of cards):
card key = random.choice(list (deck.keys())) # Emiotpépel &va tuxoaio xAeldtl
card = deck.pop(card key) # E&&youpe 1O Xaptl amd Tnv TPATOUAX
hand.add (card) # IpocHBétoupe 1O Yaptl OTO XépL TOU malkTn

print (hand)

input ('II&ta enter via amndxkpuyn')

print ('"\n'*49) # Andé 50 ypouuéc kol ndvew To IDLE «ouumLélel» TLC YPOUUUEC

(H random.choice (Alota) EMOTPEPEL EvVA TUXAIO OTOLXEIO ATIO TN Al oT™)



Edpappoyeg

Bdaon dedopevwy (poltntwv)

10¢ TpoOToG Aiota (ue Ae€Ikq):

new student () :

name = 1nput ('Ovouca: ")
id no = int(input ('ApLBudbc Mntpnou: '))
year = int (input ('Etoc Xmoudav:'))

{ 'nmame' :name, 'info':{'id no':1d no, 'year':year}}

print db(student db):

element student db:
print (element|['name'], 'AM:'+str(element['info']J['id no']), \
'"BEtoc: '+str (element['info'] ['year']), sep = "', ")
main () :
student db = [] # Nloto
answer = 'Y'
answer == 'Y':
student db.append(new student ())
answer = input ('@®@&éAeiLc va ocuvexloeilc; (Y/N) ")

print db(student db)

main ()



Edpappoyeg

Bdaon dedopevwy (poltntwv)

20¢G TPOTTIOG AeEIKA (e AeEIKA):

new student () :

name = 1nput ('Ovouca: ")
id no = int(input ('ApLBudbc Mntpnou: '))
year = int (input('Etog¢ Zmoudav:'))

{name:{'1d no':1d no, 'year':year}}

print db(student db):

key student db:
print (key, 'AM: '+str(student dbl[key]['l1d no']),
'"Etog: '+str(student dblkey]['year']), sep

main () :
student db = {} # NefLxd
answer = 'Y'
answer == 'Y':
student db.update (new student ())
answer = input ('@®@&éAeiLc va ocuvexloeilc; (Y/N) ")

print db(student db)

main ()



NloTeC N AeCIKQ;

# Nlotoa, decoueUouues 30 BéoeLg

Niotec
* Alataén
e [MloANQTIAEG epdAVIOEIG
OTOLXEIOV
e Apeoec aplOuNTIKEG
PAEELC
NMapadewypa:
00000 1
(0 0 0 0 0 o\ >>> M = [[0
020000 [0
000000 Eg
\0 0 0 3 0 0 %

~ ~ ~ ~ ~
O oD O o
~ ~ ~ ~ ~
O O O o o
~ ~ ~ ~ ~
w o o o o
~ ~ ~ ~ ~
O O O O O
~ ~ ~ ~ ~
O O o o
— W~ ~ ~ ~

Ae€ika

* Tuxaieg B€oelg

e Avalntnon pe KAeLOI
(1o ypriyopn)

e AlyOTEPOG XWPEOCG Yla
«APALEG» OOUEC

# Ne&Lkd, dsousUoups 3 BéoeLC

>>> M = {(1,06):1, (3,2):2,



Avadpoun

AvaOpOUIKEG 2UVAPTNOELG
Avadpoptkn Emtihvon MNpoBAnuatwv
[1wc AOUVAEVEL;

Avadpopun n EnmavaAnmtikog AAyopLduog;



AvadpoUIKEC ZLUVAPTNOELC

Mia cuvaptnon Prtopei va KANBei arno oTtolodNTIOTE KOUUATL TOU TIPOYPAUUATOG
(TT.X. KAl arto Karola aAAn cuvvaptnon). Mropei akopa va KAnBei kat ard tnv ida

ouvaptnon:

recursive function() :
print ('"Elpoatl ovodpoulxkn...")
recursive function ()

>>> recursive function ()
Elpal avoadpouLlkh. ..
Elpal avadpouLlkh. ..
Elpol avadpouLKn. ..
Elpal avoadpouLlkh. ..
Elpal avoadpouLlkh. . .
Elpoal ovoadpouLkn. ..
Elpal avoadpouLlkh. ..
Elpal avadpouLlkh. ..
Elpol avadpouLKn. ..
Elpal avoadpouLlkh. ..



AvadpoUIKEC ZLUVAPTNOELC

[la va oTauAToouV KATIOTE Ol avadPOMIKEG KANOCELG TIPETIEL VA ELOAYOLUE €va

KpLtrplo 1tov 6a kabopilel Tov TEPUATIONO TOUC:

recursive function (count) :
count > 0: # count == 0 OUVONAKIN TE&PUAT LOUOU
print ('"Elpatl ovoadpoulxn...")
recursive function (count-1)

>>> recursive function (5)
Elpal avoadpouLlkh. ..
Elpal avoadpoouLlkh. ..
Elpoal ovoadpou LK. ..
Elpal avoadpouLlkh. ..
Elpal avadpouLlkh. ..

2 € KABe avadpoulkn KANon to
oplopa TNG ocuvapTnNong
HELWVETAL KATA €va



Avadpouikn EmtiAvon MNpoBAnuatwv

[TOAAEC POPEC EPXOPAOTE AVTIPETWTIOL PE TIPOBANpATA IOV PTTOPOLV va

XWPELOTOUV OE HIKPOTEPA LTIO-TIPORANHATA LE EVTEAWCG OpoLla dopr:

YTIOAOYIOHOG TTIAPAYOVTIKOU: nl=n-: (n—1)! Mle(?E‘;\pO '
LTIO-TIPOLBANuA!l

O =1 Baolkn repintwon
(to mpoPBAnpa propei va ermAvbei apeoca)

TETolov €idoug TpoBANuATa ALvovTtal EVKOAQ PUE avadpoun:

factorial (n) :
n::
1

n * factorial (n-1)



Mapadeiypata
NMapadeypas:

recursive function (count, data):
count == 1:
print (data)

recursive function (count-1, data**2)

>>> recursive function (count=5, data=2)
65536

S>> (((2%*2) **D) *x*2) **xD

65536

—r

> APXIKN KARon: count=5, data=2

N

z 1n avadpopikn KARon: count=4, data=4

(9]

> 2n avadpopikin KANon: count=3, data=16 Babog avadpopng

> 3n avadpoMIKn KAfon: count=2, data=256

H

> 4n avadpopikin KARon: count=1, data=65536

(&)

Baoikr mepintwon
(oTapatAave ol avaOPOUIKEC KANOELQ)



Mapadeiypata

NMavta prtopovpe va oxedlACOLUE KAl EVAV ETTAVAANTITIKO AAyopLOuo!

NMapadetypa: (Emavainmtikog alyoplOpocg)

iterative function (count, data):
count > 1:
data **= 2
count -= 1
print (data)

NMapadewypa: (Avadpouikog alyoplBuog Ttou eTioTpePEL TIUN)

recursive function (count, data):

count ==
result = data
result = recursive function(count-1, data+l)**2 + data

result



[Mwec AovAegveEl;

recursive function (count, data):

count ==

result = data

result = recursive function(count-1, data+l)**2 + data
result

recursive function (count=5, data=2) » Eruotpedet:

8061215635986
(Mepugver) * EmuotpEdel: 2839228

recursive function (count=4, data=3)

* * Eruotpéder: 1685

recursive function (count=3, data=4)

* * Eruotpédel: 41

recursive function (count=2, data=>5)

* * Eruotpédel: 6

recursive function (count=1, data=o6)




Mwg AovAevel;

['la TNV aroBnkevon Twv 6eS0PEVWV TWV AVAOPOUIKWY KANCEWV
XpnotJortoleital pia oroipa:

count=1, data=6: result=6




Mwg AovAevel;

['la TNV aroBnkevon Twv 6eS0PEVWV TWV AVAOPOUIKWY KANCEWV
XpnotJortoleital pia oroipa:

count=2, data=5: result=41




Mwg AovAevel;

['la TNV aroBnkevon Twv 6eS0PEVWV TWV AVAOPOUIKWY KANCEWV
XpnotJortoleital pia oroipa:

count=3, data=4: result=1685




[Mwec AovAegveEl;

['la TNV arnobnkevon Twv 6e0OPEVWV TWV AVAOPOUIKWY KANOEWV
Xpnoluortoleital pia otoifa:

count=4, data=3: result=2839228

count=5, data=2 (result=?)



[Mwec AovAegveEl;

['la TNV arnobnkevon Twv 6e0OPEVWV TWV AVAOPOUIKWY KANOEWV
Xpnoluortoleital pia otoifa:

count=5, data=2: result=8061215635986



[Mwec AovAegveEl;

ErtavaAnmtikog aAyoplOuog (ue otoifa):

lterative function (count, data):
# ApyLxkomolLoUpe pula «otolpBo»
stack = []

# T'epnlloupe ™n otolfPa pe Ta dedouéva
count > 1:
stack.append ([count,data])
count -= 1
data += 1

# YmoAoyLopudg TLUNC VIO TNV OpLaKh meplmtwon
result = data

# Ymolovyviopdg ITnC TLUNC VI k&Oe «avadpou LK KANON»
len(stack) > 0:
L = stack.pop() # XpeLalbduoaote TO data
result = result**2 + L[1]

result



Avadpopun n EmavaAnmntikog AAyopl0uog;

Fo=1
H akoAouBia Fibonacci: Fi=1

(ArtoBrikevon oe Fibonacci.py)

# Avadpoulrde aAydpLOuoc
fib 1(n):
n [0,1]:
1

fib 1(n-1)+fib 1(n-2)
# EnovoAnmnt LkOC aAydpLOuoc
fib 2 (n):
n [0,1]:
1
[0]*(n+l) # Oo omobnkevUooupe ta F 1 o pla AloTto

1 range (2,n+1) :
F[i] = F[i-1]+F[i-2]



Avadpopun n EmavaAnmntikog AAyopl0uog;

Fibonacci
time

print ('Xpdvog avadpoulkoU oAyopLBuou: ')

start = time.time () # I[IANBog sec amd TNV «APXn TOU YPOVOU»
x = Fibonacci.fib 1 (40)

end = time.time ()

print (format (end - start, '.6f'), 'sec')

print ('Xpbvocg enmovoANIT LKOU aAydpLOuou: ')

start = time.time ()

x = Fibonacci.fib 2 (40)

end = time.time ()

print (format (end - start, '.6f'), 'sec')

XpbvocC avadpouLlkroU oaAyopLBOuou:
73.982229 sec

XpobvocC emavoaANIT LKOU aAyopLBuou:
0.000034 sec

e Ol emavaAnTitikoi aAyopilBpuol ouvriBwg eival 1o ypryopoL.

e H avadpopun KAvel 1o €DKOAN TN oxediaon Twv AAyopiBuwv.



Apxela

["lati Apxeiq;

Torol Apxeiwv

Anulovpyia kat Avolypa Apxeiou
MeBobol Apxeiwv

Apxeia pe AplBuntika Aedopeva
[Mapadeiypata

Apxeia CSV

Artobrikevon 20veeTwv Aouwv



MetaBAnth
pay_rate

MetaAnti

employee_id

MetapAnth

employee_ name |C|ndy Chandler}—l
Y

[Mlati Apxela;

* Ta dedopeva dlatnpouvTtal Kal PJETA TNV EKTEAECN TOL TIPOYPAUMATOC.

e KataAAnAoTepa yla TNV arnobnkeuon PEYAAOL OYKOL OEOOUEVWV.

e Emne€epyaoia dedopevwy oLV €xouv dnulovpynBei artd aAa

TIpoypPAppATA.

Ta dedopéva avtypagovtal
amnéd m RAM oto apxeio.

18.65
74517

18.65
haton

‘Eva apxeio oto dioko

AmntoOnkKevon apxeiov otov OICKO
(<<'EE()60(:»)

MetapAnTh
pay_rate

MetapAnth
employee_id

MetaAnt
employee name

Ta dedopéva avtypdgovtal
amo 1o apxeio otn RAM kai

AVAPEPOHATTE OE AUTA E HETARBANTEC.

18.65|=

A

7451Z

Cindy Chandler

Sy Crandr [ 4512 [ 65
T
D

‘Eva apxeio ato dioko

doptwon apxeiov arnod tov dioko
(«Eilcod0¢»)



MetaBAnth
pay_rate

MetaAnti

employee_id 74517

MetaAnt

employee_ name |C|ndy Chandler}—l
Y

[Mlati Apxela;

* Ta dedopeva dlatnpouvTtal Kal PJETA TNV EKTEAECN TOL TIPOYPAUMATOC.

e KataAAnAoTepa yla TNV arnobnkeuon PEYAAOL OYKOL OEOOUEVWV.

e Emne€epyaoia dedopevwy oLV €xouv dnulovpynBei artd aAa

TIpoypPAppATA.

Ta dedopéva avtypagovial
a6 m RAM oto apyeio.

18.65

cindy Chandler 18.65

‘Eva apxeio oto dioko ©

AmntoOnkKevon apxeiov otov OICKO
(<<'E5060q»)

AVTIKEiNEVO
apxeiou

variable_name ——

‘Eva apxeio ato dioko

doptwon apxeiov arnod tov dioko
(«Eilcod0¢»)

H Python dlaxelpietal Ta apxeia
WG AVTIKEIPEVA



Torot Apxeiwv

Apxeia KelpEvou Avadika apyeia
* AMAQ apxeia KEWPEVOU (TTEPLEXOLV Kal e OTioNTote (apxeia nxov, PnPLaKeS
akoAouvBieg dladpuyng) dwToypadieg K.q. )

e KataAAnén .bin, .dat, .mp3, .jpg

* 20vnOwg KAtaAnén . txt, .csv Kal GAAQ

* Apeowg Xelplopog ano v Python « Xpewalovral 15ikd module yia Tov
XEPLOPO TOLG

line_2




Anuovpyia Kat Avolypa Apxeiou

e Anuiovpyovpe avTikeipeva apxeiou (file objects) pe tnv evioAn open:

petTaBAntT) = open('dvoua apxeiou', 'tUnNog mpoomEAaong')
OTIOU:
MpooméAaon Aettouvpyia
r read-only: Avolyua povo yia avayvwon.

write: Avolypa yla eyypadr] (To TieplEXOUEVO TOU apxeiou diaypagetat).
W Av TO apxeio dev uttapxel dnUiovpyeital apxeio pe Gvoua To
ovoua_apyxe lou.

append-write: Avolyua yla eyypadn (ta vea dedopéva npoaotibevral oto
a TEAOG TOUL apxeiov). Av To apxeio dev vrtdpxel dnuovpyeital apxeio pe
ovopa 1o évopa opxe Lou.

>>> f = open('text.txt', 'r')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#0>", line 1, in <module>
f = open('text.txt', 'r'")
FileNotFoundError: [Errno 2] No such file or directory: 'text.txt'



Anuovpyia Kat Avolypa Apxeiou

* Av TO apxeio BpiokeTal oToV 010 LTTOKATAAOYO PE ALTOV TOU TIPOYPAUUATOG TIOU
TO avoiyel dev xpelaletal va npooBeoovpe N diladpoun Touv (path).

* 2¢& avTiBeTn mepinTWOoN TPETIEL va TIpocBecoupe Kal TN dtadpoun (path):

>>> f = open('/Users/dzoros/Desktop/text.txt', 'r')
>>> type (f)
<class ' 10.TextIOWrapper'>

: 2€ riepBarrov Microsoft Windows (o61tou avti yia / xpnotgorttoleitat \)
Oa mperel va ypapoupe TN dladpopun Tov apxeiov we €ENG:

>>> f = open{(r'C:\Users\dzoros\Desktop\text.txt', 'r')
AnAwvel OTL N ocvyPolooelpad dev gival erteCepyaotun,

ETIOUEVWC O OlEPUNVEAC EPPNVEDEL TO \ WG KAVOVIKO
XaPAKTNea (kat oxt akoAovbia diaduynq)



MeBobotl Apxeiwv

(Avayvwon apxeiov)

: [p€mel To apxeio va €xel avolxOel e Tutto TpooTieAaonG 'r
(aAAMwg Ba dnuiovpynBei e€aipeon)!

>>> f = open('polis.txt', 'r')
>>> print (f) # Aev spepavilel 10 apyxelo!
< 10.TextIOWrapper name='polis.txt' mode='r' encoding='UTF-8'>

e AvAyvwon oAOKANPOUL TOU apxeiov: read ()

>>> f.read/()

'"H moALc 1Tou K. KaBden\n\nEimec- «Ou mbdyw o’ &AANn yn, 9o mdyw o’ &AADN
O&Aocoa. \nMLa mTOALC AAAN Ou Rpebel xouAUTepn and auth. \nK&be
npoon&Be Lo PoU Pl RATodikn eival ypaeth-\nkL (v’ n xopdl& pou — ooV
verkpbdg — Bapuévn.\nO vouc pou &¢ mdéTe peg oOToVv papooudv autdv Bo
névetl.\nOmou 10 p&Tl pou vyuplow, o6mou kKL ov dw\nepeinmioa poaltpa 1nC
(ONC wou BAEDw €00, \nmou 160 XPOV LA HEQLACA KAL PAUKEN KoL

&Aoo .»\n\nKaLlvoUupLouc té6moug dev Ba Bpeig, dev 6& PBpelg &AAeC
O&Aacocec.\nH méAL¢ Ba oe axkoroubBel. Xtoucg dpduoug Oua yupv&c\ntoug
{dLloug. Kol oOTeqg yelToVvLIég Te¢ (dlLeg Ba vepvdc:\nKolL peg ota (dLo
onitia autd& 6’ oocmpileic.\nll&vta otnv mdOAL outhH Ba eO&veLlc. T'lta T
dAAOU — un e€Aniletc —\ndev éxel mAolo via og, dev éxelL 006.\nEtol mou
Tn (wh ocou pAuaéec £dd\notnv koOxn toUIn TNV ULKEDH, o SAnvV tnv yn tnv
xoAooec. "

Eriiotpedel To apxeio weg oupypoAoacelpa (0To TEAOG KABE ypAUUNG
£xoupe TNV akoAouBia Staduync aA\aync ypauuns \n).



MeBobotl Apxeiwv

(Avayvwon apxeiov)

O¢ton avayvwong: Aeciktng rou «deixvel» o€ TIOI0 onNUEio Bplokopaocte
OTNV avayvwon TOU KEIPEVOU.

>>> f.read()

'"H moALc 1tou K. KoaBdon\n\nEimec- «Ou mb&yw o’ &AAn yn, 9o mdyw o’ &AADN
O&Aocoa. \nMLa TTOALC AAAN Oa Rpebel raAUTepn amd outh. \nK&be mpoondbela uouU
nia koatoadixkn eilval yooaptn-\nktL €iv’ n xopdl& pou — ocav verpdc — OBoupévn.\noO
VOUC HOU ®OC mdTe HeC OTOoV popooudy autdv Ba pével.\nOmou 1o U&TL UOU
vupilow, o6mou kL ov dw\nepeinia patpa tnc (WAC wou PBAEODw €00, \nmou 1O

YooV Lla mépooa Kal pAuaéa kol X&Aooo.»\n\nKoalvoUplLouc tdémouc dev Ba Bpelc,
dev O& Bpelg &AAec O6&Aaocoec.\nH moéALg Ba oe arkoAoubel. Xtoug dpduouc OB
vupvadc\ntouc (dLouc. Kol OTeC VELTIOVLIEC TeC (dleg Ba yvepvdc:\nkol HUeg OTA
(oLt onitia autd 6’ aomplidleic.\nlldvia otnv mdAL auth Oua eO&velc. T'la T

GAAOU — un e€Anileitc —\ndev éxel mAolo via og, dev éxel 006.\nEtol mou 11
(o) cou pAuafec €d®\noTnv kKOYXN TOoUTN TNV PLKPR, o OAnv Inv yn Inv
X&AoceC. "

>>> f.read() # H 6¢é¢on avayvwonc €lval OTO TEAOC TOU KELPEVOU

L |

e 'Eupeon Beong avayvwong: tell ()

>>> f.tell ()
1402

* AAN\ayn Tng Beong avayvwong: seek (ap LOPOC XAPAKTHPA)
>>> f.seek (0)

0
>>> S = f.read()



MeBobotl Apxeiwv

(Avayvwon apxeiov)

>>> print (S)
H moAic tou K. KoaB&oen

Elmec: «Oua n&yw o &AANn yn, Ba ndyw o &AAn 6&Accoo.
Mia mOALC &GAAN Ba PRpebel roAUTepn and autl).

K&Be mpoondbela poU pLla KAToadlxrn e€lval ypaetn:

KL €lv’ n kxoapdl& pou — ocav vexrkpdc — Bauupévn.

O vouC upou OC mdOTe PeEC OTOV HUpAoudvV autdv B upéEvel.
Onmou 1o p&tL pou vyuplow, Omou kKL ov O

cpelmia paUtpa tnc (wHC pou PRAEN® €0,

mou 1600 XEOV IO MEQUOO KAL PAUXEN KL XAAXOO.»

KalvoUplLoug témouc dev Ba Bpelg, dev 6& PRpelg GAAec B&AoocceC.
H moAilc Ba og akoAoubBel. Xtoug dpduouc Ba yupvac

TOUuC (dLouc. Kal OTeC YELTOVLIEC TeC (dlLec Ba yepvac:

KL Hec ota (dLta onitia autd 6’ aompilelLg.

[IGdvia otnv nOAL auth Ba @ebdvelc. T'ta Ta GANOU — un eAnileic —
dev €xel mAolo yLa og, degv €xel 000.

Etol nmou In (wh oou phHuaEec €0®

oTnv kOxn toUuTn TNV uLkpn, o OAnv 1nv yn Inv X&Aooec.



MeBobotl Apxeiwv
(Avayvwon apxeiov)
e Avayvwon ypappng: readline ()

>>> f.seek (0)

0

>>> f.readline ()

'"H moALc Tou K. KaBden\n'

>>> f.readline ()

l\ni

>>> f.readline ()

'Elmec- «Oo nmbyw o &AAn vyn, 9o ndyw o’ &AAn 6&Acococa.\n'

Eriiotpedel KABe «ypappn» (MEXPL Kal TO \n ONAadn) wg ocugBoAooelpa (otav n Beon
avayvwon PTacel TO TEAOC TOU ApPXEIOU ETIIOTPEPEL TNV KEVN ouUPBoAocelpa ' ').

NMapdadelypa: (apxeio grades.txt pye fabuoug )

f = open('grades.txt','r'") O O grades.txt
rIdYVQC 10
print (f.readline(), end = '") Eﬂﬁ&f3

' ') EAévn 6

print (f.readline (), end
print (f.readline (), end = "")

I'tavvne 10
Mapia 9
Kbotac 3

ANACEL N ypaAppun ylati ot
YPOAUMUEG TEAEIWVOULV PE \n



[MpoormteAaon Aedbopevwyv
Ta apxela aKkoOAOLBOULV TO TIPWTOKOAAO ertavaAnPng (N «ermavainyn»
yIvETAL WG TIPOC TIC YPAHMESG):

f = open('grades.txt','r'")

line f: # And tn 6¢&on avdyvwonc Kol petd
print (line, end = "'")

T'tavvne 10
Moplioa 9
Kootoac 3
EAEVN 6

To TEAOC TOUL apXeiov ocnuatodoTeiTAL ATIO TNV KEVH ypauun ' ':

f = open('grades.txt','r'")
line = "k&1U'!
line != "":
line = f.readline ()

print (line, end = '")

I'tavvne 10
Moplo 9
Kbdotoac 3
EAEVN 6



MeBobotl Apxeiwv
(Avayvwon apxeiov)
e ECaywyn ypappwyv og AMlota: readlines ()

>>> f = open('grades.txt','r')
>>> 1L = f.readlines /()
>>> L
['TL1&vvne 10\n', 'Moapia 9\n', 'Kootoag 3\n', 'EAéEVn 6']
>>> i range (len (L)) :
L[i] = L[i].rstrip('\n")

>>> T,
['T't&vvne 10', '"Moapia 9', 'Kootoac 3', 'EA&vn 6']

e KAeiolo apxeiov: close ()

>>> f.close ()

e To apxeio KAgivel (TO avTIKEIPEVO apxeiov ouvexiCel va vrtapxel aAAA TTAEOV gival
AxpNoTo KABwg dev cuvdEETAL LIE TA APXEIO)

e ‘Ormolec aAAayeg €xouv yivel petapepovtal (aro tn pvpn RAM) oto apxeio (otov
OKANPO OioKO)



MeBobotl Apxeiwv
(Ere€epyaoia apxeiov)

: [pETiel To apxeio va €xel avolxbei pe Tuto pooTeAaonG'w' N 'a'
(aAAw¢ Ba dnuiovpynBel e€aipeon)!

e Anuiovpyia apxeiou:
>>> f = open('grades.txt',('w'")
Av TO apXeio vrtapxel draypagdet
TO TIEPLEXOUEVO TOU

>>> £ = open('grades.txt',l'a'"))

Aev diaypadel To TIEPLEXOUEVO

e Eyypadn dedopevwyv: write ()
peTaRANTH apxelou.write (ouppBoirooe Lp&)

TIPOCOETEL TN OLUPBOAOCEIPA OTO TEAOG TOU APXEIOU:

>>> f.write('T'tdvvnc ') # Enitotpéeel 1O TMANOOC XOUPAKTINPWV
8

>>> f.write('10\n")

3

>>> f.close ()



MeBobotl Apxeiwv
(Ere€epyaoia apxeiov)

>>> f = open('grades.txt') # OxL mpooméAoon Locoduvouel pe 'r'
>>> f.read ()

'Ti1&vvne 10\n'

>>> f.close ()

>>> f = open('grades.txt', 'a')

>>> f.write('Mopla 9\nKodotoac 3\nEAévn 6\n')
25

>>> f.close ()

>>> f = open('grades.txt')

>>> f.read ()

'Tidvvne 10\nMopla 9\nKodotoc 3\nEAévn o6\n'
>>> f.close ()

e Eyypadn dedopevwy amnod Aiota pe CUPPOAOCEIPEG: writelines (AloTa)

>>> f = open('grades.txt','a')

>>> f.writelines(['lIétpoc 4\n', 'AAeéia 7\n', 'Anunatenc 9\n'])
>>> f.close()

>>> f = open('grades.txt')

>>> f.read ()

'Tidvvne 10\nMopia 9\nKodotoc 3\nEAévn 6\nlléTpoc 4\nAAcé (o
7\nAnuntenc 9\n'

>>> f.close ()



Apxela pe AplBuntika Aedopgva

get prices():

tmp file = open('prices.txt', 'w')
1 range(1,13) :
price = input (f'Tiun noAnong {ilou unva: ') # f-string
tmp file.write(price+'\n') # Ilpénel va mpooB&éooupe to \n !!

tmp file.close()

show prices|():

tmp file = open('prices.txt', 'r')
i=1
line tmp file:
print (str(i)+'oc unvoac:', end = ' ")
print (line.rstrip('\n')) # IpéneL voa apalLpécoupe 1o \n !!
i +=1

tmp file.close()

get average price():
tmp file = open('prices.txt', 'r')
L = tmp file.readlines()
tmp file.close()
1 range (len (L)) :
L[i] = float(L[i]) # int () xoaL float() ayvooUv 10 \n !!
sum (L) /12

main () :

get prices|()

print ('OL TLuég TOUC TeAsgutalouc 12 unvecg Hrtoav:' )
show prices|()

print ('O péococg 6poc TOUC elvalr: ")

print (format (get average price(), '.2f'))

main ()



Mapadeiypata

# IIANOOC ypoauudv oe apxelo Keluévou
line count(file name) :

tmp file = open(file name, 'r')
count = 0
line tmp file:

count += 1
tmp file.close()
count

# MIANOoc Aéfewv o apxelo keluévou
word count (file name) :

tmp file = open(file name, 'r')
count = 0
line tmp file:

count += len(line.split())
tmp file.close()
count

# IIANO0OC XopakTNPWwv o& apxelo rKeluévou (uetpdue Kol To Kevd)
character count (file name) :

tmp file = open(file name, 'r')
count = 0
line tmp file:
count += len(line.rstrip('\n')) # Aev perpdue TA \n OTO TEAOC TV YPUUHLOV
tmp file.close()
count

>>> print(line count ('polis.txt'))

19

>>> print (word count ('polis.txt'))

151

>>> print (character count ('polis.txt'))
764



Mapadeiypata

Kwoéikomoinon ROT 13:

ord('A') == 65 == 78 - 13

S

H[E

RoT13 § | ;{ o




Mapadeiypata

# Kwdilxomoinon ROT13 ocuufoAooce Lpdc

ROT13(S) :
encoded string = ''
ch S

letter order = ord(ch) # ApLOupdg ASCII XOUPOUKTNPX
'"A' <= ch.upper() <= 'M':
encoded string += chr(letter order+13)# Xapaxtnpoac amd ASCIT
'N' <= ch.upper() <= 'Z':
encoded string += chr (letter order-13)

encoded string += ch # Ta uvndioina oUpPBoAa dev ta aAA&loupce!!
encoded string

# Kwdlxkomoinon ROT13 wpxeliou
file encode () :
file name = input ('Ovoua apyxetlou mou Ba kwdilkomoilnBel: ')
tmp file = open(file name)
S = tmp file.read()
tmp file.close()
S = ROT13(S)
encoded text name = input ('Ovopa xwdLlxomolLnuévou apxelou: ')
tmp file = open(encoded text name, 'w') # AnuLoupyoUuEe KXLVOUPYLO apxelo
tmp file.write (S)
tmp file.close ()

>>> ROT13('Dimitris')
'Qvzvgevt'
>>> ROT13('Qvzvgevi')
'Dimitris’



Mapadeiypata

>>> file encode ()
Ovoua capyxelou mou Ba xkwdlLkomolnOei: mirror. txt
Ovopo xwdLKomoLlnuévou opxeiovu: mirror ROT13.txt
>>> print (open('mirror ROT13.txt') .read())

—-— Zveebe -—--

V nz fvyire naqgq rknpg. V unir ab cerpbaprcgvbaf.
Jungrire V frr V fjnyyb] vzzrgvngryl

Whfg nf vg vf, hazvfgrg ol ybir be gvfyvxr.

V nz abg pehry, bayl gehgushy,

Gur rlr bs n yvggyr tbqg, sbhe-pbearerq.

Zbfg bs gur gvzr V zrgvgngr ba gur bccbfvgr jnyy.

Vg vf cvax, jvgu fcrpxyrf. V unir ybbxrg ng vg fb ybat
V guvax vg vi cneg bs zl urneg. Ohg vg syvpxref.

Snprf naq gnexarff frcnengr hf bire nag bire.

Abj V nz n ynxr. N jbzna oragf bire zr,

Frnepuvat zl ernpurf sbe jung fur ernyyl vf.

Gura fur gheaf gb gubfr yvnef, gur pnaqgyrf be gur zbba.

V frr ure onpx, naqg ersyrpg vg snvgushyyl.

Fur erjnegf zr jvgu grnef nag na ntvgngvba bs unagf.

V nz vzcbegnag gb ure. Fur pbzrf nag tbrf.

Rnpu zbeavat vg vf ure snpr gung ercynprf gur gnexarff.

Va zr fur unf gebjarg n lbhat tvey, nag va zr na byg jbzna
Evfrf gbjneq ure gnl nsgre gnl, yvxXr n greevoyr svfu.

-- Flyivn Cyngu, 1961 --



Apxeila CSV

(Comma Separated Values)

e [leplExovv opyavwpeva dedopeva oe OTHAEG KAl YPAUUEG.
e Ta otolkeia kKABe oTAANG Xwpilovtal pye eva cuuPoro, TL.X. , N ;

e [ToAAEC edappoyeC e€EAyoLV Ta SdEOOUEVA OE ApPXEIQ CSV.

>>> f = open('grades.csv','w')
>>> f.write ('Ovouo, Babudc\n') # Enitxrepodido
13

>>> f.write('T't&vvng, 10\nMapia, 9\nKdotag, 3\nEAévn, 6\nlléTpoOC,
A\nAAe ¢ la, 7\nAnuntenc, 9\n")

65
>>> f.close ()
>>> £ = open('grades.csv')

>>> print (f.read())
Ovouo, Babudc
I'tdvvng, 10

Mapioa, 9

Kootag, 3

EAéVn, 6

[Ietpoc, 4

ANeéla, 7

Anpnteng, 9
>>> f.close ()



Apxeila CSV

(Comma Separated Values)

# Méooc dpoc Radbudv

average grade (file name) :
f = open(file name)
sum of grades = 0
header = f.readline () # IIpoomepvaue TNV €ILKEPAALO
line f:
L = line.split (', ")
grade = int(L[1])# Aev xpet&letal rstrip('\n'")
sum of grades += grade
f.seek(0) # Enitotpépoupe otnv apXn Tou apxelou
no of grades = len(f.readlines())-1 # NAOY®W TNGC E€IMLKEPAALdAC
f.close()
sum of grades/no of grades

>>> print (format (average grade('grades.csv'), '.2f'))
©.86



Apxeila CSV

(Comma Separated Values)

NMapadelypa: (apxeio eclass users.csv UE TOUG EYYEYPAUUEVOUG XPIOTEG OTNV
e-class Tov paénuatog)

# EAeyxoc ov KATIOLOC €&€xel eyypapel otnv eclass

find user (name, surname) :

f = open('/Users/dzoros/Dropbox/Files/Work/IIAnpoeoptry II/
eclass users.csv')

L = f.readlines ()
f.close()
1 range (len (L)) :

L[i]=L[i].rstrip("\n")

i range (len (L)) :
L{i]=L[i].split(', ")#Ta octolxela tnc L eilval mAéov Alotec

1 range (len (L)) :
surname.upper () == L[1][0].upper () \
name.upper () == L[1i][1] .upper() :

print ('Tov Bphxka!')

print ('Aev eival nmouBevd..."')

>>> find user (surname='Zobpog¢', name='Anunteng')
Tov PRpnko!



Apxela CSV

(Comma Separated Values)

NMapadelypa: (apxeio eclass users.csv Je TOUG EYYEY
e-class Tov paéruatog)

VOUG XPNOTEG OTNV

# EAsyXoC ov KA
def find user (nam
f = open('/Use
eclass users.csv')
L = f.readlines
f.close()
for element 1n L:
element = elem

vypopel oOT

Anpoop Lk II/

for element in L:
element = el

for element 1
if surn r () and\

else:
print

L mouBevd. ..

>>> find user (surname='Z®Opoc¢', name='Anunteng')
Tov PRphxko!



# EAeyxoc ov KAmMOLOC €xel eyypapel ornv eclass

find user (name, surname) :

f = open('/Users/dzoros/Dropbox/Files/Work/IIAnpoeoptry II/
eclass users.csv')

L = f.readlines ()
f.close ()
element L: # Av n L éxel dlLakekplLuéva octolxela. ..
L[L.index (element)] = element.rstrip('\n'")
element L: #Av n L éxel ardua dLakerkpLluévoa otolyxela. ..
L[L.1index(element)] = element.split (', ")
element L:
surname.upper () == element[0] .upper () \
name.upper () == element[1l] .upper() :

print ('Tov RpAaxa!')

print ('Aev egival mouBevd...")

>>> find user (surname= , nhame= )
Tov Rpnko!



ArtoOnkevon 2uvBeTwv Aopwv

(2e duadlka apxeia)

Av BElovpe va arnoBnkevoovue o APXelo KArtola ocLvBeTn dopn dedouevwy (AloTq,
AEEIKO KATL.) xpnolportolovpe pia pebodo tov ovopaletal Pickling *.

To module pickle:

pickle.dump (doun, avtikeipevo duadLlKOU apXelou)

ovoua dounc = pickle.load(avtixkelpevo duad LkoU apye lou)
>>> pickle

>>> f = open('pickle.bin', 'wb') # Anuioupyla duadLkoU apxelou
>>> L = [1,2,3,4]

>>> pickle.dump (L, f)

>>> f.close ()

>>> pickle

>>> f = open('pickle.bin', 'rb') # Avolyua duadLlkoU apxelou
>>> 1, = pilckle.load(f)

>>> 1

[1/ 2/ 3/ 4]

>>> f.closel()

* 2ovTtrpnon oe eAeLBepn petadppaocn. H akpIBic petddppacn Tov 0pou pickling gival Tovpoortoinon.



ArtoOnkevon 2uvBeTwv Aopwv

(2e duadlka apxeia)
NMapadeypas:

# B&on Oedouévov @oLTNTOV
pickle

new student (student db) :

name = 1input ('Ovoua: ')
id no = int(input ('ApL6udc¢ Mntpwou: '))
year = 1nt (input ('Etog Zmoudav:'))

student db.update({name:{'id no':id no, 'year':year}})

print db(student db):

key student db:
print (key, 'AM: '4str(student dblkey]l['id no'l), \
"Etoc: '+str(student dblkey]['year']), sep = ', ')

save db(student db, file name):
tmp file = open(file name, 'wb')
pickle.dump (student db, tmp file)
tmp file.close()

load db(file name) :
tmp file = open(file name, 'rb')
student db = pickle.load(tmp file)
tmp file.close()

student db



ArtoOnkevon 2uvBeTwv Aopwv

(2e duadlka apxeia)

>>> db = {}

>>> new student (db)

Ovouo: Mapia

ApLBOudbc Mntpwhou: 11122022000
Etoc Zmouddv:l

>>> new student (db)

Ovoua: Iétpog

ApLOudbc Mntehou: 11122022001
Etoc¢ Xnouddv:1

>>> new_ student (db)

Ovouo: T'Lepyog

ApL1Oudbc Mntehou: 11122021000
ETog Xmouddv:2

>>> save db(db, 'student db.bin')

>>> db = load db('student db.bin'")
>>> new student (db)

Ovouo: EAévq

ApLOudbc Mntpwou: 11122020010

'Etog Xmouddv:3

>>> print db (db)

Mapia, AM: 11122022000, Etocg: 1
létpoc, AM: 11122022001, 'Ertog: 1
I'tdpyog, AM: 11122021000, Etoc: 2
EAxévn, AM: 11122020010, 'Etoc: 3
>>> save db(db, 'student db.bin')



Xeplopoc E¢aipeocewyv

ALULVTIKOG [1poypauuaTIoOPOG
[Mapadeiypata E€alpeoewv
Xelplopocg E¢alpeoewv

else KAl finally

[TookANnon E¢aipeocewyv (raise)

Metadoon E€alpeocewv



ApuvTikoc lNMpoypauuaTtiopoc

2TOV QUUVTIKO mpoypappatiopo (defensive programming) 6ev Bewpoupe
dedopEVO OTL 0 XpNoTNG Ba akoAovBnoel TIC TIPodlaypadEC TIOL EXOVUE
O<oel:

print ('EnéAele &vav aképalo aplbud amd 1o 1 éwc koL to 9.")
print ('O o0& TMOUPAKAAECK VO UNV OQCELC TOoVv aplbud oAoypdpoc.\n')
x = int (input ('llotov apLBud Ba emiLAeéeLlc; "))

EnnéAele &vav akeépxlo aplBbud and 1o 1 éwc raL 1O 9.
@0 O& MUPAKOAECW VO UNV d®OeLC TOoV apLlBud oloypdpod.

[IoLov aplBOud 6o emLlAééeLc; Avo
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 3, in <module>
x = int (input ('lloltov aplBud Ba ecmLAeéeLg; "))
ValueError: invalid literal for int () with base 10: 'AUo'

[TapOAo Tou (evoeXouEVWC) Exovue EekaBapioel TTANPWCE TL TIEPIUEVOUVE
Arto TOV XPNoTn, TIPETIEL VA AVATITUEOVHE «APUVTIKOUG UNXAVIOHOULG» yia va
artopLyovue Ta AAon.



Mapadeiypata E€aipeocswv

E€aipeon: Eival éva opaApa katd tnv eKTEAEON TOL TIPOoYPAPpaToC (run time
error) Ttou PTIOPOUKE VA TO TIPOPRAEPOLHE KAl VA TO «XELPLOTOVHE.
NMapadewypa e€aipeong:
y = 1/0 # Alalpeon pe undév

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
v = 1/0 # Alalpeon pe undév
ZeroDivisionError: division by zero

EvtoAn mtou npokKANOnKe

: : s n e€aipeon
Ovopua e€aipeonc Mepiypadn e€aipeong

e ‘Otav npokAnBei e€aipeon N EKTEAEON TOL TIPOYPAUUATOC CTAMATAEL
arotoua.

e O XEIPLOPOG TWV EEAIPECEWV PAC ETUTPETIEL (OTN XEPOTEPN TIEPITITWON) VA
TEPUATIOOLPE TO TIPOYPAUMA HE TILO OPAANO TPOTIO (OAOKANPWVOVTAC TUXOV

ATIAPAITNTEG EVEPYELEQ).



Mapadeiypata E¢aipeoswv

L =

[ ]
y = L

1,2,3
[4] # Aeixinc ex1d6C Alotac
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 2, in <module>
y = L[4] # Aeixking ex1d6Cc Alotac
IndexError: list index out of range

x = 3 + vy # AVOnopktd dvouax petoBANTAHC

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
x = 3+y # AvUnopktd odvoua ueTtoPAnTHC
NameError: name 'y' i1s not defined

x = 2 + '3'" # Eeapuoyn teAect) o A&BoC TUNOUC

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
x = 2 + '"3'# Epopuoyn teAcoth og A&Boc 1UmIouc
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str'

x = int ("éva') # Aduvoula petotponnc

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
x = int ("éva') # Aduvoula petotponnc
ValueError: invalid literal for int () with base 10: 'éva'



Mapadeiypata E¢aipeoswv

x = (1,2)
x[0] = 3 # AANAayh o¢ immutable oviikeluevo

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 2, in <module>

x[0] = 3 # ANy oe¢ immutable oaviixelpevo
TypeError: 'tuple' object does not support 1tem assignment
X = open('nonexistent.txt', 'r') # Avolyux avUIDXPKTIOU ap¥xelou

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
x = open ('nonexistent.txt', 'r') # Avolyux avUIXPKTIOU apPxe lou
FileNotFoundError: [Errno 2] No such file or directory:
'nonexistent.txt'

X = open('existent.txt', 'r'")
x.write ('something') # NA&Boc mpooméAaon apyxelou

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 2, in <module>
x.write ('something') # N&BoC mpooméAacn opxelou
10.UnsupportedOperation: not writable



Mapadeiypata E€aipeocswv

O
I

{}
x = D['key'] # AvUnopxrto kAeLdl

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 2, in <module>
x = D['key'] # AvUnopxrto kAeLdl
KeyError: 'key'

nonexistent module # AvUnopxkto module

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 1, in <module>
import nonexistent module # Avinopxto module
ModuleNotFoundError: No module named 'nonexistent module'

x = 1
func () :
print (x) # Avoapopd o€ TONLKLN PpeToRANTH meLlv Tnc dobel TLuN
x =0

func ()

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 6, in <module>
func ()
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 3, in func
print (x) # Avaeop& c& TOmLKN petaBANnNTh meLv tng doBel TLuNn
UnboundLocalError: local variable 'x' referenced before assignment



Mapadeiypata E€aipeocswv

L = [1,2,3]

it = iter (L)

x = next(it) # Ialpvoupe 10 emduevo otolxelo
print (x)

X = next(it)

print (x)

X = next(it)

print (x)

x = next(it) # Aev undpyxel enduevo otolxelo
print (x)

1

2

3

Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 9, in <module>
x = next (it) # Aesv undpxel enduevo oTtolxelo
StopIteration



lepapxia KAaocswv

cEalpEcewv:

ArithmeticError
FloatingPointError
OverflowError
ZeroDivisionError

AssertionError
AttributeError
BufferError
EOFError
ImportError
ModuleNotFoundError
LookupError
IndexError
KeyError
MemoryError
NameError
UnboundLocalError
OSError
BlockingIOError
ChildProcessError
ConnectionError
BrokenPipeError
ConnectionAbortedError
ConnectionRefusedError
ConnectionResetError
FileExistsError
FileNotFoundError
InterruptedError
IsADirectoryError
NotADirectoryError
PermissionError
ProcessLookupError
TimeoutError
ReferenceError
RuntimeError
NotImplementedError
RecursionError
StopIteration
StopAsyncIteration
SyntaxError
IndentationError
TabError
SystemError
TypeError
ValueError
UnicodeError
UnicodeDecodeError
UnicodeEncodeError
UnicodeTranslateError
Warning
BytesWarning
DeprecationWarning
FutureWarning
ImportWarning
PendingDeprecationWarning
ResourceWarning
RuntimeWarning
SyntaxWarning
UnicodeWarning
UserWarning

* GeneratorExit
* KeyboardInterrupt
e SystemExit

Mapadeiypata E€aipeocswv

BaseException
e Exception

Eidape:

ZeroDilvisionError
IndexError

NamekError

Typekrror

ValueError
F1leNotFoundError
10.UnsupportedOperation
KeyError
ModuleNotFoundError
UnboundLocalError

Stoplteration


https://airbrake.io/blog/python/floatingpointerror
https://airbrake.io/blog/python/overflowerror
https://airbrake.io/blog/python/zerodivisionerror-2
https://airbrake.io/blog/python/python-assertionerror
https://airbrake.io/blog/php-exception-handling/attributeerror
https://airbrake.io/blog/python/buffererror
https://airbrake.io/blog/python/eoferror
https://airbrake.io/blog/python/importerror-and-modulenotfounderror
https://airbrake.io/blog/python/python-indexerror
https://airbrake.io/blog/python/python-keyerror
https://airbrake.io/blog/python/memoryerror
https://airbrake.io/blog/python/python-nameerror
https://airbrake.io/blog/python/unboundlocalerror
https://airbrake.io/blog/python/python-syntaxerror
https://airbrake.io/blog/python/python-exception-handling-valueerror

Xelplopoc E€aipeoswyv
Kartoleg e€AIPECEIC UTTIOPOLUE VA TIC «XEIPLOTOLUE» KAl PE TN dopr EAEYXOL 1 f:

# Avadovioc eolTnI®V IIOU Imépaoayv To udbnuo

passed = int (input ('IIANB0C @OLINTOV IOU HIEpacov: '))

failed = int (input ('IIARB60C @eolINnNTOV TIOU KOmNKov: '))

ratio = passed/failed

print ('H ovoroyia mépoocov/xémnkov eivoal:', format (ratio, '.2f'))

[IANBoC @oLlInTOVv nou nepacav: 110
[IANBoCc polLTNI®OV mou koémnkav: 0
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 6, in <module>
ratio = passed/failed
ZeroDivisionError: division by zero



Xelplopoc E€aipeoswyv

Kartoleg e€AIPECEIC UTTIOPOLUE VA TIC «XEIPLOTOLUE» KAl PE TN dopr EAEYXOL 1 f:

# Avoadovioc eolTnI®V IIOU IIépoocayv TOo u&bnuo

passed = int (input ('IIANB0C @OLINTOV IOU HIeEpaocov: "))
failed int (input ('IIARG60C eoLlINTOV ITOU KOmNKav: '))

failed ==
('"OANoL mépoaocav TO uGbnual! ')

ratio = passed/failed
('H aovorovia mépaocov/rénnkoy eivat:', format(ratio, '.2f'))

[IAOoC @olINTOV mou mépoocov: 110
[IANBoc polLInIT®OV mou koémnkoav: 0
OANoL mepoocav 1O U&Onuo!

[IANBOC QOLINTIOV IIOU IIEQNONV: HIIAE
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 3, in <module>
passed = int (input ('IIAN60C @oLINTOV TIOU HmeEpaocav: '))
ValueError: invalid literal for int () with base 10: 'umAe'

2€ AAAEC OPWCG Oev PTTOPOLE va Xpnolportoinoovpe 1 £ () ogv gival Wolaitepa BoALKO).



Xelpiopyoc E€aipeoswyv

XEIPLOTNC eEALPETEWV:

Lry:
EVIOAT) Ol EVTOAEG TIOL PTIOPOLV
EVIOAN . ,
Va TIPOKAAEOOLV €€aipeon
except Ovoua ecfalpeong:
EVIOAY Ol evtoAeg tou Ba ekteheaBolv av
EVTOAN / , , .
TPOKANDBEL N e€aipeon dvoua efalpeong

# Avodoyloac @oLlTNTOV IIOU IIEPUOXV TO u&Onuo

passed = int (input ('IIARO0C @olTNTOV HIOU mImépoooav: '))

failed = int (input ('IIANB0OC @olLINTOV IOU KOmnkov: "))

ratio = passed/failed

print ('H avoaloyia mépaocav/xrémnkoay cival:', format(ratio, '.2f'))

ZeroDivisionError:
print ('"OAoL mépaocov 1o U&ONnuo! ')



Xelpiopyoc E€aipeoswyv

MrtopoUpE va XEIPLIOTOVE TIapaArtavw aro pia e€aipeon Tavtoxpova:
# Avodoyloac @olTnNTOV IOU IéEpaoay TO u&Onuo

passed = int (input ('IIANBOC @OoLINTOV HIOU mepaocoav: "))

failed = int (input ('IIANBOC @oLlINTOV mIOoU KOmnkov: "))

ratio = passed/failed

print ('H avolovyia mépoocav/xrémnkov eival:', format (ratio, '.2f'))

ValueError:
print ('Aev &€dwoec axképalo aplOpd!")

ZeroDivisionError:
print ('"OAolL mépoocoav TO u&Onuo! ')

[IANBOC QOLINTOV IMIOU IIEPQACAV : HIIAE
Aev £€0wWOeC AKEQPULO P LOUO!

[IANBoC @olTINIT®OV nou népoxoov: 110
[IAnB6oc eolInIT®v nou koémnkov: 0
OANol mépoocoav 1O uaddbnuo!



Xelplopoc E€aipeoswyv

Ol eVTOAEG TTOL AKOAOLBOULV TOV XEIPLOTN €EALPECEWV EKTEAOLVTAL TIAVTA.
(EKTOC duoIkA av oTo pecodldoTnpa TIPOKLYEL €AipeT TIOL OEV EXOVUE XEIPLOTEL.)

# Avodovioc eolTnIT®V IOU IIépaoayv TOo uddbnuo

passed = int (input ('IIAN60C @OLTINTOV IOU HIEpacov: '))
failed = int (input ('IIARB60C @eolINTOV IIOU KOmNKov: '))
ValueError:

print ('Aev €dwoec aKEPOULO aplBud! ")

ratio = passed/failed
ZeroDivisionError:
print ('OAoL mépaocav 1O p&Onuo! ')

print ('H ovoloyia mépoaocov/xémnkov eivoal:', format(ratio, '.2f'))

[IANOOC QPOLINTIOV IMOU MIEQUONV: HIIAE
Aev £dwoeC aKéEpALO apLOud!
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 10, in <module>
ratio = passed/failed
NameError: name 'passed' 1s not defined

Agev tn Xeplotnkape!



Xelplopoc E€aipeoswyv

Ol eVTOAEG TTOL AKOAOLBOULV TOV XEIPLOTN €EALPECEWV EKTEAOLVTAL TIAVTA.
(EKTOC duoIkA av oTo pecodldoTnpa TIPOKLYEL €AipeT TIOL OEV EXOVUE XEIPLOTEL.)

# Avodovioc eolTnIT®V IOU IIépaoayv TOo uddbnuo

passed = int (input ('IIAN60C @OLTINTOV IOU HIEpacov: '))
failed = int (input ('IIARB60C @eolINTOV IIOU KOmNKov: '))
ValueError:

print ('Aev €dwoec aKEPOULO aplBud! ")

ratio = passed/failed
ZeroDivisionError:
print ('OAoL mépaocav 1O p&Onuo! ')

print ('H ovoloyia mépoaocov/xémnkov eivoal:', format(ratio, '.2f'))

[IANGoc eolInIhv nou nepooov: 110
[MANO6oC @olInThVv mou koémnkov: 0
OANo Ll mépoooav 1O uaOnuo!
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 14, in <module>
print ('H avoaroyia mépoaocoav/xdémnkoay eival:', format (ratio, '.2f'))
NameError: name 'ratio' 1s not defined

Aev tn Xeplotnkape!



Xelpiopyoc E€aipeoswyv

« 'Otav mpokaAeital pla e€aipeon dSnUIOLPYEITAL EVA «AVTIKEIPEVO £€aipeonG».
* H T Touv ocuvRBwg eival Eva ripokaboplopyevo pRvupa cpalpatog.
« [a va YrtopecoLPE va XPNOIUOTIOICOVUE AUTO TO AVTIKEIPEVO TIPETIEL JECA OTNV «PNTPA»

except va MPoodlopicovpe pNTA TO OvouA TOU:

except Ovoua ecfalpeongc as OVOPA OVTLKELPEVOU:

x = 1/0

ZeroDilvisionError error:
print (type (error)) # TUDOC QVILKELPEVOU

print (error) # MAvuua €éalpeonc

<class 'ZeroDivisionError'>
division by zero

Me auTtov ToV TPOTIO UTIOPOUVKE VA XPNOLUOTIOINOOLKE TA TIPOKABopLIopEVA
UNVOUATA TWV AVTIKEIMEVWY e€aipeonC. (TMTOANEG POPEC TIEPLEXOLV TIIO TIOAAECQ

TIANPOPOPIEC YIa TNV eEAipEDN TTOL TIPOKANONKE.)



Xelplopoc E€aipeoswyv

# Avoloyloac eolTnTtOV HIOU mépaooyv TO u&Onuo
passed = int (input ('IIARG0C @oLlTNTOV HOoU mépoooav: '))
failed = int (input ('IIARO0C @eoLTNTOV mou KOmNnkov: '))
ratio = passed/failed
print ("H oavodovyia mépacav/kémnkoav eivat:', format (ratio,

ValueError error:
print (error)

ZeroDivisionError error:
print (error)

[IANOOC GOLINTOV IIOU IIEPACHV : HIAE
invalid literal for int () with base 10: 'umAe'

[IANnGoc eolInITdv nou nepoxoov: 110
[MANGoCc eolInIThVv nou koémnkov: 0
division by zero

'.2f"'))



Xelpiopyoc E€aipeoswyv

MrtopoLpuEe va XEIPLOTOVE OAECG TIG TIIBAVEG eEAIPETELC YE pia pOVO prTPa except,
XWPIC va avadepovpe To Ovopa TnG e€aipeong tov BEAOLUE va XEIPICTOVUE:

# Avodoyloac eolTnTtdV mOU mépaooyvy 1o u&Onuo

passed = int (input ('IIARB0C @oLlTNTOV HIOU Imépoooav: '))

failed = int (input ('IIANBoC @eolLINTO®V HIOU KOmnkov: "))

ratio = passed/failed

print ('H avoaroyia mépoaocoav/xdémnkoayv eival:', format(ratio, '.2f'))

print ('ITpbRANua! ")

[IANBOC QOLINTOV IIOU IMEPACOV : HIIAE
MpoRANu !

[IABoC eolTnTOv nou mepacav: 110
[IANOoCc eolInTthv nou kémnkov: 0
[MpoRANua!

Me auTtov Tov TPOTIO OPWG eV dnuLIoLPYEITAL TO AVTIKEIPUEVO TNG £€AipeonG Kal
O0ev prtopoupe va yvwpifovpe TL e€aipeon MPOKANONKe TeAKA!



Xelpiopyoc E€aipeoswyv

e ‘Otav npokvyel pia e€aipeon o diepunveag e€etalel TIC PATPECG YE TN GELPA TIOU
E€XOLV ypadTEl.

e 'Otav Bpel TN PATPA PE TO Ovopa TNG €€AiPECNG TIOL TIPOKANBNKE EKTEAEL TIG
EVTOAECG XEIPLOMOU.

e Byaivel arno To try-dITAOK.

2 UVETTIWG, OWOTHN TIPAKTLIKN €ival va BANOLUE TIC PATPEG HE TIC TIO EIOIKEG eEALPETELQ
TIPLV A0 AUTEG PE TIC TILO VEVIKEG (KAl TIIBAVWE va TEAEIWVOULUE PE pla e€Aipeon XWPEIG
OVOUA WG «TEAEUTAIA YPAUMN ApLVAG»):

# N&Boc ogLp&

passed = int (input ('IIAN6OC @OLINTOV HIOU mepaocov: "))

failed = int (input ('IIARB0OC @olLINTOV moU KOmnkov: "))

ratio = passed/failed

print ('H avolovyioa mépoocav/xrémnkoyv eival:', format (ratio, '.2f'))

ArithmeticError: # T'evikdTtepn cfalpeon
print ("AptOuntLtrd A&Bocg!')

ZeroDivisionError: # ELdLkbOTepn eéalpeon
print ("Alalpeon pe undév! ")

[IANBoCc @olINIT®V nou népoxoov: 110
[IANBoCc eolTINnIT®V nou xkoémnkov: 0
ApLOunt kb6 A&Bocg!



® c]lse:

elseKAl finally

try:
£VIOAN
£VIOAN

except Ovoua ecfalpeonc:

EVIOAN
EVIOAN

else:
£VTOADN
£VIOAN

}

EkteAovvtal poévo av dev rpokAnBei e€aipeon
(LETA ATTO TIC EVTOAEC OTO try-UTTAOK)

Xpnolpevel wote va pnv Baloupe OAOV TOV KWOLIKA OTO try-UTTAOK:

# Avodoyiloc eolTnNTOV HIOU mépaooy TO u&Onuo

passed =
failed =

ratio

ValueError:

passed/failed

int (input ('IIAN60OC eOoLTINIOV TIOU IIEpoaocoav: '))
int (input ('IIARB0C @olTINTOV TTou KOmnkov: '

print ('Aev £dwoeC AKEPALO aplLBud!')

ZeroDivisionError:

print ('OAoL mépaocov 1O U&Onuo! ')

print ('H avorovyia mépoocoav/xrémnkov eival:', format (ratio, '.2f'))



elseKAl finally

Xpnolpevel 1tiong yla va enavalappfavoupe tov Kwdlka PEXPL 0 Xpnotng va
dwaoel owoTr) €i0000:

# Avoadovioc eolTnI®V IOU IIépaoayv TO uddbnuo

passed = int (input ('IIAN6OC @OLTINTOV HIOU HmeEpooav: "))
failed = int (input ('IIARB0C @oLINTOV MIOU KOmNkov: '))
ratio = passed/failed

ValueError:

print ('Asv édwoec aképolo apLOUo!!")
ZeroDivisionError:
print ('OAoL mépaocoav 1O p&Onuo! ')

# Swoth eloodocg

print ('H ovoloyia mépoocov/xémnkov eivoal:', format(ratio, '.2f'))



elseKAl finally

e Finally: try:
£VIOAN
£VIOAN

except ovoua efatpeong:
EVIOAN
EVIOAN

finally:
evToAn | EkteAovvral mavta, ave§AaptnTa aro To av
evToA [ mpok\nBel e€aipeon 1y oxt

XPNOIPEDVEL YIA VA KAVOULUE KATIOIEC «ATIAPAITNTEG EQYACIEG» AKOHA KAl AV
TIPOoKANOBei e€aipeon:

f = open('file.txt', 'r'")
L = f.readlines|()
f.close ()

print (L[1].rstrip('\n'))

IndexError error: # Av dev undpxel deUTepn ypouun oTto apxelo
print (error)

print ('TepuatLtopdc... ")



elseKAl finally

To purmAoK finally EKTEAEITAL AKOPA KAl av TIPOKANOEiL e€aipeon 1ouv dev
XELPIOTNKAUE:

f = open('file.txt', 'r'")
L = f.readlines ()
f.close ()

print (L[1].rstrip('\n"))

FileNotFoundError error: # Av degv undpyxel TO apXelo
print (error)

print ('Tepuatioudc...")

Tepuat LOPOC. . .
Traceback (most recent call last):
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 5, in <module>

print (L[1].rstrip('\n'"))
IndexErsor: list index out of range

OAOKANPWVETAL O «XEIPIOPOG» TWV EEAIPECEWV
(UE TIC EVTOAEG TOUL finally) Kal HETA
«TIPOKAAEiTAl» N €€aipeon IndexError



Mapadeiypata

LAST YEAR = 3.5

file name = input ('Ovoua apxelou BabupoioyLidv: ")# Apxelo .csv pe 1LG PBabuoroyieg
sum of grades = 0
number of students = 0
f = open(file name, 'r') # I1Oavd FileNotFoundError
FileNotFoundError:
print ('-'*60)
print ('Ze&Aupa avdyvoonc apxeiou')
print ('-'*60)
first line = f.readline() # Ilpoomepvaue TNV EImLKEQUA LD
line f:
student data = line.split(',"')
grade = int(student data[2]) # HL6avd IndexError kot ValueError

sum of grades += grade
number of students += 1

average = sum of grades/number of students # II16avd ZeroDivisionError
IndexError:

print ('-'*60)

print ('Aiydtepa medla orto apxeio')

print ('-'*60)
ValueError:

print ('-'*60)

print ('OxL aképalLoc aplLBudc oto tTpito medio')

print ('-'*60)
ZeroDivisionError:

print ('-'*60)

print ('Alailpeon pe 1o undév')

print ('-'*60)

print ('O pécog 6poc eivair:', format (average, '.2f'))

f.close() # OxL péoo oto try-umnAox!
print ('O mepoLvdc péocog 6pog nrav:', LAST YEAR)



Mapadeiypata

2.UvVAPTNON TIOL EAEYXEL AV N €100060G EXEL TOV CWOTO TUTIO:

input checker (input type, input message, error message):
# EmovadAnyn upéxpl va etdocouue oe return
tmp = input (input message)

X = 1nput type (tmp) # Aoxip&loupe ov UIOPOUPE VA
# x&vouue UeTATEONN OTOV TUIO
# mou elonyoaye O XENOINCG
ValueError:
print (error message)

X

>>> x = 1nput checker (int, 'A®oce &vav axkgpoato: ', 'Autd dev gilval
aképaLocg! ")

Adoe évoav axképalo: AUo
Autd dev gilval aképalLocg!
Adboe &évoav aképolo: 4.5
Autd dev egilval aképaLoc!
Aboe &vov aképoalo: 3
>>> X

3

H mpwtn mapAaueTpoqg
elval cuvapTtnon



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)

MrtopoUpE va TIPOKAAECOUVE KAl EUEIG £EAIPEDN PE TNV EVTOAN raise:

>>> ZeroDivisionError
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#4>", line 1, in <module>
raise ZeroDivisionError
ZeroDivisionError
>>> ValueError
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#5>", line 1, in <module>
raise ValueError
ValueError
>>> IndexError
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#8>", line 1, in <module>
raise IndexError
IndexError
>>> IOError
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#7>", line 1, in <module>
raise IOError
OSError



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)

Edappoyn:
month = int (input ('Adoce pou &va unva (1-12): "))
ValueError:

print ('llpémet va O®OELC AKEPULO aplLBud 1-12.")

month (12,1,2,3]:
print ('K&vetlr xpUo')
month (4,5,10,11]:
print ('"ExeL dpool&')
month [6,7,8,9]:
print ("ExeL (€otn')

A®oe pou &éva unva (1-12): 4
Exel dpooL&

Adoe pou éva unvoa (1-12): AmpiAiog
[Ipémme L Vo O®OELC AaKépoLO aplbud 1-12.

Aboe pou évoa unvoa (1-12): 13



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)
Edappoyn:

month = int (input ('Adoce pou &va unvoa (1-12): "))

# Av dev dhoel arképualo 1-12 Ba mpokaAécouue eéalpeon
# TUmou ValueError

month < 1 month > 12:
ValuekError
ValueError:

print ('llpéme L va dOCELC aképalo aplbud 1-12.")

month (12,1,2,3]:
print ('"K&velt xpUo')
month [(4,5,10,11]:
print ('ExeL dopoola')
month (6,7,8,9]:
print ("ExeL (éotn')

Adoe pou éva phva (1-12): AnpiALog
[Ipémme Ll Vo OMOELC AKEPULO apLlBOud 1-12.

A®doe pou &va unvoa (1-12): 13
[Ipémmel Vo O®OELC AKEPULO aplBud 1-12.



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)

Edappoyn:

month = int (input ('Adoce pou &va upnva (1-12): "))

# Av B6&Aoupe dLapopeT kO pAVUUX TIIPpoKoAoUue ecéoalpeon
# &AAou tUmou. ..
month < 1 month > 12:
ZeroDivisionError

ValueError:
print ('llpémetl v d®OELC OKEPOULO aplBud 1-12")

#f ...kl Tn xeLpLlouaote EexwploTd
ZeroDivisionError:
print ('"Exouue updévo 12 unvec!')

month (12,1,2,3]:
print ('K&vel xpUo')
month (4,5,10,11]:
print ("ExeL dpooitd')
month [6,7,8,9]:
print ('"ExeL (&fo1n')

Adoe pou &éva unva (1-12): 13
Exouune pdévo 12 unvec!



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)

‘Otav mpokaAovpe e€aipeon YE TN raise PYTTOPOULUE VA TIPOCOECOLUE KAl
«Tieplypadn» g egaipeong:

>>> ZeroDivisionError ('AlLalpeon pe 1o undev!')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#9>", line 1, in <module>
raise ZeroDivisionError ('Altaipeon pe 10 undév!!')
ZeroDivisionError: AiLalpeon pe 1o undév!
>>> ValueError ('Aduvoula petateonnc! ')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#10>", line 1, in <module>
raise ValueError ('Aduvoauila petatponnc!')
ValueError: Aduvoploa petatponnc!
>>> IndexError ('Aelxring ex16C¢ Alotac!')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#11>", line 1, in <module>
raise IndexError ('Asixking ex1dc Alotacg!')
IndexError: Aclxinc ex1d6c Alotac!
>>> IOError ('To apyxeilo dev PBpédnkre!'")
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#17>", line 1, in <module>
raise IOError ('To apxeilo dev Ppé&dnke!')
OSError: To apxelo dev Bpednke!



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)
Edappoyn:

month = int (input ('Adoce pou &va unva (1-12): "))

# Av O6&Aoupe dLoapopeT LkKO upNVUPQ ImpokoAoUue efalpeon
# &AAou tUmou
month < 1 month > 12:
ZeroDivisionError ('"Exoupe upudvo 12 unvec!')

ValueError:
print ('llpémetl v d®OELC AKEPULO aplBud 1-12")

# Kol In xeLpLlouoote EexwploTd
ZeroDivisionError error:
print (error)

month (12,1,2,3]:
print ('K&avel xpUo')
month (4,5,10,11]:
print ("ExelL dpooci&')
month [6,7,8,9]:
print ('"ExelL (&o1tn')

A®doe pou &va unvoa (1-12): 13
Exouune pdévo 12 unvec!



[MpokAnon E€aipeocewv (raise)
Edappoyn:

'H evaOANAKTIKA:

month = int (input ('Adoce pou &va unvoa (1-12): "))

month < 1 month > 12:
ValueError ("Exouue updévo 12 unvec!')

ValueError error:
print (error)

month (12,1,2,3]:
print ('K&avel xpUo')
month (4,5,10,11]:
print ('"ExeL dpool&')
month [6,7,8,9]:
print ("ExeL (éo1tn')

Adoe pou éva upnva (1-12): 13
Exouue updévo 12 unvec!

Adoe pou éva unvoa (1-12): AmpiAiog
invalid literal for int () with base 10: 'AmpiAiLoc'



Metadoon E€alpeoccswv
« O etalpeoelg «petadidovtal» arod pia cuvapTNon OTNV CLVAPTNON IOV TNV KAAECE.
* AuTO Ba cupPaivel pexpl HEXPL va Bpebel pia cuvaptnon mou TN xelpiletal () pEXpPL va pTtaooupue
OTNV APXIKN) cuvaPTNOoN Kal va OLAKOTIEL aroTopad TO TIPOYPAUUA).

A():

print ('Apxnh A')

print (1/0) # Ailalpeon pe undév!
print ('Téxog A'")

B():

print ("Apxy B')
A()

print ('TéAoc B')

C():

print ('Apxn C')
B ()

print ("Téhog C")

>>> C ()
Apxn C
Apxn B
Apxn A
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#0>", line 1, in <module>

C ()

File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 13, in C
B()

File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 8, in B
A()

File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 3, in A
print (1/0) # Ailalpeon pe undév!
ZeroDivisionError: division by zero



Metadoon E€alpeoccswv

A():
print ("Apxn A')

print (1/0) # Atalpeon pe undév!
ZeroDivisionError:
print ('Tn xeitplotnke n A')
print ('TéAog A')

B():

print ("Apxn B')
A()

print ('TéAoc B')

C():

print ('Apxn C')
B ()

print ('TéAoc C'")

>>> C ()

Apxn C

Apxn B

Apxn A

Tn xeLplotnke n A

TéNOCG A , i ,
TéroC B OAoKANpwBnkav 6AeG Ol CLVAPTIOELG
TéANog C



Metadoon E€alpeoccswv

A():

print ("Apxn A')

print (1/0) # AlLalpeon pe undév!
print ('TéAog A'")

B():
print ("Apxn B')

A()
ZeroDivisionError:
print ('Tn xeitplotnke n B')
print ('TéAoc B')

C():

print ('Apxn C')
B ()

print ('TéAoc C'")

>>> C ()

Apxn C

Apxh B

Apxn A

Tn XeLplotnke n B

TéloC B H A2 () 6ev oOAOKANPWONKE
TéNog C



Metadoon E€alpeoccswv

A():

print ("Apxn A')

print (1/0) # Atalpeon pe undév!
print ('TéAog A'")

B():

print ("Apxn B')
A()

print ('TéAoc B')

C():
print ('Apxn C')

B ()
ZeroDivisionError:
print ('Tn xeitplotnke n C")
print ('TéAoc C'")

>>> C ()

Apxn C

Apxh B

Apxn A

Tn XxeLplotnke n C

Télog C Outen B () dev OAOKANPpwWONKe



Metadoon E€alpeoccswv

NMapadeypas:
get inputs():
passed = int (input ('IIANB0C @OLINTOV MIOU HIEpacov: '))
failed = int (input ('IIARB0OC @OoLTINTOV MIOU KOINkov: '))

passed, failed # Enitotpépel mAe L&dd

get ratio(passed, failed):

ratio = passed/failed
ratio

main () :
passed, failed = get inputs () # EenaxetdplLouo IIAE LAOAC
ratio = get ratio(passed, failed)

ValueError: # Efalpeon tnc get inputs()
print ('Aev &€dwoec aképoalouc aplLBuolc!')

ZeroDivisionError:# Efalpeon tnc get ratio()
print ('OAoL mépoocav 1O p&Onuo! ')

print ('H ovarovyia eivair:', format(ratio, '.2f'))

main ()



KAaoelc Kat AVTIKEIJEVA

e Avtikelpevootpadnc lNpoypappatiopog
e KAAoelc Kal AvTIKEipeva
e [lpootaoia |dloxapaKTNPIOTIKWY

e HMeBodbog  str

e Yrieppoptwon TeAeoTwV

e [apadeiypata



AvTikelpevooTpadng NMpoypappatiopoce

Ala0IKAoTIKOC

e XwPIOPOG TIPOoPBAApATOG o€ uTtoTtpoBAuaTa
(Ta «ADVOLPE» EEXWPLOTA PYE OLUVAPTNOELG)

e To mpoypappa eival pia aAAnAovyia
oLvaPTHOEWV

e Ta 6edbopeva eival ave€aptnta aro TIG
OLVAPTNOELG

e Xpnon poévo Twv Bactkwyv TUTIWV OEOOUEVWV
(int, str, 1ist, KAL)

Vv Evdebelypévoc yia kabapd UoAOYIoTIKA
nipoPBArjpata (rov €xouvv popdr) 1tov dev
pueTaBaiAetal Wdlaitepa ano epapuoyr oe
epappoyn)

AvTikelpevootpadpng

e To mpofAnua ekppaletal HECW AVTIKEIHEVWV
TTOU TIPOCOMOLWVOUV TOV TIPAYUATIKO KOCUO

e To mpoypappa aroTeAeiTAl ATIO «EVEPYEIEG>
TAvw o€ auTA Ta avTIKElpeva Kal anod
AAANAeTUOPACELG PETAED TOUG

e Aebopeva Kal CLVAPTHOEIC GUVUTIAPXOLV
HEOA OTA AVTIKEIpeEVA (EVOUAGKwWGN)

e Ta avtikeipeva gival eovletol (apnpnuevol)
TUTTIOL OEOOUEVWV

Vv Xpriowog yla tTnv xpnoworoinon (tou
HEYAAUTEPOL THUNHATOG) TOL KWOIKA oTNV
ETTIALON TIOAAWV TIAPATIANCLWV TIPORANUATWY



AvTikelpevootpaodpnc MNpoypappatiocpoc

Nnarti xperaldépaocte TA AVTIKEIPEVQ;

class
= I - - ‘
/ \ «[1pOCOUOLWVOLV>» TIPAYHATIKA
/ C a.r \ QVTIKEIPEVA KAl pag divouv Tn
|_ — -——— SuvaTOTNTA VA £XOLUE EIOIKOUG
methods attributes TUTTIOUCG SEOOUEVWV YIa AUTA.
I refuel() getFuel fuel I
setSpeed() getSpeed() maxspeed
I drive() I
| I N S .. I J
— 4

Mrtopoupe va opiocoupe pia KAAon yla TO QUTOKIVNTO TIou Ba meplexel ta
BaciKA XapAKTNPLIOTIKA EVOC AUTOKLVITOU (MAPKA, HOVTEAO, XPWHA K.ATT.) KAl
Baoikeg AelToupyieg pe auta (N o€ avta) Ta XapAKTNPLOTIKA.



AvTikelpevooTpadng NMpoypappatiopoce

Nnati xpetalopaote Ta AvriKeipeva;

SCORE]|
T

‘Exoupe TOAAG oTiyploturia tng
10lag ovrotntacg (tTovBAakia), Tou
dladEPOLV PYOVO OTO OXNUA.

MrtopoUpE va OpiocoupE pia KAQoN (TO «TIPWTOTUTIO-YEVIKO» TOLPAAKL ) Kal
ETIEITA VA ONMUIOVPYNOOLUE «aAVTiypada-OTIYUIOTLUTIA» AUTNG TNG KAAoNG TIou
0a €xouv Kal KOIvVA XapAKTNPIOTIKA PE TO TIPWTOTLTIO, AAAA Kal EExwpLloTa

XOPAKTNPLIOTIKA TO KABEva.



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

KAdon: Adnpnpévol Tortol S€SOHEVWV IOV ATTOTEAOLV TA TIPOTLTIA
T TWV QVTIKEIPMEVWYV KAl «TIEPLYPAPOLV>» TA XAPAKTNPLIOTIKA TOUG

NI

60 1
Js»
=
3
S

s
B I o
J | 1| «APXITEKTOVIKO OXEOLO»

I
— ’ ==y

=

AvVTiKeipeva: «2TlyPlotura» 6nploupynpeva 0TQ TPOTLTIA TNG KAQoNG
TIOU XPNOLUOTIOIOUVTAL OTO TIPOYPAHHA HAG




KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

OplO'I,I(')Q K}\C'IGI']Q: class Ovouo KAGONG:
opLouol mediwv

opLouol pneBoddWV

Client:
# HMpoowplvd (YL VO Unv &€xoulue OUVIOKTILKO A&BOC)

Anpiovpyia QVTIKEIPEVOU: Svoua ovT LKe Lpévou = Ovoud KAGoNG ()

>>> C = Client ()

>>> type (C)

<class ' main .Client'>

>>> C o

< main_.Client object at 0xl06alefe(>

>>> x = int () # O

>>> y = float () # 0.0

iii i _ izt()()## : 2tnv Python 6Aa eival avtikeipeva!l
>>> T = tuple() # ()

>>> S5 = set () # set ()

>>> D = dict () # {}



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

Kavovec ovopaoiac KAaGoewv

e Ag prtopouv va xpnotlportiolnBouv deopevpeveG AEEEIC (AEEEIG-KAELDLQ):
class, for, 1f, else, while...

e =EKIVAVE PE ypappa ) KATw TtavAa ()

o [lepilexouv ypappata, aplBpoug, (OXL TEAEIEG, *, # KTA.)

e Oxtkeva

* Aldkplon petadL kepalaiwv kal rteCwv (case sensitive)

e [leplypadika ovopata
TopBacn: °* Xwplopog Ae€ewv pe
* —eKlvave pe KepaAaio ypauua



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

NMpooOnNKn «1dloTATWV»:

O1 1810TNTEC TTOL Ba £XOULV TA AVTIKEIPEVA cLVNBWC KAAOLVTAL LOLOXAPAKTNPLOTIKA
N mnedia.
class 'Ovouoa xA&onc:
évopa_nsgiou = tilun nmediou

NMpooPBaon oc nedio: OVOoua. aVT LKE LPEVOU.Ovoua medlou

NMapadeypas:

Client:
name = 'Ovouo'
surname = 'Enovuuo'

>>> C = Client ()

>>> C.name

"Ovoua'

>>> C.surname

'"Endvuuo'

>>> C.name = 'Anuntenc'
>>> (C.name

"Anpnteng'’



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

e Houvdptnon isinstance ():

>>> C 1 = Client()
>>> C 2 = Client ()

>>> iginstance(c_l, Client) # EAéyxel oav gival oTiypLdtuno tng KAAONC
True

>>> isinstance(C 2, Client)

True

>>> C 1 C 2

False

>>> C l.name == C Z.name
True

>>> C l.name C Z.name
True

>>>"C l.name = 'Anunteng'
>>> C 2Z2.name

"Ovouo'

>>> >>> C 1l.name C 2.name
False

KaBe oTiyploturtio TnG KAAong €xel To 61IKO TOL ave&aptnto
OLVOAO LOOXAPAKTNPLOTIKWV...



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

NMpooOnkKn «cuumePLPoPWV»:
Tn oovumriepldpopa TWV AVTIKEIPEVWY TNV opilouv ol HEBodoL Touc.

class Ovopo KAGONG:
def Ovoua pedddoul(self, ) napdpetpol) :

e OxiLanapaitnta self (ouvvBNC MPAKTIKN)

e AvadeEpetal oTo id1o TO avTikeipevo (Oev
petafiBaloupe Tiun)

e [lAvTta N MPWTN TIAPAUETPOG

e Eival To «Ovoua» TOU AVTIKEIPEVOL

KARnon pebodovu: Svouo oVTLKELPEVOU.OVOoua neBodou (IapdueTEO L)
NMapadeypas:
Client:
name = 'Ovouo'
surname = 'Enovuuo'

print client (self):
print (self.name, self.surname)

>>> C = Client ()

>>> C.print client ()

Ovoupoa Endvupo

>>> print (C.name, C.surname)
Ovouoa Endvupo



KAdoelc kKat AvTiKkeipeva

e ApxKoTtoinon mediwV: def  init (self, mopduetpol) :

Client:
__1nit (self):
self.name = "Ovouo'
self.surname = 'Enovuuo'

>>> C = Client () # 1. Anpioupyeltal aviikelipevo 2. KoAeiltal nn  init
>>> C.name

"Ovouo'
N
Client:
__1nit (self, first = 'Ovoua', last = 'Enovupo'):
self.name = first
self.surname = last

>>> C = Client('Anuntencg') # Alvoupe TLPEQ OTA LOLOYXOAPAKINPLOT LKA
>>> print (C.name, C.surname)

Anuhtpnc Enovuuo



[MpooTaoia I6loxapakTNPEIoTIKWYV

NMapadeypas:
Client:
__1nit (self, first = ' ', last = ' ', balance = 0):
self.name = first
self.surname = last
self.balance = balance
>>> x = Client ('Anuntenc', 'Zopoc', 1000)
>>> x.balance
1000
>>> x.balance = 100000
>>> x.balance = 'gxratd X LAL&dec' # Mn mpoPAemdbdbuevn aAAoyn!

>>> x.balance - 50000
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#5>", line 1, in <module>
x.balance - 50000
TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str' and 'int'

O KwdIKAG £Ew Ao TO AVTIKEIPEVO O€gV gival armapaitnto va yvwpilel TNV ECWTEPIKN
dopr TOL AVTIKEIPMEVODL (OTTIWG TI.X. TNV TIPOTIBEPEVN HoPDN TWV LIOIOXAPAKTNPLIOTIKWV).

To pdvo Tou gival arnapaitnTo va EEPEL eival N «CLPTIEPIGOPA» TWV AVTIKEIUEVWV
(dnAadn TIg Aettovpyieg Tov ertIteAovV ol pEBodoi Tov).



[MpooTaoia I6loxapakTNPEIoTIKWYV

2uvnNBbwce otav opifovpe pia KAAon TIPOCBETOLE:
* peBAOOLC TTOL TPOTIOTIOIOVV TA IOOXAPAKTNPIOTIKA (TPOTIOTIOINTIKEG, Setters) Kal

e peBOdoLG IOV pag rtapExXovv tpodéoPaon oe avta (getters).

Client:
__1nit (self, first = ' ', last = ' ', balance = 0):
self.name = first
self.surname = last
self.balance = balance
# setter:

new balance (self, balance):

self.balance = float (balance)
ValueError:
print ('A&Boc uvndAoLmo')

fgetter:
get balance (self) :
print ('YnoAoitmo: €'+format (self.balance, '.2f'))

self.balance

AN\ayn povo pe setter onuaivel aAdayn coppwva pe TG rtpodiaypadeg!



[MpooTaoia I6loxapakTNPEIoTIKWYV

>>> x = Client ('Anuntenc', 'Zopocg', 1000)
>>> x.new balance (100000)

>>> x.new balance('exratd xLAL&deg')

N&Bog umbAoLTIo

>>> y = X.get balance ()

YnoéAoitmo: €100000.00

>>> y - 50000

50000.0

Ol TportoroINTIKE pEBodoL ard pPoveg Toug dev APKOUV yla va «TTPO0TATEPOLE
TA IOIOXAPAKTNPLOTIKA:

>>> x.balance
100000.0
>>> x.balance = 'exatd X LAL&DeC'
>>> 'y = x.get balance()
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#30>", line 1, in <module>
y = xX.get balance ()
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 16, in get balance
print ('YnoAoitmo: €'+format (self.balance, '.2f'))
ValueError: Unknown format code 'f' for object of type 'str'

Akopa vttapxel n duvatoTnTa va yivel arevbeiac avadpopa ota IOIoXAPAKTNPIOTIKA...



[MpooTaoia I6loxapakTNPEIoTIKWYV

[la va arnayopeVOOUVHE OTOV KWOIKA £€EW aTtO TNV KAAON va €xel ipocfaocn ota
IOLOXAPAKTNPIOTIKA, Ba TIPETIEL VA TA KAVOULUE IOWWTIKA (private), Eekivwvtag Ta
OVOUATA TOUG PE OVO KATW TIAVAEG ().

Client:
__1nit (self, first = ' ', last = ' ', balance = 0):
self. name = first
self. surname = last
self. balance = balance
# setter:

new balance (self, balance):

self. Dbalance = float (balance)
ValueError:
print ('A&Boc uvndAoLmo')

fgetter:
get balance (self) :
print ('YnoAoitmo: €'+format (self. Dbalance, '.2f'))

self. Dbalance



[MpooTaoia I6loxapakTNPEIoTIKWYV

>>> x = Client ('Anuntenc', 'Zopoc', 1000)
>>> x. Dbalance
Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#11>", line 1, in <module>

x. balance
AttributeError: 'Client' object has no attribute ' Dbalance'. Did
you mean: 'get balance'?

>>> x. Dbalance = 100000 #Optilloupe petafAntn pe Svoupa x. balance!
>>> type(x. balance) #H x. Dbalance degv €xelL xapla oxéon pe 10 X!
<class 'int'>

>>> 'y = xX.get balance()

Ynoroitmno: €1000.00

>>> x.new balance (100000)

>>> x.new balance ('exratd xLALGdEC")

N&Bog umbAoLTIo

>>> y = X.get balance ()

YonoAoitmo: €100000.00

>>> y - 50000

50000.0

Me auvtdv Tov TpoTtO:
* H apxikortoinon 1O1oXapaKTNPLOTIKWY YIVETAL YE TOV OPLOMO TOU AVTIKEIPEVOUL (UE

™n yebodo __init_ ).

« Ot aA\ayEg TTAEoV yivovTal HOVo PECW TWV TPOTIOTIOINTIKWY HEBOOWV!



Mapadelypa

Client:
__init (self, first = ' ', last = ' ', balance = 0):
self. name = first
self. surname = last
self. Dbalance = balance

# setters:
deposit (self, amount) :

self. Dbalance += float (amount)
ValueError:
('N&OBoc xkaTtaxwbpnon')

withdrawal (self, amount) :

self. Dbalance >= float (amount) :
self. Dbalance -= float (amount)

print ('Avenoapkég undAolLmno')
ValueError:
print ('A&Boc kataxwdenon')

fgetter:
get balance (self):
self. Dbalance

>>> client = Client ('Anuntenc', 'Zopoc', 300)
>>> client.deposit (400)

>>> client.withdrawal (1000)

AVeTIapKEC UIOAOLTIO

>>> print (format (client.get balance(), '.2f'))
700.00

>>> print (client)

< malin .Client object at 0x10622ea70>

Evoexopevwe OxL auto mov Ba BEAapE. ..



Opyavwon kKAaoswv o€ module

MrtopoUpE va 0pyavwooupe TIG KAAoEIG pag o€ module (OTtwg KAvape e TIG oLVAPTHOELG), ETOL
WOTE VA PTIOPOLUE VA TIC CLUTIEPIAABOLUE GE OTIOLOONTIOTE TIPOYPAUMA XPEIACETAL AVTIKEIPEVA

QuTng TNG HoPPnG.

(ArtoBnkevon wg account.py)

Client:
__1nit (self, first = ' ', last = ' ', balance = 0):
self. name = first
self. surname = last
self. Dbalance = balance

deposit (self, amount):

self. Dbalance += float (amount)
ValueError:
print ('A&BocCc kataxwdenon')

withdrawal (self, amount) :

self. Dbalance >= float (amount) :
self. Dbalance -= float (amount)

print ('Avenapxreéc uvndAoLmo')
ValueError:
print ('A&Boc xrataxdenon')

get balance(self) :
self. Dbalance



Opyavwon kKAaoswv o€ module

account # ®b6ptwon tTou module pe Tnv kKA&on Client
first, last = input('Adoce Ovoua/Endvupo: ') .split('/")
savings account = account.Client (first, last) #Ovouoa module.xA&on ()

print ('\nEmtAovéc:\nl) Katd&beon\n2) AvaiAnyn\n3) Epdinon YmoAolmou\ni4)
EEodoc\n')

print ('-'*60)
answer = input ('Enduevn evépyeira: ')
answer == '1":
amount = input ('llocd xkatdbeonc: ')

savings account.deposit (amount)

answer == '2":
amount = input ('llocd avdinync: ')
savings account.withdrawal (amount)

answer == '"3':
print ('YnéAoLmo: €'+format (savings account.get balance(), '.2f'))
answer == '"4":

print ('A&Oog emLAoyn')



Mapadelypa

(TNAEDWVIKOG KATAAOYOC)

(ArtoBrikevon w¢g Contact_class.py)

Contact:
~_1nit (self, name = "', phone = '', email = "''"):
self. name = name
self. phone = phone
self. email = email
# Setters:

set phone(self, phone):
self. phone = phone

set email (self, email):
self. email = email

# Getter:

get contact (self):
(self. name, self. phone, self. email)



Mapadelypa

(TNAEDWVIKOG KATAAOYOC)
(ArtoBnkevon w¢ contact_functios.py)

Contact class
# AnmoOnkeUoule TLC €maQéC o éva A& Lkd
add (my contacts) :
name = input ('Ovoua: ")
name my contacts:
phone = input ('TnAéowvo: ")
email = input('email: ")
new contact = Contact class.Contact (name,phone,email)
my contacts[name] = new contact

print ('Yo&pxel Qdn!')

delete (my contacts):
name = input ('Ovoua enoenc yLa dLaypaen: ')
name my contacts:
my contacts[name]

find (my contacts):

name = 1input ('Ovoux: ')

print (my contacts.get (name, 'Aev Bpéonke!'))# Aev Ba pag ddoel autd
# mou O¢&loupe...

change (my contacts):

name = input ('Ovoua: ")
name my contacts:
phone = input ('TnAéowvo: ")
emalil = 1nput('email: ")

my contacts[name].set phone (phone)
my contacts[name].set email (email)

print ('Aev RpébBnke!")



Mapadelypa
(TNAEPWVIKOG KATAAOYOG)

pickle
contact functions
# AnmoOnkeUoupue 10 Agé kO o éva duadlkd apxelo

f = open('contacts.bin', 'rb')
= pickle.load(f)
.close ()
FileNotFoundError:
f = open('contacts.bin', 'wb') # AnuiLoupyoUue 1O Qpxelo
f.close()
D = {1}
print ("Eotdovyécg:\nl) IIpoobnrn\n2) Aitaypaen\n3) EUpson\nd) AAXAayn\nd) Efodoc\n')

H O

print ('-"*60)
answer = input ('Emduevn evépyeira: ')
answer == '"1":
print ('-'"*60)
contact functions.add (D)
answer == '2"':
print ('-'"*60)
contact functions.delete (D)
answer == '3':
print ('-'"*60)
contact functions.find (D)
answer == '"4'":
print ('-'"*60)
contact functions.change (D)
answer == '5H":
f = open('contacts.bin', 'wb')
pickle.dump (D, f)
f.close()

print ('AN&Boc emiAovyn')



H MeBobog  str

NMapadeypas:
>>> Contact class
>>> contact = Contact class.Contact('Dimitris', '2107276400',

'dzoros@math.uoa.gr')
>>> print (contact)
<Contact class.Contact object at 0x10bfb94e0>

Oa nrav 1o Xpnotpo va epdavife t.X. TNV TN TIOL €XOLV TA IOI0XAPAKTNPLOTIKA
TOU QVTIKEIPMEVOL (KATAOTAGCH AVTIKEIUEVOV).

e MeBobdoG OpIOPOL KATAOTAONC AVTIKEIUEVOU:

def str (self) :

return ouuRoAooce Lp&

OTIOUL N CLUPOAOCEIPA «TTEPLYPAPDEL» TNV KATACTACH TOL AVTIKEIUEVOUD.



H MeBobog  str

NMapadeypas:
Contact:
__init (self, name = "', phone = '"'', email = ""):
self. name = name
self. phone = phone
self. email = email
gt (seli) s
S 1 = '"Ovopa: '+self. name+'\n'
S 2 = 'TnA.: '+self. phone+'\n'
S 3 = '"Email: '+self. email
S 1+S 2+S 3
>>> Contact class

>>> contact = Contact class.Contact('Dimitris', '2107276400"',
'dzoros@math.uoa.gr')

>>> print (contact)

Ovopoa: Dimitris

TnA.: 2107276400

Email: dzoros@math.uoa.gr

>>> str (contact)

"Ovouor: Dimitris\nTnA.: 2107276400\nEmail: dzoros@math.uoa.gr'



Mapadelypa

(Znueia oto ettinedo)

math

Point:
__init (self, x=0 , y=0):
self. = X

_x
self. y =y

get x(self):
self. x

get y(self):
self. vy

__str (self): ' '
"("+format (self. x, ".2f')+','+\ * MetaPiBaloupue «avagpopd» oTo
format (self. vy, '.2f")+")' GVHKSMSVO

#AExovTal ocav SpLopa GANO ovTILKe(pevo Tne xxé@hc Point ‘Exoupe npoofaon otig pebodoug

Kal OoTa 1O10XAPAKTNPLIOTIKA TOU
dist (self, other point) :
math.sgrt ((self. x - other point.get x())**2+\
(self. y - other point.get y())**2)

1s equal (self, other point):
self. x == other point.get x() \
self. y == other point.get y()

>>>p 1, p 2 = Point (), Point(l,2)
>>> print(p 1)

(0.00,0.00)

>>> p 1l.is equal(p 2)

False

>>> p 1l.dist(p_2)

2.23606797749979



Mapadelypa

(Znueia oto ettinedo)

Point class # To module pe tnv kKA&on Point

random
main (n) :
points = []
1 range (n) :
X = random.random ()
y = random.random ()

points.append (Point class.Point (x,y)) #Alota pe ovtilkelpeva onue lo
distance, p 1, p 2 = diameter (points)
print ('Mévyiotn andéotoaon:', format(distance, '.2f'))

print ('petalU twv onuetlwv', str(p 1), 'kat', str(p 2))

diameter (points) :

n = len(points)
distance = 0
i range (n-1) : # To teAevutalo 1o éxouue eAéyéel NOn
J range (i+1, n):
1j distance = points[i].dist (points[]J])
ij distance > distance:
distance = 1j distance

p 1 = points[i]
p 2 = points[]j]
distance, p 1, p 2

main (100)



Yrieppoptwon TeAeoTwv

e ‘EAeyxoc 106TNTAG ONMEiIWV OTO ETTITEDO:

>>> p 1, p 2 = Point (), Point()

>>> p 1.1s equal (p 2)

True

>>> p 1 == p 2 # AlogpopetT K& avTLlxelpeva (dev gAfyxetal n LodINTA TV Oedlwv TOUG)
False

Av BEAoLUE va EAEYXOLUE TNV LOOTNTA PE TOV TEAEOTN ==, BA TIPETIEL va TOV
uTtEPPOPTWOOUE.

AUTO YiveTal XPNOIUOTIOIWVTAG OTN KAAON Point TO Ovopya eqg  QVTi yla
1s equal:

math

Point:

eq (self, other point):

self. x == other point.get x() \
self. y == other point.get y()
>>> p 1, p 2 = Point (), Point()
>>> p 1 == p 2 # Koheltal n _ eqg  (mponv is equal)
True

>>>p 1. eq (p 2)
True



Yrieppoptwon TeAeoTwv

* [1pooBeon diavuopudatwy (ue apxn (0,0)):

>>>p 1, p 2 = Point(1l,2), Point(3,4)
>>>p 1 + p 2
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#16>", line 1, in <module>

pl+p?2

TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'Point' and 'Point'

Oa vtepPOPTWOOLE TOV TEAEDT +, TIpocBETOVTAG pEBOSO pe dvopua
add

math

Point:

add (self, other point): # EmoiLotpépel onuelo
Point (self. x + other point.get x(),\
self. y + other point.get y())

>>>p 1, p 2 = Point(1l,2), Point(3,4)
>>> print(p 1 + p 2)
(4.00,6.00)

AladPOPETIKI AEITOLPYIA TOL OOV TEAECTN YIA

YriepdopTwon tTeAeoTN: . ,
pPop n n S1aPpopPETIKO TUTIO AVTIKEILUEVWV.



Yrieppoptwon TeAeoTwv

NMapadewypa: (rtepPoOPTWONC TOU +)

>>> 141

2

>>> [1]+[1]
[1, 1]

>>> T4
'll'

EowTteplka ovopata HEOOOWV IOV AVTIOTOLXOUV OE TEAEOTEG:

ApIOuNTIKOL TEAEOTEC: 2 XEOLAKOI[ TEAEOTEG: AOYIKOI TEAEOTEG:
TeAeoTnG ‘Ovopa pedodou TeAeoTnG ‘Ovopa pedodou TeAeoTnG ‘Ovopa pedodov
+ __add —= _eq | _or
- __sub__ < 1t & __and
* _ mul > gt " P
/ __truediv <= _le
// __floordiv >= __ge

% mod I= ne



Mapadetypa

(Pntoi apBuoi)

math
Rational:
__1nit (self, num = 0, den = 1):
self. num = num
den ==
print ('** O nopavouooTtnc dev umopel va eivatr 0, ")
print (' TOV uetétpefa og 1 **')
self. den =1
den < 0:
self. num = -num # B&{oupe 1O HPOONUO OTOV 0P LOUNTH
self. den = -den
self. den = den

get num(self) :
self. num

get den(self) :
self. den

str (self) :
self. den ==
str(self. num)

str(self. num)+'/'+str(self. den)



Mapadetypa

(Pntoi apBuoi)

# MéOodoc amAomoinonc pntoU
simplify(self) :

gcd =

math.gcd (self.

self. num //= gcd
self. den //= gcd

¥ Ip&éeLc

oNTOV apLBuv

__num, self. den) #MKA twv aplOudv

__add_ (self, other):
self. num * other.get den() +\

num =
den =
result

result

mul

self.

den * other.get num/()

self. den *_gther.get_den()
= Rational (num, den)

.simplify ()
result

(self, other):

num =
den =
result
result

# EAeyxocQ
cq

self.s
other.

self. num * other.get num()

Self.::den * 0

ther.get den|()

= Rational (num, den)

.simplify ()
result
LOOTNTAC
(self, other):
implify ()
simplify ()
self. num ==
self. den ==

other.get num/() \
other.get den()



Mapadelypa

(Pntoi apBuoi)

>>> x = Rational ()

>>> print (x)

0

>>> x = Rational (8)

>>> print (x)

8

>>> x = Rational (8,0)

** O noapovouxothc dev umopel va eivalr 0,
TOV uetTetTpeyYa o 1 **

>>> print (x)

8

>>> x = Rational (8, -4)

>>> print (x)

-8/4

>>> x.simplify () # Aev emiotpépetl K&TL!

>>> print (x)

-2

>>> y = Rational (4, 3)

>>> 7z = X + y

>>> print (z)

-2/3

>>> 7z = x * Rational (-5,4)

>>> print (z)

5/2

>>> z == Rational (10, 4)

True



Mapadetypa

(Kovnynto and Zoprm)

R 2

N

Kavovec:

—eKlvape aro 1o onpeio (0,0).

H népta Ppioketal oto onpeio (10,10).

To «0wpaTio» €xel dlaotaocelc 10 m x 10 m

Ta Coprtt EeKivave arod €va TuXaio onueio (aAAG
ATIEXOULV TOVAAQXIOTOV 1 YETPO aATIO EPAC).

Tpexovpe pe Taxvtnta 3.5 m/sec (pog TNV IoPTA).
KdaBe Coput TpEXEL KaTta Tmavw pag pe taxvtnta 0, 1
N 2 m/sec (tuxaia ertiiaoyn).

Av arnexoupe arnootaon Alyotepo arod 0,5 m and

KArtolo COUTIL Yag ETILACE...



Mapadelypa
(Kuvnynto arnd Zopr)
e KAQon yia tov avBpwrio:

Point_class

random
Human:
__init (self, position = Point class.Point(0,0), speed = 3.5):
self. position = position

self. speed = speed

get position(self):

self. position
A
get speed(self) :
self. speed
_ d vy
dist (self, other): NEW Y rrrennnoony
self. position.dist (other.get position()) :
h vy @edeanns
move (self,door) : B
d x = door.get position().get x() :
d _y = door.get position().get y () h x d_
h x = self. position.get x() new x
h y = self. position.get y() o
new x = h x + (d x - h x) * self. speed/self.dist (door)
new y = h 'y + (dy - h y) * self. speed/self.dist (door)
self. position = Point class.Point (my round(new x), my round(new y))

saved (self, door):
self. position.get x() >= door.get position().get x() \
self. position.get y() >= door.get position().get y()



Mapadelypa
(Kuvnynto arnd Zopr)
e KAQon yia tov avBpwrio:

Point_class

random
Human:
__init (self, position = Point class.Point(0,0), speed = 3.5):
self. position = position

self. speed = speed

get position (self): OLVaenO = OLVaaED AB =self.dist (door)
u self. position NHeend = NH@aeB AA =self. speed
A
get speed(self) :
self. speed 4 B
%
dist (self, other): NEeW y frremmemmaeeees A//
self. position.dist (other.get position()) A/<//
h vy & I
move (self,door) : :
d x = door.get position().get x() : >
d _y = door.get position().get y() h x d_x
h x = self. position.get x() D 5
h _y = self. position.get y() -
new x = h x + (d x - h x) * self. speed/self.dist (door)
new y = h 'y + (dy - h y) * self. speed/self.dist (door)
self. position = Point class.Point (my round(new x), my round(new y))

saved (self, door):
self. position.get x() >= door.get position().get x() \
self. position.get y() >= door.get position().get y() o0 0



Mapadelypa
(Kovnynto and Zoprm)
e KAaon ywa ta Coprtt:

oo o Zomb?e? |
__1nit (self, random choice = ) :
random choice:
self. position = Point class.Point (random.uniform(1,10),\
random.uniform(1l,10))

self. speed = random.choice([0,1,2])

print ('llolta €ival n 6éon tTou (oumi; ')

z x = float (input('x= "))

z y = float (input('y= "))

self. position = Point class.Point(z x,z y)

self. speed = float(input('lHoita gival n taxdtnt& tou; '))

get position(self):
self. position

get speed(self):
self. speed

dist (self, other):
self. position.dist (other.get position())

move (self, human) :

h x = human.get position() .get x()
h y = human.get position() .get y()
z x = self. position.get x()

z y = self. position.get y()

new x = z x + (h x - z x) * self. speed/self.dist (human)

new y = z y + (hy -z y) * self. speed/self.dist (human)
self. position = Point class.Point (my round(new x), my round(new y))

caught (self, human) :
self.dist (human) <= 0.5



Mapadelypa

(Kovnynto and Zoprm)
* KAAon yla tnv rnopta:

o0 0 Door:
__init (self, position = Point class.Point(10,10)):
self. position = position

get position(self):
self. position

my round(x): # To dwudtio €xetl ditootdoelc 10m X 10m
x > 10:

(ArtoBrkevon OAwv Twv KAAoewv w¢ zombie_chase.py)

O1 KAQOELIG TIOL OPIOAUE TIEPLEXOLV TOCO TA XAPAKTNPLIOTIKA

A. EvOuAakwon: . , : ,
TWV AVTIKEIPEVWY OO0 KAl TIC BACIKEC AEITOUPYIEC TOUC.

' ‘Exoupe arAormolnueveg eKOOOEIC TWV AVTIKEIMEVWY OTOV PUOIKO
B. Adaipeon:  koopo (Slatnpolpe POVO Ta XAPAKTNPLOTIKA KAl TIC AEITOUPYIEC
Tov xpelalopaote yla 1o TIPORANUA pag).



Mapadelypa

(Kovnynto anod Zoumi)
zombie chase
Daryl = zombie chase.Human ()
no = int (input ('lIdoca (oumt 6o kuvnynoouv tov Daryl; '))
print ()
zombies = []
i range (no) :
zombies.append (zombie chase.Zombie ())
print ('@¢éon '+str(i+l)+'ou (oumi:', zombies[i].get position(), \
"(taxvtnta:', str(zombies[i].get speed())+')")
door = zombie chase.Door ()
i=1
flag =

input ('"\nll&dtax enter via voa oapxlooupe.\n')

print ('\n'+str(i)+'sec...")

i +=1

Daryl .move (door)

print ('O Daryl eivali:', Daryl.get position())
Daryl.saved (door) :
print ('\nO Daryl ocdOnke!")

zombie zombies:

zombie.move (Daryl)

print( 'To '+str(zombies.index(zombie)+1l)+'o (oumtL eival:',zombie.get position())
zombie.caught (Daryl) :
flag =

flag == :
print ('\nTo '+str(zombies.index (zombie)+1l)+'o (oéumiL épaye tov Daryl...')



[Mapatnpnoelc

[Mpbofaon peBOOWV o€ IBIWTIKA XAPAKTNPLIOTIKA:

math

Point:
__1nit (self, x=0 , y=0):
self. x = X

self. y =y

get x(self):
self. x Av other QVTIKEIPEVO TUTIOU
get y(self) : P01nt' gxoupe npooPaon (dev
self. XPelalopaaote TIG get x, get v)

_ sem (BedliE) |

'('+format (self. x, '.2f")+','+\
format (self. y, '.2f")+")"

dist (self, other):
math.sgrt ((self. x - other. x)**2 + (self. y - other.

1s _equal (self, other):
self. x == other. x self. y == other. y

>>> A = Point (1,2)
>>> B = Point ()
>>> A.dist (B)
2.2306006797749979

y) **2)



[Mapatnpnoelc

Ta 10loxXapakTnNELoTIiKA Oev xpelaletal va eival rtavta 1IslwTtika!

math

Point:
__1Init (self, x=0 , y=0):
self.x = x
self.y =y

>>> A
>>> B
>>> A
(1, 2)
>>> A =

A

0

A

>>> . X
(0, 0)
>>>
True
>>> C =

__str (self):

"("+format (self.x, '.2f")+", "+\
format (self.y, '.2f")+")"

dist (self, other):
math.sqgrt((self.x - other.x)**2+(self.y - other.y)**2)

eq (self, other):

self.x == other.x self.y == other.y

add (self, other):

Point (self.x + other.x,self.y + other.y)

= Point (1, 2)
)

Point (

.X, A.y # Aneubeloac mpdofoacn ota medlo

B

, A.y

is B # AUo ovoéuota VI 1O avilkeliupevo B

Point ()

>>> B 1s C

False



[Mapatnpnoelc

 H pebBodog __init__ dev eival anapaitntn!

math
Point:
x =0
y = 0

# @ xpelLaoctoUpue pla TpomomolntT LK uébodo:

set xy(self, x, y):
self.x = x
self.y =y

__str (self):

'"("+format (self.x, '.2f")+"', "+\
format (self.y, '.2f")+")"

dist (self, other):
math.sqgrt((self.x - other.x)**2+(self.y - other.y)**2)

__eq (self, other):
self.x == other.x self.y == other.y

add (self, other):

Point (self.x + other.x,self.y + other.y)

>>> A = Point ()
>>> print (A)
(0.00,0.00)

>>> A.set xy(1,2)
>>> A.x, A.y

(1, 2)



[Mapatnpnoelc

e [SloxapakTNPEIOTIKA VS TOTUKEG PHETABANTEG:

Test:
a = "IOLOoXOPOKINPLOTLKO'
method(self) :
b = '"Tomikh petafAntnh’
self.c = "IdLoXUPOKINPELOTLKO Otav Tpéel n method!'
__1Init (self):
d = '"Tomixk peTtoBAntTH’
self.e = "IdLOXUPOAKTINELOT LKO'

>>> obj] = Test ()
>>> obj.a
"I LOXOPOUAKTINELOT LKO'
>>> obj.b
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#28>", line 1, in <module>
obj.b
AttributeError: 'Test' object has no attribute 'b'
>>> obj.c
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#30>", line 1, in <module>
obj.c
AttributeError: 'Test' object has no attribute 'c'
>>> obj.d
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#31>", line 1, in <module>
obj.d
AttributeError: 'Test' object has no attribute 'd'
>>> obj.e
"I LOXOPOUAKTINELOT LKO'
>>> obj.method ()
>>> obj.c
'"Id LoXapaKTNPLOT LKS OTav Tpéfel n method!'



KAnpovouikotTnTa Kalt
[ToAvpopPlopOC

EEeldikevon KAQoewv
YTIEPKAQOELG KAl UTTOKAQOEIG
[TOAAQTIAN KANPOVOUIKOTNTA

[ToALpOPPIOUOC



E&elbikevon KAAoewv

NMapadelypa:
Car:
__1nit (self, model, year, mileage, doors, price):
self. model = model
self. year = year
self. mileage = mileage
self. doors = doors
self. price = price

show info (self):
print ('Movteio:',self. model)

print ('Etoc:',self. year)

print ("XiALdpetpa:',self. mileage)

print ('Ap. Oupdv:',self. doors)

print ('Tiun: €'+format (self. price, '.2f'))

>>> a = Car('Ford mustang GT', 1967, 100000, 2, 15000)
>>> a.show 1info ()

MovtéAo: Ford mustang GT

Etoc: 1967

XIALtouetpa: 100000

Ap. ©upov: 2

Tiun: €15000



E&elbikevon KAAoewv

NMapadelypa:
Truck:
__1nit (self, model, year, mileage, welight, price):
self. model = model
self. year = year
self. mileage = mileage
self. welight = weight
self. price = price

show info(self) :

print ('Movteio:',self. model)

print ('Etoc:',self. year)

print ("XiALdpetpa:',self. mileage)

print ('B&poc:',self. weight)

print ('Tiun: €'+format (self. price, '.2f'))

e O 60O KAAOEIC €XOLV TIOAAA KOLVA XAPAKTNPLOTIKA (1010X0pAKTNPLOTIKA) KAl

AerToupyieg (pebddoug).
* Qa ntav MPOoTIPOTEPO VA OOUNOCOULUE TIC KAQOEIG TTOL XPelalOpaoTe OTO TIPOYPAUA
UAC WG TIPOC KATTola lEepapxia (avtiotolxa pe Tov TPOTIO TIOU lepapxouvTal oTnV

npayuatikn dwn).



E&elbikevon KAAoewv

‘Oxnua

AvTtokivnto doptnyod

SUvV Sedan Van Pick Up

Coupé Avatpenopevo

KaBe katnyopia €xel OAA TA XOPAKTNPLOTIKA KAl TIG AEITOLPYIEC TIC TTAPATIAVW
KATNYOPIAG KAl ioWG PJEPIKA AKOUQ.

Mia kKAQon emekTeivel (EEELOIKEVEL) pia AAAN KAGoN
. KAnpovouikotnta: KAl KAnpovouei Ta otowxeia tng (10loxapaktnpLloTika
Kal peBodoug).



YTiepKAQOEIC Kal UTTIOKAQOEIC

* Anptoupyia LTTOKAAoNG piag KAAong:

class Ovoupo UnepkKAAONG:

class Ovopoa unoxA&ong (Ovouo unepKAXONG) :

NMapadeypas:

A: # H unmepxAdon
X = 3

method (self) :
print ('x ="', self.x)

B(A): # H umokAdon
y = 3

>>> b = B()

>>> isinstance (b, B)

True

>>> isinstance(b,A) # Aviixkelpevo xalL Tnc A
True

>>> b.x # To kAnpovouel amd tnv A

3

>>> b.method () # Tnv xrAnpovouel amd tnv A

X = 3

>>> b.y # EmitnAéov 1LOLoxapakIneloTlkd tncg B
3



YTiepKAQOEIC Kal UTTIOKAQOEIC

NMapadeypas:
Vehicle: # H umepxAdon
__1nit (self, model, year, mileage, price):
self. model = model
self. year = year
self. mileage = mileage
self. price = price

show info(self) :

print ('MovtéAro:"',self. model)

print ('"Etoc:',self. year)

print ("Xi1ALdpetpa:',self. mileage)

print ('Tiun: €'+format (self. price, '.2f'))

Car (Vehicle) : # H umoxrAd&on
doors = 4

set doors(self, doors):
self. doors = doors

show doors (self):
print ('Ap. Gupav:', self. doors)



YTiepKAQOEIC Kal UTTIOKAQOEIC

model

__year
H kAdon Car wg urtokAaon tTng Vehicle «<kAnpovopei» Ta 181o0XapakTnELoTIKA: mileage

price
init

Kal TIG pebodouc: show info

‘Exel eva erurAeov 1010XAPAKTNPIOTIKO TO: _ doors

set doors

Kal OLO erMAEOoV uebodouc:
H S show doors

>>> a = Car('Ford mustang GT', 1967, 100000, 15000)
>>> a.set doors(2)

>>> a.show info()

MoviéAo: Ford mustang GT

Etoc: 1967

XitALbuetpa: 100000

Tiun: €15000.00

>>> a.show doors|()

Ap. Ouphdv: 2



YTiepKAQOEIC Kal UTTIOKAQOEIC

o0 Car (Vehicle) : # H umoxAd&on
__1nit (self, model, year, mileage, price, doors):
Vehicle. 1nit (self, model, year, milleage, price)
self. doors = doors

KaAovpe tn peBodo tnG urtePKAAONG

slow__nEe (seli) ¢ UE OPLOPA TO AVTIKEIPEVO TNG UTIOKAACNG

Vehicle.show info(self)
print ('Ap. Qupav:',self. doors)

~_model

___year
H kAdon Car wg urtokAaon tn¢ Vehicle «<kAnpovopei» Ta 181o0XapakTnPLoTIKA: mileage

price

init

Kal TIC peboddouc: TIC OTIOIEC OUWC UTIEPKAAUTITEL (TIC «ETIEKTEIVEL»).

Show_info

>>> a = Car('Ford mustang GT', 1967, 100000, 15000, doors = 2)
>>> a.show 1info ()

MovtéAo: Ford mustang GT

Etoc: 1967

XitALduetpa: 100000

Tiun: €15000.00

Ap. ©Oupov: 2



YriepkaAvpn pebodwv

e YTIEPKAAON KAl LTTIOKAQON €xouv peBOdoLC pe To idlo ovopa...
* ‘Eva aQVTIKEIPEVO TNG UTTOKAAONG €ival KAl AVTIKEIPEVO TNG LTTEPKAAONG...

e [lola aro Tig 6vo pebodoug Ba ekteAeoel o Oleppunveag?!

- EkteAeitar n pEBO0OOC TNG LTIOKAAONC.

>>> a = Car('Ford mustang GT', 1967, 100000, 15000, doors = 2)
>>> b = Vehicle('Citroén 2 CV', 1948, 500000, 2000)

>>> a.show info () # Tnc Car

MovtéAo: Ford mustang GT

Etoc: 1967

XLALtouetpa: 100000

Tiun: €15000

Ap. OuUupdv: 2

>>> b.show info () # Tng Vehicle

MovtéAlo: Citroén 2 CV

Etoc: 1948

XLALtouetpa: 500000

Tiun: €2000

>>> i1sinstance (a, Vehicle)

True

>>> isinstance (b, Car) # Aev eglval oavilkeipuevo tnc Car...
False



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

EKTOC amo Ta XapaKTNPLOTIKA TIOU KANPOVOUEL, pia UTTOKAQON UTIOPEL va €XEL Kat AAAQ
XOPAKTNPLOTIKA KAl AEITOLPYIEG (TIEPLOCOTEPA —> £EELOIKELON).

Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, welght):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)
self. weilight = weilght

show info (self):
Vehicle.show info(self)
print ('B&poc: kg'+str(self. weight))

print invoice (self):
print ('Tiuf nodAnonc xwelc ®INA: €'+format\
(self. price / 1.24,'.2f"))
print ('®IA: €'+format(self. price * 0.24,'.2f"))
print ('TeAlkn TLlpn noAnonc: €'+format (self. price, '.2f'))

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)
>>> a.show 1info()

MovTéAo: Nissan Navara

Etoc: 2010

XLtALduetpa: 360000

Tiun: €9000.00

B&poc: kg3200



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

EKTOC amo Ta XapaKTNPLOTIKA TIOU KANPOVOUEL, pia UTTOKAQON UTIOPEL va €XEL Kat AAAQ
XOPAKTNPLOTIKA KAl AEITOLPYIEG (TIEPLOCOTEPA —> £EELOIKELON).

Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, welght):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)
self. weilight = weilght

show info (self):
Vehicle.show info(self)
print ('B&poc: kg'+str(self. weight))

print invoice (self):
print ('Tiuf nodAnonc xwelc ®INA: €'+format\
(self. price / 1.24,'.2f"))
print ('®IA: €'+format(self. price * 0.24,'.2f"))
print ('TeAlkn TLlpn noAnonc: €'+format (self. price, '.2f'))

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)
>>> a.print invoice ()
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#10>", line 1, in <module>
a.print invoice () rla'l'i_?!
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 25, in print invoice
print ('Tipuf nodAnong xwplc ®IA: €'+format (self. price / 1.24,'.2f'))
AttributeError: 'Truck' object has no attribute ' Truck price'. Did you
mean: ' Truck weight'?



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

Vehicle: # H unmepxrAd&on

__1nit (self, model, year, mileage, price):

self. model = model

self. vyear = year I0lwTiKA: O KWoIKAG €EW aro TNV
gelit. mileage = mileage kAdon &ev €xel mpooPaon oe auta
self. price = price

show info (self):

print ('Movtéeiro:',self. model)

print ('Etoc:',self. year)

print ('XitALduetpa:',self. mileage)

print ('Tipn: €'+format(self. price, '.2f'))

Truck (Vehicle) :

EkteAeitat n show info TNG Vehicle

, (€xel Mpoofaon ota model, year KAL)
show 1nfo(self): — —
Vehicle.show info(self)
print ('Béapoc: kg'+str(self. weight)) Kwdlkag e€w aro TNV Vehicle

( Oev €xel pooPaon oto  price)
print invoice (self) : -
print ('Tiuf DOANonc Xwo lc-@MA: €'+format\
(self. price / 1.24,'.2f"))

print ('®IA: €'+format(self. price * 0.24,'.2f"))
print ('TeAlkn TLlpn noAnonc: €'+format (self. price, '.2f'))



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

model

year

H kAdon Truck w¢ vrmokAdon tTnG Vehicle «kAnpovopei» Tta 1010XaPAKTNPLIOTIKA: mileage

price

KaBw¢ opwe eival 1d1wTika dev kKAnpovopuei poofaon oe avta!

AUTO €ival KAAO ylaTi o€ avTiBeTn mepinTwon Ba Prmopovoape va Ta KAVOLUE «OnNUOoLa»
artAd opifovtag pia vrtokAAaon:

A:
%X = '"ISL0T KO LOLOXUPOKTINPELOT LKO' Oxt getter Qp(] <<KpUq)(')>>
B(A): # YmoxrAd&on tnc A

make public (self):

self. x To Kavel «pavepo»!

>>> b = B()
>>> x = b.make public()
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#1>", line 1, in <module>
b.make public()
File "/Users/dzoros/Desktop/test.py", line 6, in make public
return self. x
AttributeError: 'B' object has no attribute ' B x'. Did you mean:
" A x'?



*AlopBwon
e [lpwTtog TPOTOoG: (Ta 1IdloXxapaKTNPIOTIKA OV XpelalovTal «TIpOooTACIO»)

Vehicle: # H unepxAdon
__1nit (self, model, year, mileage, price):
self.model = model
self.year = year
self.mileage = mileage
self.price = price

show info(self):

print ("MovtéAo:',self.model)

print ('"Etoc:"',self.year)

print ("Xi1ALbuetpa:',self.mileage)

print ('Tiun: €'+format (self.price, '.2f'))

Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, welght):
Vehicle. 1init (self, model, year, mileage, price)
self.weight = weight

show info(self):
Vehicle.show info(self)
print ('B&pocg: kg'+str(self.weight))

print invoice (self) :
print ('Tiuf noAnong Xwplc SMIA: €'+format\
(self.price / 1.24,'".2f"))
print ('®IIA: €'+format (self.price * 0.24,'.2f"))
print ('TeA Lk TLun noAnong: €'+format (self.price, '.2f'))



*AlopBwon

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)
>>> a.print invoice ()

TLuh noAnonc xwpig QOIMA: €7258.06

®IMA: €2160.00

TeALKN TLlun noAnonc: €9000

e AeUTEpPOC TPOTIOC: (XpetalovTal «rtpootacia» aAAa xovpue getters)

Vehicle: # H umepxkAdon

__1nit (self, model, year, mileage, price):
self. model = model

self. year = year

self. mileage = mileage

self. price = price

show info(self) :

print ('MovtéAro:',self. model)

print ('"Etoc:',self. year)

print ("XiALdpetpa:',self. mileage)

print ('Tiun: €'+format (self. price, '.2f'))

get price(self):
self. price



*AlopBwon

° Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, welght):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)

self. weight = weight

show info (self):
Vehicle.show info(self)
print ('B&poc: kg'+str(self. weight))

print invoice (self) :
print ('Tiuf noAnonc xwelic @®IA: €'+format\
(Vehicle.get price(self) / 1.24,'.2f"))
print ('®IA: €'+format (Vehicle.get price(self) * 0.24,'.2f'))
print ('TeAlkn tiph noAnong: €'+format (Vehicle.get price(self), \
".2f"))

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)
>>> a.print invoice ()

TLun noAnonc xwpic OIA: €7258.06

OIMA: €2160.00

TeALKN TLun noAnonc: €9000

KaAoupe TN get price amo TNV Vehicle Pe €l0000 TO AVTIKEIPYEVO TUTIOL Truck
(TTou €ival KAt AVTIKEIMEVO TUTIOV Vehicle)



*AlopBwon

°o 0 Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, welght):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)

self. weight = weight

show info (self):
Vehicle.show info(self)
print ('B&poc: kg'+str(self. weight))

print invoice (self) :
print ('Tiuf noAnonc xwelic @®IA: €'+format\
(self.get price() / 1.24,'.2f"))
print ('®IA: €'+format (self.get price() * 0.24,'.2f'))
print ('TeALlkn TLun noAnong: €'+format (self.get price(), '.2f'))

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)
>>> a.print invoice ()

TLun noAnonc xwpic OIA: €7258.06

OIMA: €2160.00

TeALKN TLun noAnonc: €9000

H kKAAon Truck KAnpovopetl tn peBodo get price («armevbeiag») amno tnv Vehicle
(&ev €xovpe vTiEPKAALYN)



*AlopBwon

* Tpitog TPOToG: (Ta 10IoXapaKTNELOTIKA OeV eival mpaypatika 1dwTika...)

Truck (Vehicle) :
__1nit (self, model, year, mileage, price, weight):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)
self. welight = weight
show info(self): _Truck_welght

Vehicle.show info (self)

print ('B&poc: kg'+str(self. weight))

print invoice (self) :
print ('Tiun noAnonc Xwelg @IA: €'+format\
(self. Vehicle price / 1.24,'.2f"))
print ('®IIA: €'+format (self. Vehicle price * 0.24,'.2f'))
print ('TeALlxk) tTipn noAnong: €'+format (self. Vehicle price, '.2f'"))

>>> a = Truck('Nissan Navara', 2010, 360000, 9000, weight = 3200)

>>> a.print invoice ()

TLuh noAnonc xwpig QOIMA: €7258.06

®IMA: €2160.00

TeALKN TLun noAnonc: €9000

>>> a. Truck weilght

3200

>>> a. Vehicle model # XpnolLpuomoL®VIAG TO Owotd odvopa &xoupe npdofoaon!
'Nissan Navara



(AevTepn
O16pBwoaon)

Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

2 TA AUTOKIVNTA LTTAPXEL Kal N duvaTOTNTA ATTOOVPOCNC TIAALOU OXNUATOG:

Car (Vehicle) :

__1nit (self, model, year, mileage, price, doors):
Vehicle. 1nit (self, model, year, mileage, price)
self. doors = doors

show info (self):
Vehicle.show info(self)
print ('Ap. Gupav:',self. doors)

print invoice (self, withdrawal = 0):
print ('TeAlxkn tLph noAnong: €'+format (self.get price()\
-withdrawal, '.2f'"))

>>> a = Car('Ford mustang GT', 1967, 100000, 15000, doors = 2)
>>> a.show info()

MoviéAo: Ford mustang GT

Etoc: 1967

XLALOopetpa: 100000

TiLun: €15000

Ap. Ouphv: 2

>>> a.print invoice (1300)

TeALK) TLun noAnong: €13700.00



Mapadeiypata

(Artoypadr) HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

Vehicles
pickle

# To oxNuUOTa €lvol oImoONKEUPEVA TI.X. O& &€V OUVOAO
# To oUvoAo elival amoBnkeuuévn ot1o apXxelo vehicles.bin

menu () :

print ('"\n-- EmtAoyéc—--")

print ('l. Anuioupyla kataAdyou')
print ('2. Katoax®pnon oxHuoatoc')
print ('3. Eued&vion oxnudtwv')
print ('4. Eodocg')

input ('Enduevn evépyetoa: ')

create catalog() :

S = set ()

f = open('vehicles.bin', 'wb')
pickle.dump (S, )

f.close ()



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

new vehicle () :

f = open('vehicles.bin', 'rb')

S = pickle.load (f)

f.close()

answer = input ('TUnoc oxpuatoc (1. Emtpatixkd / 2. dopinyd): ')
model = input ('Moviéio: ')

year = 1nt(input('Etoc: "))

mileage = int(input('XiALtoustpa: "))

price = int(input ('Tiuf: "))

answer == '"1"':
doors = int (input ('Ap. Qupodv: "))
S.add (Vehicles.Car (model, year, mileage, price, doors))

weight = int (input ('B&pocg: "))
S.add (Vehicles.Truck (model, year, mileage, price, welght))

f = open('vehicles.bin', 'wb')
pickle.dump (S, f£)
f.close ()



Mapadeiypata

(Artoypadr] HETAXEIPIOPEVWV OXNUATWV)

show vehicles() :

f = open('vehicles.bin', 'rb')
S = pickle.load (f)
f.close()

print ("\n'+'-"*30)
print ('KatdAoyoc oxnuatwv: ')
print ('-"'*30)
vehicle S
isinstance (vehicle, Vehicles.Car):
print ('-EoiBoat tkd Oxnuo-—")

print ('-®opInyd oOxnuoa-")
vehicle.show info ()

print ('-'*30)
main () :

answer = menu ()
answer == '1":
create catalog()
answer == '2"':
new vehicle ()
answer == '3"':
show vehicles ()

main ()



Mapadeiypata

(Kuvnynto arno Zour)

Point class # KAGon yia dnuiovpylo onuelwv oto enimedo
random

Object in plane:
__1nit (self, position, speed):
self. position = position
self. speed = speed

get position(self):
self. position

get speed(self):
self. speed

dist (self, other):
self. position.dist (other.get position())

move (self, other) :

0 x = other.get position().get x() # 1 other. position.get x()
o y = other.get position().get y() # 1§ other. position.get y()
s X = self. position.get x()
s y = self. position.get y()

new x = s x + (o x - s x) * self. speed/self.dist (other)

new y = s y + (o y - s y) * self. speed/self.dist (other)

\

self. position = Point class.Point (my round(new Xx),
my round(new y))



Mapadeiypata

(Kuvnynto arno Zour)

Human (Object in plane) :
__init (self, position = Point class.Point(0,0), speed = 3.5):
Object in plane. 1nit (self, position, speed)

saved (self, door):
self.get position().get x() >= door.get position().get x()
self.get position().get y() >= door.get position().get y()

zombie (Object in plane):

__1nit (self, random choice = ) @
random choice:
position = Point class.Point (random.uniform(1l,10),\
random.uniform(1l,10))
speed = random.choice([0,1,2])
Object in plane. 1nit (self, position, speed)

('TIot& elval n ©6éon tou (oumi; ")

z X = float (input('x= "))

z y = float(input('y= '))

position = Point class.Point(z x,z y)

speed = float(input('llolta eival n Taxvtnit& Tou; "))
Object in plane. 1nit (self, position, speed)

caught (self, human) :
self.dist (human) <= 0.5



Mapadeiypata

(Kuvnynto arno Zour)

eee # XTINV HIPAYHAT LKOTNTO OV XpelalduaoTe fexwploTn KA&ON via ITnv nopIto

# To dwudtLio éxel dLaotdoelc 10m X 10m:
my round(x) :

x > 10:
10
x< 0
0
X

(ArtoBnkevon Twv KAAcewv wg zombie_chase.py)

AvTiKElpEVO

) nmopTa
oTO erinedo (nopta)

AvOpwrtog Zoutu



Mapadeiypata

(Kuvnynto arno Zour)

zombie chase
Point_class

Daryl = zombie chase.Human ()
no = int (input ('lIéca (oumL Oa kuvnynoouv tov Daryl; '))
print ()
zombies = []
i range (no) :

zombiles.append (zombie chase.Zombie ())

print ('®&on

"(taxUtnta:', str(zombies[i].get speed())+')')

door position

i =1
flag =

= Point class.Point (10,10)
door = zombie chase.Object in plane(door position, 0) # Aev &xoupe fexwploTn KAAON YL
# tnv népto

input('\anta enter via va oapXloouue.")

print (' \n +str (1

i+= 1

)+'sec...")

Daryl .move (door)

print ('O Daryl eivai:', Daryl.get position())
Daryl.saved (door) :
print ('\nO Daryl o®Onke!"')

zombie

print (

zombies:
zombie.move (Daryl)

'To

'"+str(zombies.index (zombie)+1)+'o (oumlL

zombie.caught (Daryl) :
flag =

flag ==
print (

'"\nTo

'"+str(zombies.index (zombie)+1l)+'o (ourmt

"+str(i+l)+'ou (o6umi:', zombies[i].get position(), \

elval:"',zombie.get position())

gpaye tov Daryl..."')



[ToAAaTTAN KAnpovouIKOTNTA

«[MoAverinedn» KAnPOVOUIKOTNTA:

KAdon A ‘Oxnua
Avtokivnto
KAaon B
. Coupé

KAaon I’

° Coupe (Car) :
# Exouv OUo mbéptec...
__1nit (self, model, year, mileage, price):
Car. 1nit (self, model, year, mileage, price,2)

>>> a = Coupe('Ford mustang GT',
>>> 1sinstance (a, Car)

True

>>> isinstance (a, Vehicle)

True

1967,

100000, 15000)



[ToAAaTTAN KAnpovouIKOTNTA

«[MoAAQTIAN» KANPOVOMUIKOTNTA:

Zwo
KAaon A KAaon B
MovAa
KAaon I’
Animal () :
__1nit (self, number of legs):
self. legs = number of legs

info(self):
print ('"Exet', self. legs, 'mbédLa')

Flying object () :
__1nit (self, altitude):
self. altitude = altitude

info(self):
print ('Det&el pexpl ta', self. altitude,

Imtapevo
AvTiKEipevo

'"Tod La')



[ToAAaTTAN KAnpovouIKOTNTA

Bird (Animal, Flying object):
__1nit (self, number of legs, altitude):
Animal. 1nit (self, number of legs)
Flying object. 1init (self, altitude)

info(self) :
Animal.info(self)
Flying object.info(self)

>>> eagle = Bird(2, 10000)

>>> isinstance (eagle, Animal)

True

>>> 1sinstance (eagle, Flying object)
True

>>> eagle.1info ()

Exel 2 mddLo

[Metdel pexpt ta 10000 mdd Lo

>>> # «OAa elval avIilxkelpevo» Kol avhkouv otnv kA&on object:
>>> isinstance (eagle, object)

True

>>> 1sinstance(l1l, object)

True

>>> 1sinstance('ll', object)

True



[ToAvpopdiopoC

AAN\QyYN TNG «CLUTIEPIPOPAG» EVOC OTOLXEIOU

A. MoAvpopgrapoc: avaioya pe TO AVTIKEIPYEVO TIOV XPNOLHUOTIOIOVE.

2.€ «OIKEG pag» oLVAPTNOELG :

mult (L) :
result =1
element L
result *= element
result

>>> mult([1,2,3]) # Nloto

>>> mult((1,2,3)) # IIAs1&do

>>> mult ({1,2,3}) # ZUvoAlo

>>> mult({1:"'', 2:''", 3:""'"}) # Ne&Lxd

>>> mult (range (1,4)) # AAAnAouUxld



Mapadeiypata nmoAvpyopdiopov

e 2TIC OLVAPTNOEIG len, min/max, sum, sorted K.ATL:

>>> len('Python')

6

>>> len([1,2,3])
3

>>> min ('Python')
VPV

>>> min([1,2,3])
1

>>> sum([1,2,3])
6

>>> sum({l:'a', 2:'b', 3:'c'})
6

>>> sorted('Python')

['P" 'h" VHV’ 'O', 't'[ 'YV]
>>> sorted({l:'a', 2:'b', 3:'c'})
[1, 2, 3]



Mapadeiypata nmoAvpyopdiopov

e 21N doun enavaAnyng for:

1 [1,2,3]:
] '123"':
k {1:'a', 2:'b', 3:'c'}:
print (1, j, k, sep ="', end = "' ")
print ()
print ()

111 112 113
121 122 123
131 132 133

211 212 213
221 222 223
231 232 233

311 312 313
321 322 323
331 332 333



Mapadeiypata nmoAvpyopdiopov

* 2€ UTTIEPKAAUVPUEVEC PEBOOOULCG:

A
method (self, other):
print ('KoAnuépoa')

B(A): # YmoxrAdon 1ng A
method(self, other):
print ('KaAnvuyxta')

C(B): # YmoxkAd&on tnc B (koL 1ng A)
method(self, other):
other.method (self)

>>> a = A()
>>> b = B()
>>> ¢ = C{()

>>> a.method (b)
KaAnuépo

>>> a.method (a)
KaAnuépo

>>> b.method (a)
KoAnvUx T

>>> c.method (a)
KaAnuépo

>>> c.method (b)
KoAnvUx Ta



Mapadeiypata nmoAvpyopdiopov

Athlete:
__init (self, name, surname, birthday):
self.name = name
self.surname = surname

self.birthday = birthday

info(self):

print (self.name, self.surname, f' ({self.birthday})"')
record(self) :

print ('-No record-"')

Sprinter (Athlete) :

__init (self, name, surname, birthday, time):
Athlete. 1init (self, name, surname, birthday)
self.time = time

record(self) :
print ('Xpbvog 100 m:', self.time, 'sec')

Boxer (Athlete) :

__init (self, name, surname, birthday, wins, losses, draws):
Athlete. 1init (self, name, surname, birthday)

self.wins = wins

self.losses = losses

self.draws = draws

record(self) :

print ('Nikec:', self.wins)
print ('Htteg:', self.losses)
print ('IoconoAiec:', self.draws)

Footballer (Athlete) :
__1nit (self, name, surname, birthday, goals):
Athlete. 1init (self, name, surname, birthday)
self.goals = goals
record(self) :
print ('Ap1Budc yxoA:', self.goals)



Mapadeiypata nmoAvpyopdiopov

Athlete classes

= Athlete classes
= Athlete classes
= Athlete classes
= Athlete classes

O Q0 O w
I

1 a,b,c,d:
print ('-'*30)
i.info ()
i1.record()
print ('-'*30)

.Athlete('T"tavvnc', 'Ayi&vvne', 1770)
.Sprinter ('Usain', 'Bolt', 1986, 9.58)
.Boxer ('Muhammad', 'Ali', 1942, 506, 37,

.Footballer ('Diego Armando',

I'tavvng Ayiavvne (1770)

-No record-

Usain Bolt (1980)

Xpovoc 100 m: 9.58 sec

Muhammad Ali (1942)
Nikec: 56

Httecg: 37
ToonnoaAiec: 5

Diego Armando Maradona (1960)

ApLOudbc ykoA: 354

'"Maradona',

o)
1960,

354)



